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Mai számból:
Rákosi elvtárs : Ha az amerikai imperialisták keresztül viszik 
terveiket és újra fegyvert adnak Hitler tábornokainak kezébe, 
úgy mi helyeseljük és támogatjuk, hogy a szocialista tábor is 
szorosabbra fűzze kötelékeit és megmutassa, hogy oldalán áll 
nemcsak az emberi haladás és a béke igaz ügye, de az erő is.
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Olyan békéért kell harcolnunk, mely biztosítja 
eddigi vívmányainkat és szocialista jövőnket

Az Országgyűlés ünnepi ülése Debrecenben
debreceni templomok tornyában ünnepre kondulnak a ha­

rangok. Zengő hangjuk szétárad „Basahalmától ős-Péterfiáig” és 
hirdeti mindeneknek: Az Alföld fővárosa forró szeretettel, törté­
nelme folyamán immár harmadszor fogadja falai közé a dolgozó 
nép választottait, a magyar Országgyűlést.

A város felett felhők lengetnek havat Ígérő lobogót. A. hajnal 
jéggyöngyöket szitál Debrecenre, majd ritka, nagy pelyhekben hul­
lani kezdett a hó.

Talpig díszben állnak az utcák és terek. A Nagy állomástól a 
Nagytemplomig, a Hatvan utcától a Nagyerdőig, egyetlen villogó- 
csattogó zászlóerdő a város. A Vörös Hadsereg útja, ahol 1944. ok­
tóberében a második ukrán front győztes csapatai bevonultak 
Debrecenbe, ünnepi díszében úgy fest, mint színes vasárnapi pánt­
lika. Uj paloták, friss színű falakkal, régi utcák apró házai ün­
nepre mosdott arccal köszöntik a nagy napot.

Gondos kezek szépítették a nagy időlo emlékjeleit: A szovjet 
hősök piramisait, Csokonai, Petőfi szobrát. Üj fényt kapott a sok­
sok emléktábla, amely mindmenannyi márványlapja a város tör­
ténelmének. A Nagytemplom előtt szépséges parkban örökzöldek 
között áll Kossuth Lajos ércbe-dermedt alakja.

Szivárványszínű tündöklő Debrecen fogadja deeernber 21-ét s

a felírások, transzparensek, koszorúk és lobogók sűrűjében min­
denütt olt csillog a kétjegyű szám: Tíz.

Debrecenben ma mindenki és minden a tíz év előtti történelmi 
napokra emlékezik és emlékeztet. Azon a reggelen ragyogott a 
fény a város felett s az áttetsző hideg levegő pengett, mint az 
üveg. A Nagyerdő felöl szovjet katonák harci zaja száll, s a Kol­
légium Oratóriumában az Ideiglenes Nemzetgyűlés megnyitójára 
igyekeztek a felszabadult országrészek választottat Munkások és 
parasztok, katonák és értelmiségiek lépték át megilletödve az 
Oratórium ajtaját, ahol márványtábla hirdeti, hogy 1849-ben ,.E 
falak között tartotta üléseit a magyar Országgyűlés képviselő- 
háza, e falak hallották alkotmányunk lánglelkű harcosát, Kossuth 
Lajost."

Debrecen, Tiszántúl és az egész ország ma meghajtja fejét az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés emléke előtt, amely egy földrengető há­
ború üszkei helyén új ország alapjait rakta le e megtörotett ha­
zában.

1954. december 21. reggele,.
Az utcákon tarka sokaság hullámzik, a tereken díszrutuis 

rendőrök sorakoznak. A város felett, mint fehér galambraj egyre 
száll a harangszó. „Vivos voco — Hívom az élőket...” — zúg a 
harangok ősi jeligéje. Igen, Debrecen népe ma ünnepre hívja és 
történelmi napokra emlékezteti az egész dolgozó magyar népet.

MEGÉRKEZNEK A PÁRT ÉS A KORMÁNY VEZETŐI

Udvözlik a párt és kormány vezetőit. Dobi István a debreceni pályaudvar előtt.

Nemsokkal 9 óra után egymás­
után gördülnek be a fellobogózott 
Nagy állomásra a különvonatok, 
amelyek a párt és a kormány ve­
zetőit, valamint a Hazafias Nép­

front képviselőit, politikai, tár­
sadalmi, gazdasági és kulturális 
életünk számos kiválóságát hoz­
ták Debrecenbe. Megérkezett az

ünnepségre a budapesti diplomá­
ciai képviseletek számos vezetője 
és tagja.

Az érkezők fogadására a pálya­

udvaron megjelentek a város ve­
zetői s a pályaudvar előtt dísz­
század sorakozott.

Az ünnepi fogadtatás után 
megkezdődtek az ünnepségek.

KOSZORÚZÁSI ÜNNEPSÉG A DEBRECENI SZOVJET EMLÉKMŰNÉL
Az elmúlit tíz év alatt új ha­

gyomány született Debrecenben. 
Ünnepek előtt nagy elhatározá­
sok napjaiban és évfordulók ide­
jén a város dolgozói virággal b(> 
tátjáik a szovjet hősök emlékmű­
veit, akik az ostrom idején éle­
tüket adták a mi szabadságun­
kért és több mint ezren al ússzék 
örök álmulcat a debreceni Nagy­
erdő százados fái alatt.

A tízéves évfordulót megelő­
zően debreceni dolgozók gondos 
kézzel díszítették a hősi emlék­
műveket. A Nagyállomás előtti 
téren a hősi halált halt szovjet 
repülők emlékművén, a Kossuth 
utcán a szovjet tüzérek emlék-

jelén és . az Alföldi palota előtt 
felállított emlókpiiramison új 
fényt kaptak az aranybetűk és 
gondos kezek még szebbé tették 
az emlékművek körüli parkokat.

Az elmúlt tíz év alatt a város 
dolgozói megmutatták, hogy 
élni tudnak a szovjet hősök 

adta szabadsággal.
Tízéves kisfiák és kislányok már 
mit sem tudnak az egykori deb­
receni nyomor-telepekről. De min­
den debreceni büszke az Orvosi 
Műszergyár, a Penicillingyár, a 
Ruhagyár frissen épült üzemeire. 
Tíz év alatt új bölcsődék, techni­
kumok egész sora nyílt Debrecen­

ben, tavaly a Mezőgazdasági Aka­
démia is megnyitotta kapuit a 
fiatalság előtt. A város határá­
ban 29 termelőszövetkezetiben 
érik a dolgozó parasztság dús jö­
vendője és a fekete föld hálás 
népe ma kegyelettel adózik az 
elesett hősöknek.

Debrecen népe nem felejti 
felszabadítóit, sem az élőket, 
sem az elesetteket. A hősök 
sírján nem hervad el a virág 
és a szívekben múlhatatlan 
marad a hála és a barátság.

Kedden délelőtt koszorúzást 
ünnepséget rendeztek Debrecen 
felszabadításáért elesett szovjet

hősök Alföldi palota előtti emlék­
művénél. Az ünnepségen megje­
lentek az Országgyűlés ünnep) 
ülésére meghívott vendégek, a 
párt és a kormány vezetői, az 
Országgyűlés tagjai, a Hazafias 
Népfront budapesti és megyei 
küldöttségei, Debrecen város és 
Hajdú-Bihar megye társadalmi és 
tcimegszervezeteineik képviselő). 
Ott volt a Budapesten akkredi­
tált diplomáciai képviseleteit 
számos vezetője és tagja.

Délelőtt 11 óra. Díszjel harsan, 
Szabó István altábornagy, honvé­
delmi miniszterhelyettes fogadja 
az emlékmű előtt felsorakozott 

(Folytatás a 2-ik oldalon)
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KOSZORÚZÁSI ÜNNEPSÉG A DEBRECENI SZOVJET EMLÉKMŰNÉL

(Folytatás az 1. oldalról)
díszzászlóalj parancsnokának je­
lentését. Elhangzik a magyar és 
szovjet himnusz, majd elsőnek a 
Magyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetőségének koszorúját 
Rákosi Mátyás, az MDP Központi 
Vezetőségének első titkára he­
lyezi el. A Népköztársaság Elnö­
ki Tanácsa nevében Dobi István, 
az Elnöki Tanács elnöke, a mi­

nisztertanács nevében Nagy Im­
re, a minisztertanács elnöke, a 
Hazafias Népfront nevében Szabó 
Pál, a Hazafias Népfront Orszá­
gos Tanácsának elnöke, a ma­
gyar néphadsereg nevében Szabó 
István altábornagy, honvédelmi 
miniszterhelyettes, a Belügymi­
nisztérium nevében Piros László 
belügyminiszter, a Szakszerveze­

tek Országos Tanácsa nevében 
Mekis József, a SZOT elnöke, 
a Dolgozó Ifjúság Szövetsége ne­
vében Szakait József, a DISZ 
Központi Vezetőségének első tit­
kára, a Magyar—Szovjet Társa­
ság nevében Erdei Ferenc, az 
MSZT ein Öike, földművelés ügyi 
miniszter, a Magyar Nők Demok­
ratikus Szövetsége nevében Vess

Istvánná, az MNDSZ elnöke az 
Országos Bé'ke tanács nevében 
Sugár Jánosné, az OBT titkára, 
az MDP Hajdú-Bihar megyei Bi­
zottságának nevében Barczi Gyu­
la első titkár, a debreceni városi 
tanács végrehajtó bizottságának 
nevében Ménes János vb. elnök, 
a Magyar Szabadságharcos Szö­
vetség nevében Szabó József ez­

redes, az MSZHSZ főtitkára he­
lyezte el a kegyelet koszorúját 
az emlékmű talapzatán, majd a 
debreceni üzemeik, hivatalok kül­
döttei borították el virágcsok­
raikkal a szovjet hősök emlék­
művét.

Ezután a díszzászlóalj dfczme- 
netben vonult el, majd az Inter-
niacionálé hangjaival ért véget az 
ünnepség.

1944. december 21 történelmünk legdicsőbb korszakának kezdete
Ál EMLÉKTÁBLA ÜNNEPÉLYES LELEPLEZÉSE A KOLLÉGIUMBAN

Délelőtt 11 órakor a debreceni 
református Kollégium folyosóján 
történelmi események éledtek 
újjá. Az emlékezés, a tisztelet 
ünnepsége kezdődött a falak kö­
zött, ahol tíz évvel ezelőtt, 1944. 
december 21-én összeült az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés kétszázötven 
képviselője, hogy talpraállítsa a 
fasiszták által feldúlt országot. 
Valóban úgy volt, ahogyan az 
ideiglenes Kormány szózata mon­
dotta: Mohács óta még nem zu­
hant ilyen mélyre a nemzet.

Tíz évvel ezelőtt a nemzeti egy­
ség piros-fehér-zöld zászlaja alatt 
inttek itt össze a felszabadult 
ország küldöttei. Ezt az egysé­
get hirdette itt meg a Magyar 
kommunista Párt, amelynek szó­
noka hangsúlyozta: pártállásra és 
felfogásra való tekintet nélkül 
egymásra kell találnia minden 
magyar hazafinak.

A kibontakozó nemzeti egység 
jegyében születtek meg a debre­
ceni Kollégium fényárban úszó 
Oratóriumában a kétnapos nem­
zetgyűlés történelmi határozatai. 
A képviselők viharos lelkesedés­
sel mondták ki, hogy Magyaror­
szág szakít a náci Németország­

gal, fegyverét a német imperia­
lizmus ellen fordítja, s fegyver- 
szünetet köt a felszabadító Szov­
jetunióval. A nemzetgyűlés Ideig­
lenes Kormányt választott. Leg­
fontosabb feladatául tűzte ki, 
hogy döntse el az évszázados pert 
és ossza fel a nagybirtokokat.

Az új magyar államiság meg­
teremi csenek első lépése volt 
a debreceni Nemzetgyűlés két 

napja.
Ahogyan egy öreg debreceni 
munkás mondotta az ünnepi ülés 
után: most válik valóra Petőfi 
álma, a magyar név megint szép 
lett!

Tíz évvel ezelőtt az Oratórium­
ban, a negyvennyolcas ország- 
gyűlés színhelyén rózsacsokor il­
latozott Kossuth Lajos padján, a 
nemzetgyűlés így rótta le kegye­
letét a legbátrabb magyar iránt.

Ma az országgyűlés, az egész 
magyar nép hajtja meg a Ha­
zafias Népfront trikolorját a 
debreceni Nemzetgyűlés emlé­

ke előtt.
Délelőtt 11 órakor kezdődött az 

ünnepség az Oratóriumba vezető

folyosón, ahol a tíz év előtti Nem­
zetgyűlés emlékére táblát helyez­
tek el.

Az emléktábla leleplezésén 
megjelentek Farkas Mihály, az 
MDP Politikai Bizotságának tag­
ja, Végh Béla, a Magyar Dolgo­
zók Pártja Központi Vezetőségé­
nek titkára, Darabos Iván, a Ma­
gyar Népköztársaság Elnöki Ta­
nácsának titkára. Jelen volt Kul­
csár Ferenc, az MDP Hajdú-Bi­
har megyei Bizottságának másod- 
titkára. Balogh Endre, a debrece­
ni városi tanács vb. elnökhelyet­
tese, Ferenczi Károly , egyházke­
rületi főjegyző, püspökhelyettes, 
a debreceni Nagytemplom lelké­
sze. Tóth Endre, a Debreceni 
Teológiai Akadémia dékánja, Bu­
dapest és a megyék országgyűlést 
képviselőinek küldöttei.

Pontosan 11 órakor az Orató­
rium orgonáján felcsendültek 
Himnusz hangjai, majd Rónai 
Sándor, az Országgyűlés elnöke 
lépett a fehér lepellel borított 
emléktábla elé, hogy elmondja

ta forradalom is, munkásosztá­
lyunk a nemzet vezető ereje lett.

Tíz esztendő alatt a belső és 
külső ellenséggel folytatott 
kemény harcokban kikovácso- 
lódott és mindinkább meg­
szilárdult az egész állami 
életünk alapja : a megbont­
hatatlan munkás-paraszt szö­

vetség.

ünnepi beszédét.

Hónai Só se (S or elvtára hes%éile
Tíz évvel ezelőtt 1944 végére 

a Nagy Októberi Szocialista For­
radalomban született dicsőséges 
vörös hadsereg győzelmes harcai­
nak eredményeként hazánk jelen­
tős része már felszabadult. A fel- 
szabadulással megnyílt a lehető­
sége annak, hogy a magyar do­
gozó nép kezébe vegye az ország 
vezetését, saját sorsának irányí­
tását.

Az ország nagyobbik felében 
még dúlt a háború, a fasiszta ie- 
nevadak rabolták és pusztítot­
ták nemzeti javainkat, gyötörték 
népünket, gyilkolták a legjobb 
hazafiakat. A háború sajgó sebei 
elevenen éltek mindannyiunk szí­
vében, a legvészterhesebb időket 
élte a még fel nem szabadult or­
szágrész dolgozó népe.

kát. a bankokat és a föld méhé­
nek kincseit. Valóra váltak a ma­
gyar munkásosztály forradalmi 
célkitűzései. Győzött nemcsak a 
demokratikus, hanem a szocialis-

Öriási eredmények ezek, ame­
lyeket nem homályosíthat el az 
a körülmény, hogy a lázas mun­
kában hibát is követtünk el, sem 
az, hogy népgazdaságunk egyes 
területén még nem tudunk min­
den szükségletet teljesen kielégí­
teni.

Ha visszatekintünk, azt látjUK 
hogy tíz évvel ezelőtt a fasiszták 
szörnyű pusztítása, s az ország 
kifosztása következtében a ma­
gyar nép történelmének legsúlyo­
sabb katasztrófáját élte át, ma: 

a az államhatalom birtokosa, az or 
szág gazdája. Az elmúlt tíz év 
alatt évtizedekkel mentünk előre 
a társadalmi haladás útján.

A szocialista építés talaján a 
párt és a munkásosztály vezetése­
vei egyre erőteljesebben bonta 
kozik ki dolgozó népünk összefo­
gása, szilárd helytállása a mun­
kás-paraszt szövetség körül ki­
alakult széles népi, nemzeti egy­
ség. Ennek a hatalmas nemzeti 
egységnek a győzelmét jelentette 
a november 28-án megtartott ta­
nácsválasztás.

A Magyar Kommunista Párt 
mutatta az utat

A szakadék szélén álló nem­
zetnek a Magyar Kommunista 
Párt — magasra emelve a sárba- 
tiport nemzeti lobogót —• mutatta 
■rz utat: mely a demokratikus, 
hazafias erők összefogásán ke­
resztül az elesettségből a felemel­
kedéshez, a rabságból az új, bol­
dog élethez, a demokratikus Ma­
gyarország felépítéséhez vezet.

Ezt az utat követte dolgozó né­
pünk és alakult meg a nemzeti 
evőket egyesítő Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Front.

Ma tíz éve annak, hogy 1944 
december 31-én Debrecenben, 
c történelmi nevezetességű 
falak között a felszabadított 
országrészek megválasztotta 
követei összeültek s megala­
kult az Ideiglenes Nemzet­

gyűlés.
E napnak állítunk most emlé­

ket. annak a napnak, amely el­
indítója volt népünk újjászületé­
sének, amely megnyitotta az utat 
a felemelkedés, a szabad, függet­
len nemzeti élet felé.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
létrejöttével diadalra jutott az 
a több évszázados harc, ame­
lyet népünk legjobbjai foly­
tattak a német gyarmatosítás! 
törekvésekkel szemben, az ön­
álló magyar állam megterem­

téséért.
Amiről népünk legkiválóbbjai, 
legbátrabbjai álmodoztak, amiért 
a hősök annyi vért áldoztak, va

az önálló, szabad, független ál­
lami élet útján. Kezdetét vette az 
a folyamat, amelynek eredménye­
ként megvalósult népünk leg­
szebb vágyait, álmait kifejező elv, 
mely szerint hazánkban minden 
hatalom a dolgozó népé. Törté­
nelmi jelentőségű határozatokat 
hozott az Ideiglenes Nemzetgyű­
lés. Az elbukott szabadságharcok 
célkitűzései, évszázados álmok és 
vágyak születtek újjá.

1944 december 31-én a ma­
gyar nép történelmének leg- 
dicsöbb korszaka vette kez­
detét. s mi c korszak építői, 
ennek a napnak állítunk ma 

örök emléket.
Az Ideiglenes Nemzetgyűlés az 

ország népéhez intézett szózatá­
ban vállalta az 1848'49-es szabad­
ságharc célkitűzéseit. Most, a ti­
zedik évfordulón büszkén állapít­
hatjuk meg, hogy győzelemre 
vittünk az 1848'49-es szabad­
ságharc eszméit: megvalósult
Kossuth. Táncsics. Petőfi vágya: 
független, szabad hazában szabad 
lett a magyar nép. Valóra váltak 
a magyar nép évszázados célki­
tűzései. Felszámoltuk a nagybir­
tokrendszert. Harcokban meg- 
edzett munkásosztályunk segítsé­
gével 1945 tavaszán beteljesült a 
parasztság álma és vágya, hozzá­
jutott jussához, a földhöz, s ma 
a traktorok és gépek tízezrei te­
szik könnyebbé munkáját.

A nép állama tulajdonába vet

Dózsa, Rákóczi, Kossuth 
és a dicső Tanácsköztársaság célkitűzéseit 

valósítottuk meg
Az elmúlt tíz esztendő valóban I amely a szabad, alkotó munka- 

történelmi korszak a magyar nép ban jut kifejezésre.
életében, nemcsak azért, mert ha­
zánkban gyökeres, politikai, gaz­
dasági és kulturális változás 
ment végbe, hanem azért is, mert 
a társadalmi átalakulásokkal 
együtt dolgozó népünk is hatal­
mas fejlődésen ment keresztül.

Az elmúlt tíz esztendő alatt 
Dózsa. Rákóczi. Kossuth és a 
dicső Tanácsköztársaság cél­
kitűzéseit valósítottuk meg.

Népünk felemelkedéséért, a szo­
cializmusért, s a béke megvédé­
séért folyó nagyszerű küzdelem­
ben kovácsolódott ki hős mun 
le ás osztályunk, dolgozó parasztsá­
gunk. a nép ügyét szolgáló értel­
miségünk és a kultúra fáradha­
tatlan munkásainak kiváló jel­
lemvonása: a szocialista öntudat,

Dolgozó népünk világosan lát­
ja, hogy az elmúlt tíz évben azért 
tudtunk eredményeket elérni, 
azért következett be nemzetünk 
életében döntő változás, mert a 
dicső szovjet nép hős fiai szaba­
dították fel hazánkat, mert har­
cainkban és törekvéseinkben ál­
landóan baráti segítséget nyúj­
tott a Szovjetunió, s mert har­
caink szervezője és vezetője a 
kommunisták pártja, a Magyar 
Dolgozók Pártja.

Az elmúlt tíz év alatt elért 
eredmények azt bizonyítják, hogy 
a magyar nép kiállta a próbát, 
tudtunk élni a szabadsággal, s az 
elért eredményekre támaszkodva 
bizakodással indulhatunk a má­
sodik évtized nagy célkitűzése: 
szocialista hazánk felépítése felé.

kénket, — hazánk függetlensé­
géért, békénk védelméért har­
colni.

Ma szabad és független nem­
zeti létünk kezdetének tizedik év­
fordulóján emléket állítunk.

Hirdesse ez az emléktábla a 
magyar nép soha el nem múló 
háláját felszabadító nagy barátja, 
a szovjet nép iránt!

Hirdesse ez az emléktábla 
örök időkön, hogy a felsza­
badulás első napjától a kom­
munisták, a Magyar Dolgozók 
Pártja vezeti népünket, a 
boldog felemelkedés, a szo­
cializmus felépítésének útján.
Hirdesse ez az emléktábla hős 

munkásosztályunk államalkotó 
vezető erejét, a munkás-paraszt 
szövetségen nyugvó nagy nemzeti 
összefogás megbonthatatlan szi­
lárdságát!

Hirdesse népünk szilárd elha­
tározását:, hogy hazánk szabadsá­
gát és függetlenségét, népünk bé­
kéjét és jólétét élete árán is meg­
védi minden agresszív szándék­
kal szemben.

Rónai Sándor beszéde közben 
hullott le a lepel az Oratórium 
boltíves folyosójának falán elhe­
lyezett emléktábláról. A 49-es 
forradalmi országgyűlés nagysze­
rű emlékét hirdető freskók alatt 
lévő fekete márványtábla arany 
betűi hirdetik mostantól:

„Itt a hazának dicső történel­
mi emlékeitől megszentelt fa­
lak között alakult meg 1944. 
december 31-cn az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés, mint a felsza­
badító Szovjetunió segítségé­
vel visszanyert nemzeti ön­
állóságunk és szabadságunk 
megtestesítője. M unkájává 1
új korszakot nyitott történel­
münkben : népünk újjászüle­
tésének és felvirágzásának 
dicsőséges korszakát. Szabad 
és független nemzeti létünk 
kezdetének 10. évfordulója al­
kalmából örök emlékezetül 
állította e táblát a Magyar 

Országgyűlés."
Az ünnepi beszéd elhangzása 

után az MDP Központi Vezetősé­
ge nevében Farkas Mihály, a Po­
litikai Bizotság tagja, az Ország- 
gyűlés nevében pedig Rónai Sán­
dor, az Országgyűlés elnöke he­
lyezett el babérkoszorút az em­
léktáblán, majd megkoszorúzták 
az 1849-es Országgyűlés emlék­
tábláját.

Az előttünk álló feladatok megoldásának 
kulcskérdése: a legszélesebb nemzeti egység, 
a Hazafias Népfront további megszilárdítása

Ma mások a feladataink, mint, tudott, mindig tettekre volt képes j 
tíz évvel ezelőtt voltak. Akkor az| nemzetünk. Az elmúlt tíz év 
Ideiglenes Nemzetgyűlés az or-j eredményei te ezt ^bizonyítják

lt: Magyarország elindult te a gyarakat, az íparvallalato-

szág függetlenségének kivívásá­
ért, a demokratikus Magyaror­
szág felépítéséért hívta harcba a 
Magyar Nemzeti Függetlenségi 
Frontba tömörült nemzeti erőket. 
Ma a szocialista építő munkára, 
a béke védelmére hív minden be­
csületes dolgozót, a haza minden 
hű fiát a párt, a kormány, a Ha­
zafias Népfront. Történelmünk 
arra tanít, hogy amikor a nem­
zeti összefogás diadalmaskodni

Az előttünk álló feladatok 
sikeres megoldásának ma is 
egyik legfontosabb kulcskér­
dése a dolgozó nép összefo­
gása, a legszélesebb nemzeti 
egység, a Hazafias Népfront 

további megszilárdítása, 
így tudjuk győzelemre vinni az 
új szakasz politikáját, így tudunk 
az ősi ellenség, a német milita- 
rizmus feltámasztása ellen — 
amely elsősorban fenyegeti bé-

Az ünnepség résztvevői ezután 
bevonultak a történelmi neveze­
tességű Oratóriumba, amelynek 
falait — éppúgy, mint 10 évvel 
ezelőtt, a sorsfordulatot jelző 
nagy napon — Rákóczi és Kos­
suth életnagyságú képe, a városi 
tanács kegyelettel őrzött kincsei 
díszítették.

A nemzet szabadságünnepén a 
kegyelet és hála virágait helyez­
te el a nagy szabadságharcos, 
Kossuth egykori szószékére Pa­
taki Lajosné országgyűlési képvi­
selő, a földes! Rákóczi termelő- 
szövetkezet tagja.

Ekkor ismét megszólalt az Ora­
tórium orgonája: a Szózat fensé­
ges dallama zárta be az ünnep­
séget.
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Az ctsivzÁfyftyulcs ÜHMjfi■tíy.e.s tnefyny,itá$& el&tt
Délután félhárom. Az ünneplő 

Debrecen szívében fenséges egy­
szerűséggel várja vendégeit a 
Nagytemplom, történelmünk e kő- 
hedermedt darabja.

A roppant boltozatok alatt si- 
na falak, középen egyszerű szó­

szék, jobbra-balra barna padso­
rok. Egy félóra múlva itt kezdő­
dik meg a magyar Országgyűlés 
ülése.

Debreceni Nagytemplom... Több- 
száz év óta állanak vaskos temp- 
'om falak e helyen. Tűzvész pusztí­
totta, háború rongálta, s mindig 
íosszú évtizedekig maradtak üsz- 
.vösek a falak és kiégett szeműek 
íz ablakok. Soha még a történe- 
em folyamán nem építették újjá 
jlyan gyorsan és gonddal, mint a 
násodik világháború után a nép; 
lemokrácia éveiben.

Szent hely ez, vihar járta törté- 
lelmünk megszentelt helye. Száz 
Ívvel ezelőtt itt született meg a 
18-as szabadságharc Függetlensé-

gi Nyilatkozata, amelyben a ma­
gyar nép a gúzsbakötött Európa 
közepén lerázta magáról a fekete­
sárga bilincseket. E falak időtlen- 
időkig visszhangozzák Kossuth 
Lajos szavait, aki a történelem 
szószékére lépve itt jelentette ki 
a lelkesedéstől megrendült tömeg 
előtt:

„Elérkezett a perc, mikor Ma­
gyarország, különösen a nemzet 
képviselőinek kötelessége isten, 
világ, Európa és a nép előtt ki­
mondani: szabadok és függetle­
nek akarunk lenni”.

DebráHen népe száz évvel ez­
előtt áment zúgott Kossuth sza­
vaira, és szívében ma is elevenen 
őrzi Kossuth eszméit. Mikor a 
szabadságharc eltiprása után a 
zsarnoki önkény csapatai meg­
szállták a várost és a Nagytemp­
lomban fegyverek után kutatva 
követelték a kripta kulcsát, a 
templom ősz lelkésze méltóság­
gal felelte: Ahol kripta nincsen,

ott kriptakulcs nincsen.- Mi nem 
járunk halottak felett. Igen, Deb-1 
récén népe nem jár sírboltokon, i 
de minden gyökerével az eleve-: 
nen éltető múltban él, és legszen-. 
tebb örökségének tekinti 1848 ha-i 
gyom anyait. j

A Nagytemplom toronyóráján - 
háromnegyed 3-ra mozdul a mu-l 
lató. Ünnepi percek következnek, j 
Rejtett fény világítja be a temp- - 
lomot, a piros futószőnyegeken \ 
az Országgyűlés tagjai sietnek sj 
foglalják el helyüket. A karzato­
kat zsúfolásig megtöltik a meg­
hívott vendégek. A teremben ün­
nepi zsongás.

Három óra.
Reflektorok vakító fénye gyul­

lad a Nagytemplomban. A szik­
rázó fényárban tűzpiros rózsa­
csokor vörösük Kossuth Lajos I 
egykori helyén. ,

A felcsattanó taps jelzi, hogy 
bevonulnak a terembe a párt és a1 
kormány képviselői.

ramját és az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés szózatában meghir­

detett célokat.
A földreform, az ipar államo­

sítása, a munkanélküliség 
felszámolása, a szocialista gazda­
ság megalapozása és fokozódó 
erősödése jelzi a megtett utat.

Törvénybe iktattuk az alkot­
mányt, mely kimondja, hogy „a 
Magyar Népköztársaság a mun­
kások és dolgozó parasztok álla­
ma“. Ebben kifejezésre jut, hogy 
a párt-vezette munkásosztály ál­
lamunk vezető ereje, s a munikás- 
paraszt szövetség népköztársasá­
gunk szilárd alapja.

A munkás-paraszt szövetség 
Népköztársaságunk szilárd alapja

RÓNAI SÁNDOR:
Büszkén tekinthetünk Yissza az elmúlt 

tíz év alatt elért sikerekre
Tisztelt Országgyűlés!
Tíz esztendeje annak, hogy 

Debrecenben "1944. december 
21-én ebben az órában összeült 
az Ideiglenes Nemzetgyűlés.

Tíz esztendővel ezelőtt a ma­
gyar nép történelmének sorsdön­
tő fordulatához érkezett. A dicső 
szovjet hadsereg döntő csapáso­
kat mért Hitler és magyar csat­
lósai katonai erejére, s ennek kö­
vetkeztében összeomlott Horthy 
népellenes rendszere is. Meg­
nyílt népünk számára a sza­
badság, a nemzeti függetlenség, 
a boldog felemelkedés útja.

Tíz évvel ezelőtt — 1944. de­
cemberében — hazánk jelentős 
területén még folyt a háború. 
Hitler fasiszta hordái a nemzet- 
áruló nyilas bérencekkel együtt, 
folytatták az ellenállást a fel­
tartóztathatatlanul előnyomuló 
dicső szovjet hadsereggel szem­
ben, de a már felszabadított te­

rületen a Magyar Kommunista 
Párt meghirdette az ország de­
mokratikus felépítésének és fel- 
emelkedésének programját és ja­
vaslatára összeültek Szegeden a 
demokratikusN pártok és megala­
kult a demokratikus, hazafias 
erőket összefogó Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Front, hogy közös 
erővel végrehajtsák az évszáza­
dok óta esedékes reformokat, s 
megtegyék a kezdő lépéseket a 
demokratikus Magyarország fel­
építése érdekében.

A felszabadult területen meg­
alakultak a Nemzeti Bizottságok 
s e történelmi nevezeteségű vá­
ros falai között — ahol 1849-ben 
Kossuth forradalmi országgyűlé­
se kimondotta a Habsburg-trón- 
fosztást és kikiáltotta a nemzet 
függetlenségét — összegyűltek a 
népválasztotta küldöttek, meg­
alakult az Ideiglenes Nemzetgyű­
lés és megválasztotta az Ideigle­
nes Nemzeti Kormányt.

Megkezdődött a független, szabad, demokratikus 
Magyarország építése

Ma tizedik évfordulóját ün­
nepeljük az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés megalakulásának. 
Tizedik évfordulóját annak a 
napnak, amelyen végesza- 
kadt a magyar nép sokszáz­
éves rabságának, szolgai sor­
sának és megaláztatásának. 
Kezdetét vette nemzeti törté­
nelmünk legragyogóbb kor­
szaka, s megkezdődött a 
független, szabad, demokra­
tikus Magyarország építése.

A tíz évvel ezelőtti napokban 
még nem tudtuk, hogy utolsó 
görcsös vonaglásában mennyit 
fog pusztítani a fasiszta fenevad, 
de a már felszabadult terület is 
mutatta a német fasiszta raibló- 
háború pusztításait. A sír szélén 
állt, Mohács óta nem volt ilyen 
súlyos helyzetben az ország. Vol­
tak — becsületes hazafiak között 
is —, akik látva a háború szörnyű 
pusztításait, felsólhajtottak: miko-r 
lesz itt újjászületés, magyar fel- 
emelkedés? Akik azt hitték, 'hogy 
évtizedek megfeszített munkájá­
val sem tudjuk pótolni mindazt, 
amit az ország hazaáruló urai al­
tul kezdeményezett bűnös és esz­
telen háború elpusztított.

Ezek a kétkedők nőm tudták, 
liogy mily nagy a nép ereje, ha 
egységben összefog és tudatában 
van annak, hogy amit épít, ma­
gának építi, hogy munkájának 
gyümölcse nem a nagybirtokoso­

ké, a tőkéseké és bankároké, ha­
nem az övé, a dolgozó népé.

„Sorsunk .nehéz — mondja az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata 
— de 'hittel hisszük, lesz magyar 
újjászületés. Tudva tudjuk, _ lesz 
magyar felemelkedés! A bizton 
eljövendő erős, boldog Magyaror­
szág alapjait alkarjuk lerakni!“

Az elmúlt tíz esztendő ered­
ményei fényesen bizonyítják, 
hogy azoknak volt igazuk, 
akik bízva a magyar nép al­
kotó erejében, magukévá tet­
ték a Magyar Kommunista 
Párt javaslatát, s a Magyar 
Nemzeti Függetlenségi Front­
ba tömörülve összefogták a 
demokratikus, hazafias erőket. 
Erre a népi erőre támaszkod­
va vette kezdetét a nagy nem­
zeti reformok megvalósítása, 
melyekért a múltban hiába 
hullott legjobb hazafiaink, 
szabadságharcosaink, mártír­

jaink vére.
Büszkén tekinthetünk vissza az 

elmúlt tíz év alatt elért sikerek­
re. Tíz évvel ezelőtt .maroknyi 
nagybirtokos bitorolta a magyar 
termőföld felét; ma és mindörök­
re a föld azé, aki megműveli, a 
dolgozó parasztságé.

Tíz évvel ezelőtt a kizsákmá­
nyoló tőkések kezén voltak a bá­
nyák, a gyáraik, az üzemek, a 
bankok, ma : a munkások és pa­
rasztok államának kezén vannak.

Tíz évvel ezelőtt a népnek nem 
volt joga. Az országgyűlésen a 
nagybirtokosok, a tőkések és 
bankárok alkották a törvényeket 
á nép ellen. Ma: minden hatalom 
a dolgozó népé. Ezt hűen kifejez- 
az országgyűlés összetétele. Az 
országgyűlés 298 tagja között van 
a munkásosztály 129 képviselője, 
a dolgozó parasztságnak 90 és a; 
értelmiségnek 79 képviselője, kö­
zöttük: orvosok, mérnökök, tudó­
sok, tanárok, írók, művészek stb. 

Tisztelt Országgyűlés!
Ma, az Ideiglenes Nemzetgyű­

lés megalakulásának, s az Ideig­
lenes Kormány megválasztásának 
tizedik évfordulóján tartott ün­
nepi ülésünkön büszke érzéssel 
állapíthatjuk meg, hogy győze­
lemre vittük az 1848/49-es forra­
dalom és szabadságharc eszméit, 
célkitűzéseit.

Valóra váltottuk, sót messze 
túlhaladtuk a Magyar Nem­
zeti Függetlenségi Front pro?-

Megalíkottuk az államhatalom 
és államigazgatás új helyi szer­
veit, a tanácsokat, melyekben 
dolgozó népünk választott hű fiai 
együtt dolgoznak a néppel a né­
pért.

Ez a népi hatalom, a magyar 
nép szilárd, egységes akarata ju­
tott kifejezésre a november 28-án 
megtartott tanácsi választásokon
is.

A Hazafias Népfrontba tömö­
rült demokratikus, hazafias 
erők összefogása győzelemre 
vitte a nemzeti egység nagy 

gondolatát.
Bizonyítók ez amellett, hogy dol­
gozó népünk egy a párttal, a kor­
mánnyal. De egyben biztosíték 
is, hogy erre a hatalmas, egységes 
népi erőre támaszkod va ' hí ttel é.s 
bizakodással indulhatunk a má­
sodik évtized nagy célkitűzései­
nek megvalósítása, szocialista La­
zánk felépítése felé.

Még nagy feladatokat kell meg­
oldanunk. De Kossuth szavaival 
élve: „Bízzunk magunkban, s ha 
magunkhoz hívek leszűrik, meg­
tartjuk, amit nyerünk; ami még

Rónai Sándor, az Országgyűlés 
elnöke megnyitószavai után a 
Nagytemplom százhangú orgoná­
ján felhangzik a magyar Him­
nusz. A búgó hang betölti a ter­
met s abban a pillanatban eget- 
l’öldet rázó mennydörgéssel meg­
dördül a város körül a Néphad­
sereg ágyúinak díszsortüze.

A mérhetetlen boltívek alatt 
ünnepivé forrósodik a levegő. Pi­
rosra gyúlnak az arcok, kifénye­
sednek a szemek. A múlt szellő­
je legyint! a szíveket és szorítja 
a torkokat..;

;.. Debrecen egykori védurá- 
nak, törökverő Török Bálintnak 
kardja villan a város felett, Rá­
kóczi riadója zúg, halálba roha­
mozó Kossuth-huszárok vágtája 
dübörög, 19-es proletárok lenget-

NAGY IMRE:

hátra van, azt megszerezzük; s a 
nemzet lelkesült erejével kiví­
vandó béke szent ölén.;; ma­
gyarhon szabad földe kevés évek 
alatt paradicsommá virul.“

Mikor Kossuth 1348-ban e sza­
vakat mondta, csak a nemzet lel­
kesült erejére tudott támaszkod­
ni.

Mi ina nem vagyunk egyedül. 
Mellettünk van cs segíti tö­
rekvéseinket a !>0Ö milliós 
hatalmas béketábor, élén a 

nagy szovjet néppel.
Ebben az ünnepélyes órában 

szálljon soli a el nem múló há­
lánk felszabadító igaz nagy bará­
tunk, a dicső szovjet nép felé. 

Ebben az ünnepélyes órában 
fogadjuk, hogy hűen őrkö­
dünk hazánk szabadsága fe­
lett, őrizzük és ápoljuk a 
nemzetköziség nagy eszméjét, 
hű tagjai leszünk a béketábor 
nagy családjának, minden 
erőnkkel harcolunk a német 
militarizmus feltámasztása el­
len, s minden áldozatra ké­
szek vagyunk a béke és biz­

tonság 'megvédéséit

tmk piros zászlót a szabad jövő 
elé... A város körül robajlanalc 
a néphadsereg ütegei s mintha 
visszafelelnének rá a Nagyerdő 
felől Rákóczi Ferenc szakállas 
puskái, mintha megszólalna a 
Köntösgát felől Nagy Sándor tá­
bornok 41 ágyúja, s Hajdúszo­
boszló felől mintha most is dü- 
bögnének a felszabadító szovjet 
hadak Sztálin orgonái.

A Himnusz fenséges dallama, 
az ágyúk mennydörgése betölti a 
termet, az u te álcát, az egész vá­
rost, kiszáll és megpihen a földe­
ken, melyeken annyiszor apáink 
vére folyt.

Az elnöki megnyitó után, lelkes 
taps közben Nagy Imre elvtárs 
lépett a szónoki emelvényre.

Debrecenből szállt a szózat, 
lesz magyar újjászületésl

Tisztelt Országgyűlés!
Tisztelt ünneplő közönség!
Kedves Elvtársaik!
Ezeréves 'hazánk dicsőséges tör­

ténelmének kimagasló ünnepére 
gyűltünk ma egybe Debrecenbe, 
a „szabadság őrvárosába“, mely­
nek ősi falai nagy idők nagy em­
lékeit őrzik. Egy század messzesé­
géből is megdobogtatja szívünket 
Kossuth Lajos nagy szelleme, 
nemzeti múltunk egyik legdi­
csőbb korszakénak csodálatos for­
radalmi lendülete, szabadságén 
küzdő népünk szinte felülmúlha­
tatlan hősiessége. Innen hirdette 
a nemzefcmenités igéit Kossuth 
apánk és vezette a harcot a ma­
gyar szabadságért, a haza függet­
lenségéért. Alig száz esztendő 
múlva, 1944. december 21-én a 
református Kollégium ódon falai 
újra történelmet formáló szavakat 
visszhangoztak. Tíz esztendővel 
ezelőtt a magyar nép, amely fö­
lött már-már összecsaptak a há­
ború szennyes hullámai, az utol­
só pillanatban magáira talált és 
kézébe vette sorsának intézését. 
Széles demokratikus alapon meg­
választotta szuverén és törvényes 
képviseleti szervét, az Ideiglenes 
Nemzetgyűlést, amely rávezette 
az országot az újjászületés, a 
nemzeti felemelkedés, a népi de­
mokrácia útjára,

Tíz esztendővel ezelőtt, ugyan­
ebben az órában, a négyszáz esz­
tendőnél öregebb református Kol­
légium ősi falai között dolgozó 
népünk választott képviselői tör­
ténelmi tanácskozásra ültek öcz- 
sze, amely a reménység sugarait 
gyújtotta fel népünk lelkében és 
a lángoló hazaszeretet fényével 
ragyogta be hazánk felemelkedé­
sének jövő útjait. Az Ideiglenes 
Nemzetgyűléssel, amelynél ma- 
gyarabb, népibb és demokratiku­
sabb parlamentje se-m összetétel­

ben, sem célkitűzésében azelőtt 
nem volt az országnak, népünk 
életének új korszaka kezdődött.

Debrecenből szállt a szózat a 
szélrózsa minden irányában: lesz 
magyar újjászületés! Debrecen, 
amely Rákóczi idején végvára 
volt a kuruc szabadságharcosok­
nak, s 1849-ben utolsó menedéke 
a függetlenség ügyének; nz újjá­
születő szabadság bölcsőjét rin­
gatta • falai között 1944. december 
21-én. Pergessük vissza emléke­
zetünkben a 'történelem lapjait.

A Harihv-rendszer németbarát, népellenes politikája
A második világháború ször­

nyű poklából a dicsőséges szov­
jet hadsereg győzelmes harcai 
szabadították ki hazánkat és hoz­
ták meg számunkra a történelmi 
pillanatot, amikor a horthystn- 
fasiszta Magyarország romjain 
újra magasba emelhettük nem­
zeti lobogónkat — szabadságunk 
és függetlenségünk szimbólumát, 
amelyet 1944. decemberében itt 
lengetett a szél Debrecen falain, 
ahonnan elindult — most már 
végső diadalra — a szabadság, a 
függetlenség, a népi demokrácia 
magasztos ügye.

A letűnt reakciós rendszer
egy elpusztított, telpeméit,

romokbon heverő országot ha­
gyott maga után.

Az orszáigvesztő Horthy-rendszer 
25 esztendős népellenes, német­
barát politikájával Hitler karjai­
ba taszította az országot és bcle- 
sodorta a háborúba a Szovjetunió 
ellen, az ellen az ország ellen, 
amelynek soha, semmiféle baja 
nem volt a magyar néppel, amely 
sem területi, sem más követelési 
nem támasztott hazánkkal szem­
ben, amely a vele határos orszá­
gokkal, így velünk is a jószom­
szédi viszony fenntartására töre­
kedett. A Horlfhy-rcndszer erre 

(Folytatás a 4. oldalon)
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(Folytatás a 3. oldalról) 
h baráti viszonyra gálád orvtá- 
snadással válaszolt.

h Horthy-rendszer ás a .nyilas 
rémuralom volt az oka r.ninak. 
hogy az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulása idején a németek 
oldalán még mindig harcoltak 
magyar, csapatok, hogy hazánk­
nak a német fasiszta járom moll 
felszabadításáért a szovjet hadse- 

imég súlyos véraldozatokat 
volt .kénytelen hozni. Mi lett vol­
na hazánkkal, mi lett volna a 
kultúra, a civilizáció sorsa az 
egész világon, ha nem lett volna 
íi szovjet hadsereg? A pusztítás, 
a barbárság, a sötétség szennyes 
fasiszta áradata, a barna pestis 
hulláma öntött volna el mindent, 
Ettől mentette meg a világot., et­
től mentette meg hazánkat is a 
szovjet hadsereg. Pozdorjává zúz­
ta a német fasizmust, győzelmet 
aratott a 'humanizmus, a kultú­
ra, az egész haladó emberiség 
legádázabb ellensége fölött és 
meghozta számunkra is a várva- 
véirt szabadságot, a békét. A ma­
gunk erejéből és emberségéből 
nem tudtunk megbirkózni a lé­
tünkre tört ellenséges erőkkel. 
Amikor a Hortihy-rezsim, a há­
borús bűnösök az országot a ka­
tasztrófa lejtőjére taszították, a 
szétforgácsolt magyar- demokrácia 
szávnyaszegebt volt, erőtlennek 
bizonyult a nemzed szerencsét­
lenség megakadályozására. A ma­
gyar nép súlyos árat fizetett 
ezért.

Az országvesztők nemzetünk 
szégyenére, ágyútöltelékncli 
dobták oda Hitlernek a ma­
gyar honvédséget, vágóhídra 
hajtották a magyar nép fiai­
nak száz- és százezreit az uk­
rán mezőkre, a Don mellé, 

Voronyezs alá.
A diadalról diadalra feltartóz- 

tathatatÉanul előnyomuló szovjet 
hadsereg egymás után mérte meg­
semmisítő csapásait Hitler csatló­

saira, majd Berlinben a fasiszta 
barlangban megadta a kegyelem­
döfést a hitlerista fenevadnak.

Az Ideiglenes Nemzetgyűles 
történelmi ülése idején, tíz esz­
tendővel ezelőtt azonban a nemet 
militarizfnus vandál hordái, az 
ország egy részét és a magyar 
nemzet éMakürásámak, múltjá­
nak és jövendőjének szimbólu­
mát, szeretett fővárosunkat, az 
agyongyötört, megkínzott és ki­
éhezett' Budapestet dúlták,és rom­
bolták.

De a szovjet hadsereg fe, szabadí­
tó harcai nyomán felpirkadt a 
zabadság hajnala a német mili- 

tarizmus és magyar bérencei 
által romfoadöirtott • hazánk- felett. 
Az Ideiglenes Nemzetgyűlés és 
az Ideiglenes Nemzeti. Kormány 
széttépte azokat a rabláncokat, 
amelyekkel a népellenes kormá­
nyok hazánkat Hitler hadiszeke­
réhez kötötték és beletaszították 
a háború poklába, a Szovjetunió 
és a többi demokratikus szabad­
ságszerető nép ellen.

Az Ideiglenes Nemzeti Kor­
mány hadat üzent Német­
országnak, hogy a magyar 
nép is kivegye részét saját 
maga felszabadító harcából 
és hazánk, valamint az egész 
emberiség legádázabb ellen­
sége. a barbár német mtlita- 
rizmus szétzúzásából, egyben 
fegyverszünetet kért a Szov­
jetuniótól és a szövetséges 
hatalmaktól, hogy megtegye 
az első lépést azon az úton, 
amely visszavezeti hazánkat a 
szabad, demokratikus népek 

családjába.
Hazánk, amelynek földjén a 

háború szörnyű vihara szárított 
végig, felszabadulásának idején 
rendkívül súlyos helyzetben volt. 
Fennmaradásáért és felemelkedé­
séért élet-halál harcot kellett 
vívnia, a német megszállók és 
ihazaáruló, országvesztő magyar 
csatlósaik ellen.

Új honfoglalás volt
Brniókezzitaik a tíz év előtti ra­

gokra! Semmink sem volt, csak 
erős hitünk és törhetetlen bizal­
munk. Hittünk és bíztunk a ma­
gyar népben, a magyar nép al­
kotóképességében és a Szovjet­
unió támogatásában. És a ma­
gyar nép fáradságot nem ismerő 
lelkes munkája a Szovjetunió tá­
mogatásával valóságos csodákat 
művelt. A tegnapi csatateret, 
amivé a német militarizmus, a 
Horthy-reakciós és a nyilas ban­
dáit segítségével tette az orszá­
got, a békés építő-alkotó munka, 
a népi demokrácia és épülő szo­
cializmus hazájává varázsolta.

Felszabadulásunkkal olyan tör­
ténelmi változások vették kezde­
tüket, amelyek példátlanul állnak 
hazánk gazdasági, politikai és 
kulturális fejlődésében. Elindul­
tunk azon az úton, amelyen ha­
ladva roa mór diadalmasan épít­
jük országunkban a szocializ­
must. Uj honfoglalás volt ez, 
melynek nyomán új ország épült 
a 'régi helyén, amelyben nem a 
kiváltságos úri osztályok, (hanem 
a dolgozó nép az úr, ..melyben 
nem. a vagyon, hanem a munka 
a megbecsülés alapja, amelyben 
az ember a legnagyobb érték. 
(Taps.)

Bűnös vezetői által végzetes 
háborúba sodort és povbasújtotí 
hazánk visszanyerte legféltettebb 
kincsét, szabadságát, függetlensé­
gét és nemzeti szuverenitását 
Felszabadulásunkkal Végleg le­
zárult sok megpróbáltatást átélt 
népünk életének leggyászosabb 
szakasza és országunk történeté­
nek derűsebb korszaka kezdő­
dött.

Azokban a nehéz időkben ha­
zánk sorsa, népünk jövője, a szo­
cializmus ügye azon fordult meg. 
talpra tudjuk-e állítaná gazdasági 
életünket, mert a termelő munka 
volt az, amely felemelhette az 
országot abból a szakadékból, 
amelybe a háborús bűnösök ta­
szították. A nemzet élrtiakarásá- 
nak felemelő megnyilatkozása 
volt. hogy népünk nem várt biz­

tatást a munkára, hanem saját 
maga, családija és a nemzet egye­
temes érdekében szíwei-lélehkel, 
minden - ereje megfeszítésével dol­
gozott. Nem volt akadály, me­
lyet el ne hárított volna, nem volt 
nehézség, melynek leküzdése előtt 
megtorpant volna, s a háború 
nyomán ránkszafcadt nélkülözés 
csak fokozta az erőfeszítéseket 
jobb élet megteremtésére. Sike­
rekben gazdag hősi korszak kez­
dődött, amelynek ragyogó ered­
ményei dolgozó népünk alkotó 
képességét és tetterejét dicsérik 
és valamennyiünket a jogos büsz­
keség érzésével töltenek él.

Hős munkásságunk két keze 
munkája nyomán, az üszkös 
romokban heverő üzemekben 
lassan felengedett a megder­
medt élet, megindult a ter­
melő munka cs nyomában az 
ország gazdasági vérkeringé­
se, amely megteremtette né­
pünk felemelkedésének anya­

gi alapját.
A felszabadult munkásosztály 
gazdasági életünk helyreállításá­
nak heroikus munkájában az él­
vonalban dolgozott. Öntudatának, 
áldozatkészségének, az ország 
jobb sorsáért érzett felelősségé­
nek felejthetetlen példáját mu­
tatta. Az elmúlt tíz esztendő tör­
ténelmének legragyogóbb fejeze­
tét munkásosztályunk írta: orosz­
lánrészét vállalta a munkának 
üzemeink felépítésénél és beindí­
tásánál, a közlekedés helyreállí­
tásánál éppúgy, mint a földosztás 
gyors végrehajtásánál, a nemzeti 
bizottságok munkájában, vagy a 
törvényhozásban. De a termőföld 
nagy része is megműveletóenüi 
tekintett leendő új gazdáira és 
termékenyítő munkájukat várta.

Dolgozó parasztságunk szor­
galma és fáradhatatlan mun­
kája a háborútól feldúlt, 
gránátszaggatta földjeinket 
aranykalászos mezőkké vál­

toztatta.

Munkája nyomán életet adott a 
föld, biztosította népünk minden­
napi kenyerét. EggyéforrVa az új­
jáépítés nagy munkájában a 
munkásság, a parasztság és a ‘ha­
ladó értelmiség közös erőfeszíté­
sei eredményeképpen városaink­
ba és falvainkba visszatért a bé­
kés élet, a nyugodt termelő mun­
ka. ..

Népünk múltjában voltak dicső 
korszakok. Dózsa, Rákóczi, Kos­
suth harca egy-egy ragyogó fe­
jezet, Méltéin sorakozik ezek mel­
lé 1945 tavasza, amikor a fiatal 
magyar népi demokrácia kibon­
totta szárnyait és nem volt hata­
lom, amely diadalmas előretörését 
megállíthatta volna. Befejeztük 
azt a munkát, amit Kossuth 48- 
ban megkezdett, de amiii*. a ma­
gyar reakciós, feudális rendszer 
befejezni nem engedeti. Három 
emberöltővel azután, hogy Kos­
suth Lajos kibontotta a forrada­
lom zászlaját, a feudalizmus Utol­
só fellegvárában újra_ meghirdet­
tük a magyar földműves nép _ új 
honfoglalásét, a földosztást. 
A földigénylő bizottságok bever­
ték a cövekeket az úri föl­
dekbe, amelyiknek mindegyike 
egy—egy koporsószeg volt a nagy­
birtok ravatalán, de a magyar 
föld robotosai számára új viliág, 
új élet beköszöntését jelezte 
azon a nagyszerű tavaszon, sza­
badságunk hajnalán.

nemzeti újjászületésünk 
a Magyar kommunista Pár! 

kimagasló érdeme
Felszabadulásunkkal a hazánk 

fölött átvonult vihar elült Ugyan, 
de a javakban és lelkekben oko­
zott romboló munkájának meg­
szüntetése még reánk várt. Újjá 
kellett építem az ország anyagi 
és szellemi javait, újjá kellett al­
kotnunk nemzeti ideáljainkat a 
demokrácia, a humanizmus, a bé­
ke, a szocializmus nemes eszmé­
nyeinek szellemében.

Ezen a téren a magyar nép a 
felszabadulás után fényes bizo­
nyítékát adta alkotó képességé­
nek. A magyar nép millióinak 
leghőbb vágya az volt, hogy vég­
re eljöjjön számukra az idő, ami­
kor becsületes munkájuknak él­
hetnek, és munkájuk gyümölcsét 
zavartalanul élvezhetik. A nép 
ellenségéi, a régi rendszer hívei 
azonban demokratikus vívmá­
nyaink elten, dolgozó népünk bé­
kés élete ellen ádáz harcot indí­
tottak. A demokrácia erejét éve­
ken át alkotó, építő munka he. 
lyétt, a belső ellenség elleni harc­
ra kellett irányítani, mindaddig, 
míg munkásosztályunk a dolgozó 
nép támogatásával teljesen meg 
nem hódította a hatalmat.

A történelem tanúsítja, hogy 
nemzeti újjászületésünk és 
jövendőnk számára milyen 
felbecsülhetetlen szolgálatot 
tett a Magyar Kommunista 
Párt, amely ezekben a nehéz 
időkben szilárdan állta a 
régi világ sötét erőinek ost­
romát és erős kézzel, előre­
látó politika biztos irány­

tűjével vezette a népet.
(Lelkes taps.)

Nemzeti újjászületésünk, a Ma­
gyar Kommunista Párt kimagasló 
érdeme. Azé a párté, amely har­
minchat esztendős hősi múltjából 
egynegyed századot a kizsákmá­
nyoló, reakciós rendszer elten bá­
tor és áldozatos harcokban küz­
dött végig, a magyar munkásosz­
tály és a dolgozó nép felszabadí­
tásáért. Azé a párté, amely nagy­
szerű munkásosztályunk élén, né­
pünk bizalmától övezve, a hato­
lom birtokéban eredményesen 
rakja le a szocializmus alapjait 
országunkban. Azé a párté, 
amelynek vezetésével hazánk egy 
évtized alatt fejlődésének olyan 
útját tette meg, amelyhez fogha­
tót nem ismer történelmünk.

A kommunista párt cselekvő- 
képességével és tetterejével egy­
kettőre mély gyökeret eresztett 
a magyar társadalomban, amely­

nek sorskérdéseire, a haza jövő-, rését vívta ka magúnak. 
jenek kilátásaira világos feleletet! A mai ünnepi évfordulón « 
adott, ételéit erőit életre keltette 
és munkára serkentette. A Ma- 
gyár Kommunista Párt, a tíz esz- 
tentiő küzdelmeiben, az _ ország­
építés nagyszerű munkájában el­
ért eredményei és érdemei jogán 
népünk, hazánk vezetőjének tisz­
teletét, megbecsülését és elismc-

Magyar Dolgozók Pártja, a kom­
munisták pártjának méltó utóda 
népünk határtalan, szeretőiét és 
bizalmát élvezi. Eggyé forrva a 
néppel, benne látja és tudja a 
magyar dolgozó társadalom ha­
zánk. jövőnk, sorsunk biztosíté­
kát.

Hazánk a fölülte elvihsrzott századok folyamán 
nem egyszer sodródon a pusztulás örvényébe

A kishitűek, mert akkoriban 
ilyenek nem kevesen voltak, 
nem igen híztak abban, hogy 
ebben az országban lesz még 
szabadság, lesz függetlenség, 
hogy szabad nemzeti életün­
ket nyugodtan élhetjük, hogy 

lesz gazdasági felvirágzás.
Sokan elvesztették a reményüket, 
hogy ebben a hazában valaha is 
boldog lesz még a nép. A kom­
munista párt volt az, amely a kis- 
hitűekikel szemben táplálta az ön­
bizalmat, a reménységet, hogy 
erős, harcos akarattá váljon, 
amellyel hozzáfogunk az ország 
építéséhez. És ma visszapillantva 
megállapíthatjuk, hogy nem a 
kishitűeknek, hanem a kommu­
nista pártnak volt igaza. Bíztunk 
á magyár népben, mert az or- 
sz.ógépítés, a felemelkedés az ere­
jét csak a népből merítheti. Mi 
a néphez fordultunk, amely any- 
íiyí szenvedés, megpróbáltatás es 
késerű csalódás után odaállt <* 
népi demokrácia mellé és mint az 
eredmények mutatják, a szocia­
lizmus építése során új országot, 
boldog, szabad életet teremtett 
a dolgozóknak.

Hazánk a fölötte olv&arzott 
századok folyamán nem egyszer 
sodródott a pusztulás Örvényébe, 
hol ellenséges túlerő, hol bel vi­
szály miatt, hol uralkodó osztá­
lyai bűnéből. Történelmünknek 
sajnos gyakran ismétlődő gyászos 
fejezetei" azt bizonyítják, hogy 
nyomukban hazánk idegen el­
nyomás alá került, ami gazdasági 
és kulturális fejlődését ^ hosszú 
emberöltőkre, néha századokra 
Visszavetette.

Első eset a magyarság évezrede- 
történelmében, hogy tíz évvel ezeiőt: 
nem így történt, mert a Szovjet­
unió hadserege nem hódítóként, 
hanem felszabadítóként lépett ha­
zánk földjére- Hogy hazánk és vele 
dolgozó népünk nem került idegen 
hódítók és saját kizsákmányoló 
urai kettős igájába, hogy az or 
szagban dúló szörnyű háború viha­
rától porbasujtott népünk a legsö 
té-febb jövő kitátástnlanságábói 
(szinte napok alatt a hit, a bizalom, 
az újjászületés biztató reményével

A inunHásosztály a hatalom hivatott hiriokosa
Abban, hogy tíz esztendővel 
ezelőtt nem ismétlődött meg 
történelmünk gyászos fejeze­
te, hogy Debrecen ormain 
szabadságunk zászlaját len­
gette a szél, hogy nemzeti 
himnuszunk hangjai mellett 
fogtunk hozzá alkotmányos 
állami életünk törvényes 
megalapozásához, döntő sze­
repe volt annak, hogy nem az 
úgynevezett történelmi osz­
tály, nem a régi uralkodó 
osztály, hanem a dolgozó nép 
hallatta szavát az ország 

sorskérdéseiben.
Az. Ideiglenes Nemzetgyűlés szóza­
tában, a Nemzeti Kormány kiált­
ványában, a Ikinyitakoztatott sza­
badságjogokban a felszabadult nép 
adott hangot országépítő célkitűzé­
seinek, élén a murikéban és har­
cokban megedzett nagyszerű ma­
gyar munkásosztállyal, amely ma 
tíz esztendeje elfoglalta helyét a , , . „
hatalomban, amelyben döntő, szere- - s
pe és súlya lett.

Tíz esztendő fejlődése folyamán 
állami berendezkedésűink demokra­
tizmusa olyan mértékben domboro­
dott ki, úgy lett a néphatalom meg­
testesítője, amilyen mértékben erő­
södött a munkásosztály szerepe és 
befolyása a hatalomban, az ország 
politikai és gazdasági életében.

Az elmúlt tíz esztendő küz­
delmei és eredményei, népi

abban, hogy hazánk az elmúlt 
évtizedben a debreceni elindulás 
óta ma már a szocializmus építé­
sén fáradozik, szocialista iparunk 
és kereskedelmünk fejlesztésén, a 
mezőgazdaság szocialista átszerve­
zésén, a virágzó szövetkezeti nagy­
üzemi gazdálkodás fellendítésén, 
dolgozó parasztságunk terme'ésének 
messzemenő megsegítésén, kuftűr 
forradalmunk elmélyítésén, nagy­
szerű eredményeink közkinccsé té­
telén. Munkásosztályunk volt rt 
múltban és marad a jövőben is ? 
népi demokratikus rendszer és a 
szocializmus építése újabb sikerei­
nek é-s végső győzelmének legszí 
lárdabb alapja, legfőbb biztosítéka- 
(Hosszantartó, ütemes taps.)

A debreceni elindulás, az or­
szág újjáépítése, mind ered­
mény és siker, az elmúlt tíz 
esztendő minden tapasztalata 
azt bizonyítja, hogy a legra­
gyogóbb célkitűzések is csak 
úgy valósulhatnak meg, ha a 
társadalom széleskörű össze­
fogása, a nép lelkesedését cs 
alkotóerejét biztosítja hoz­

zájuk.

A nemzeti egység jegyében in­
dultunk cl Debrecenből, Ma tíz év 
után ez az egység erősebb, mint va­
laha. Szorosabban tömörít jük a 
sorokat, szélesebb rétegeket fogunk 
át, minden magyar dolgozót bevo­
nunk az új, nagy nemzeti összefo­
gásba, a Hazafias Népfront nag"y-

Tíz év tapasztalatai
szerű mozgalmába. A Hazafias 
Népfront olyan szilárd és tartós
f órcnrolmí Ae> nniHíl>n!

Gazili
szönhetjük, hogy n Szovjetunió Az
szabadította fe! hazánkat. fordulj

Megmentett bennünket attól, össze e
hogy német- gyarmattá le­ egy eg
gyünk. De megmentett ben­ liiiszké
nünket attól is, hogy bármi­ vagyun
lyen imperialista-militarista nn-o Id*
törekvések gyarmati sorba Emelt f
süllyesszék hazánkat, amely­ eivégze
nek önállóságát és független­ ■ gunk, 1
ségét nemcsak a német mill- tűnk ni

tarizmus akarta eltiporni. Népk
Az angol—amerikai imperialista vál la
körök ugyanezt a sorsot szánták harc
már a második világháborúban a mák
meggyengült, elvérzett ország 
nak. Gyarmati helyzetünkben csak a

rocgsa
murai

gazda "változott volna. A veszély 
nagysága, amely fenyegette orszá építjü 

dal magunkat, ma már világosan á!l előt­
tünk. Meggyőzően mutatja ezt szá a fcls
mos kisebb nyugati ország, de nem Né)'ga
egy nagyhatalom sorsa, amelyet az ben hal;
amerikai imperializmus mind meg megnőtte
alázóbb függő helyzetbe, egyre sú­ nagy ar
lyosabb gyarmati sorba süllyeszt. zeti jöv

rasa ink 
mikor. I| 
téridő fi 
fejlődés

demokratikus rendszerünk hetei len
megszilárdítása és szocialista zott és
építésünk kibontakozása te­ süihat 1
rén, fényes bizonyságát nyúj­
tották annak, hogy a munkás- tinin 'josztály a hatalom hivatott

birtokosa. Az cl

társadalmi és politikai alapra épül. 
mint népi demokráciánk két legna 
gyobb osztályának, a munkásság­
nak és a parasztságnak testvéri 
szövetsége népünk jövőjének, új 

(Folytatása az !>. oldalon)

(
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(Folytatása a 4. oldalról) 
életünk építésének lelkes munkájá­
ban:

t íz <> tapasztalatai cs ered­
ményei meggyőzően bizonyít­
juk, hogy e két osztály szö­
vetsége a legnagyobb állam­
ién etartó erő. E körül kell 
tömörülnie a társadalom 
minden rétegének, haladó 
értelmiségünknek, melynek 
messzemenő közreműködése 
az ország gazdasági, kul­
turális, tudományos, művészi 
életének fellendítésében, nél­
külözhetetlen energiákat ad 
a szocializmus sikeres építé­

séhez.
A hazaszeretet, a függetlenség és 

a szabadság eszméje, valamint sok- 
százados nemzeti hagyományaink 
összeforrása a szocializmus 
magasztos eszméjével lehetőséget 
nyújt arra, hogy a néptömegekben 
szunnyadó egyetlen nagy erőfeszí­
tésbe kovácsolja. Ez a feladata a 
Hazafias Népfrontnak, amely tár—
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sadalom minden erejét városban 
és falun azoknak a célkitűzéseknek 
a megvalósítására összpontosítja, 
amelyek biztosítják népgazdasá 
gunk tervszerű fejlődését, a szocia 
dzmus építését, dolgozó népünk 
szebb, jobb, boldogabb éleiét.

A nagy és nemes célok, sz«. 
badságunk cs békénk szent 
ügye, a hazaszeretet érzése, a 
szocializmus építésének nagy­
szerű célkitűzései még soíia 
nem forrasztották nemzetün­
ket olyan erős egységbe, mint 

ma.
Hűen tükrözi ez azt a mély és 

osztatlan bizalmat, amely dolgozó 
népünk minden rétegében a párt és 
a _kormány iránt megnyilvánul, a 
hűséget és ragaszkodást, amellyel 
népi demokratikus rendszerünk 
iránt viseltetik, a dolgozó töme­
gek erejét, áldozatkészségét és 
kezdeményezését, amellyel e nagy­
szerű feladatok megvalósításához 
hozzájárul.

Gazdasági erőforrásaink ma nagyobbak, min! bármikor
Az elmúlt tíz év alatt nagyot 

fordult nálunk a világ- A debreceni 
nemzetgyűlés ülésezése óta mind 
össze egy évtized múlt el és mégis 
egy egész történelmi korszak

ben- Büszkék lehetünk rá, hogy mi
)ánni- vagyunk az a nemzedék, amelynek
arista a legnagyszerűbb feladatok

megoldása jutott osztályrészül.sorba Emelt fővel tekinthetünk tiz év alatt
imcly- elvégzett munkánkra, népgazdasá­
;etlen- gunk, társadalmi és kulturális éle­
tnili- tünk minden területén.

>rni. Népköztársaságunkban valóra
serialista váltak a magyar szabadság-
szánták harc és forradalmi mozgal­

íróban a mak nagyszerű célkitűzései.
megszüntettük a feudalizmus 
maradványait, széttörtük a 
kapitalizmus bilincseit és 
építjük a szocialista társa­
dalmat, amelynek vezető ereje 
a felszabadult munkásosztály.
Népgazdaságunk az elmúlt évek­

ben hatalmas fejlődést tett meg, 
megnőttek az ország termelőerői,, 
nagy arányban növekedett a nem­
zeti jövedelem. Gazdasági erőfor­
rásaink ma nagyobbak, mint bár­
mikor. Iparunk az elmúlt tíz esz­
tendő folyamán olyan hatalmas 
fejlődést tett meg. amely elképzel­
hetetlen kapitalista viszonyok kö­
zött és csak olyan országban való­
sulhat meg, ahol a termelő eszkö­
zök a nép tulajdonában nem vál­
hatnak a kizsákmányolás eszkö­
zei ve.

Az elmúlt tíz esztendő, a gazda­

sági, politikai és kulturális élet min­
den területén gyökeres változásokat 
hozott, egy új társadalom, a svo- 
cializmus alapjait vetett-e meg. S 
most, amikor számvetést csinálunk, 
megállapíthatjuk, hogy munkánk 
eredményeképpen van szocialista 
iparunk cs fejlődő mezőgazdasá­
gunk, megszilárdult és tovább 
erősödik termelőszövetkezeti moz­
galmunk, vannak épülő városaink 
és falvaink, kulturális és tudomá­
nyos intézményeink, új irodalmi és 
művészeti alkotásaink, amelyek 
egybevéve a szocializmus megala­
pozása terén végzett munkánkat di­
csérik- Mindezek az eredmények 
azt mutatják, hogy a kapitalizmus 
és szociaiizmus, a maradiság és a 
haladás közötti küzdelemtől tíz év 
alatt az új, a haladó, a szocializmus 
került ki győztesen (Taps.) Alapjai­
ban megváltozott, a magyar társa­
dalom, amelynek sziláid alapja q 
munkásosztály, a parasztság és az 
értelmiség testvéri együttműködése- 
Népköztársaságunk alkotmányában 
rögzítettük le épülő szocialista 
társadalmunk alaptörvényeit, az ál­
lampolgári és emberi jogokat, az 
egyesülési és gyülekezési jogot, az 
egyenlő és titkos választójogot, a 
vallásszabadságot, amely biztosítja, 
hogy hazánkban minden polgár 
vallását hite szerint szabadon gya­
korolhatja a sajtó- és szólásszabad­
ságot, amelyek állami és társadal­
mi életünk alapjait képezik.

‘Mes sza-í

vabbfejlesztése alapján, már ko­
moly sikereket ért el. Ma baráti 
szomszédok vesznek körül ben 
minket. A Szovjetunióval 
mos népi demokratikus ország-X 
gai, Lengyelországgal" Cs'ehszlo- í 
vakiával, Romániával, Bulgária-$ 
val ^ kötött barátsági és kölcsönös t 
segélynyújtási szerződésünk biz-? 
tosítja a világ leghatalmasabb ál- j 
lámának, a Szovjetuniónak és a{ 
baráti országoknak messzemenői 
támogatását. Jó úton haladunk a ‘ 
r®gi jószomszédi viszony, a gaz­
dasági, politikai, kulturális és 
egyéb kapcsolatok helyreállítása 
terén a szomszédos Jugoszláviá­
val, amellyel máris több fontos? 
egyezményt, illetve megállapodást* 
kötöttünk. Azon vagyunk, hogy? 
helyreállítsuk a normális jószom-* 
szedi viszonyt Ausztriával is. Ez? 
a külpolitika emelt ki bennünket? 
abból az elszigeteltségből, ahová'1 
a régi uralkodó osztály szomszé 
daink ellen irányuló bűnös, ellen 
séges politikája miatt jutottunk. 
Helyet foglalunk a békeszerető 
népek között, hogy kivegyük ré­
szünket a függetlenségért és bé­
kéért vívott harcból.

Mesl minden erőt és akaratot, 
minden tudást és képességet népgazdaságunk 

fellendítésére kill fordítani
Vannak még megoldatlan kérdé­

sek és n-ehéségek is, amelyeket tá 
volról sem szabad sikereink láttán 
lebecsülni. Nagy és, nehéz feladato­
kai kell még megoldani. De az or­
szágnak rendelkezésére állnak azok 
az erőforrások és eszközök, ame­
lyekkel sikeresen le lehet küzdeni 
átmeneti gazdasági nehézségeinket, 
meg lehet teremteni a jobb élet fel­
tételeit. Látnunk kel!, hogy a ne­
hézségek nem a visszaesés nehéz­
ségei, hanem a növekedés nehézsé­
gei, a felemelkedésből fakadó ne­
hézségek. amelyekkel éppen ezért 
gyorsabban is megbirkózunk.

Most minden erőt és akara­
tot. minden tudást és képes­
séget népgazdaságunk fellen­
dítésére kell fordítani. Azzal 
az elhatározással kell mun­
kához látni, hogy behozzuk a 
lemaradást, Ickiizdjiik a ne­
hézségeket, amelyek a nép 
felemelkedésének útjában áll­
nak. A feladat nem könnyű. 
Népünk, hazánk felemelkedé­
sének, a szocializmus építésé­
nek egyetlen járható útján, a 
.iétmisi uHi) kell haladnunk, 
hogy országunk szabad és 
Iűr,'Selten legyen, népünk pe­

dig jókedvben, bőségben él­
jen.

Az ország gazdasági és politi­
kai helyzete mellett nemzetközi 
helyzetünk is katasztrofálissá ala 
kult, a Horthy-uralom idején, fő­
képpen azután, hogy Magyaror­
szágot Horthyék teljesen a né­
met imperializmus háborús táma­
dásai eszközévé tették a szom­
széd országok és a Szovjetunió el­
len. A helyzet 1944-ben már oda 
fajult, hogy alig két-három olyan 
oi-szág volt a világon, amellyel 
Magyarországnak még diplomá­
ciai kapcsolata volt. Teljesen el­
szigetelődve Horthyék kiszolgál­
tatták hazánkat a német impe­
rializmus kényére-kedváre. súlyo­
san kompromittálták a világ ha­
ladó közvéleménye előtt, amit be­
tetéztek azzal, hogy az országot 
Hitler utolsó csatlósának szégyen- 
teljes szerepére kárhoztatták.

A Magyar Népköztársaság 
külpolitikája ezzel szemben 
arra irányul, hogy a világ 
minden békcszcrelő , országá­
val a kölcsönös érdekek lisz- 
telel ben tartásával, békében és 

barátságban éljen.
Kormányunk külpolitikája ezen 
elvek cs kapcsolatok állandó lo-

Száz év múltán valóra váltot­
tuk Kossuth álmát: megvaló­
sítottuk a dunai népek test­
véri összefogását, amely nem­
zeti függetlenségünknek egyik 

biztosítéka.
Külpolitikánk alapvető célkitű­

zését, népünk biztonságát azon­
ban veszélyezteti a német és 
osztrák kérdés rendezetlensége, 
illetve a német militarizmus fel- 
támasztására Irányuló törekvés 
és a x'ele járó Anschluss veszély. 
Történelmünkből tudjuk, hogy a 
német hatalmi törekvések, a 
Drang nach Osten, a Hohenzol- 
lern és Habsburg dinasztiák, majd 
nyomdokaikon Hitler letiporták 
hazánk függetlenségét és szabad 
ságát, visszavetették gazdasági 
társadalmi és kulturális fejlődé 
stinket, népünket megalázták, ha 
zánkat kirabolták és vombadön- 
tötték.

Ezzel szemben az egységes, de 
mokratikus, békeszerető Német 
ország létrejötte biztosítaná 
gazdasági és kulturális kapcsoló 
toknak további fejlődését a né­
met és a magyar nép között 
mindkét nép javára.

fi Mmw népköztársaság 
kész tevékenyen tazá 

iárulns a kéSse biztosításáhez
A Magyar Népköztársaság népe 

és kormánya békét akar. Éppen 
ezért el vagyunk szánva arra. 
hogy minden erőnkkel szembe 
széliünk a német militarizmus 
feltámasztásával. A Magyar Nép­
köztársaság Kormánya ki jelentet­
te, hogy a Szovjetunió javaslatai 
alapján kész tevékenyen hozzá­
járulni a béke biztosításához 
Európában. A magyar kormány 
véleménye szerint a Szovjetunió 
szerződéstervezete, amelyhez tár­
sadalmi rendjétől függetlenül 
bármely európai állam, az egy 
séges, békeszerető Németország 
megalakulásáig a Német Demok­
ratikus Köztársaság és a Német 
Szövetségi Köztársaság is — az 
egyenjogúság alapján csatlakoz­
hat, a legbiztosabb kiindulópon­
tot jelenti az európai kollektív 
biztonság megteremtéséhez.

A minisztertanács annak a 
szilárd meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy ilyen kollek­
tív biztonsági rendszer meg­
teremtése nagymértékben 
megkönnyítené a német kér­
dés békés rendezését, meg­
akadályozná N yugat-N cmet- 
ország remilitarizálását, és 
kedvező feltételeket teremte­
ne az egységes, demokra­
tikus, békeszerető Német­
ország létrehozásához, ami a 
német nép és valamennyi 
európai nép elsőrendű érde­
ke. A minisztertanács megál­
lapította. hogy a német kér­
désnek ilyen szellemben tör­
ténő rendezése teljes mérték­
ben megfelel a Magyar 
Népköztársaság érdekeinek.

A párt és a kormány vezetői az ünnepségen

ezért kész minden erejével 
síkra szállni a német milita­
rizmus újjáélesztésének meg 
akadályozásáért, és a moszk­
vai értekezlet célkitűzéseinek 

megvalósításáért.
(Hosszantartó lelkes taps.)

A német militarizmus feltá­
masztására, egy támadó német 
hadsereg létesítésére irányuló im­
perialista törekvések arra inte­
nek bennünket, hogy fokozottab­
ban gondoskodjunk hazánk sza­
badságának és függetlenségének, 
nemzeti _ _ szuverénitásunk, né­
pünk békés alkotómunkájának, a 
szocializmus építésének védelmé­
lő]. 1 öbb áldozattal kell fejlesz­
tenünk és tökéletesítenünk nép­
hadseregünket, melynek őse, di­
cső honvédségünk a 48—49-es 
népforradalom viharában, az ide­
gen német elnyomók elleni sza­
badságharc vérzivatarában szüle­
tett. A népszabadság és a nem-! 
zeti függetlenség eszméje heví­
tette és lelkesítette azokra a cso­
dálatraméltó hőstettekre, ame­
lyek a haladó népek osztatlan bá­
mulatát és elismerését váltották 
ki.

„A múltak dicsősége nagy nem­

zeti kincs. Nagy emlékezetek ala­
pítanak a népeknek nagy jöven­
dőt, mert nemes forrásai a haza­
fias nagy tetteknek” — írta em­
lékirataiban Kossuth Lajos. Ilyen 
felbecsülhetetlen kincs a 43— 
49-es honvédség dicsősége, ami­
nek be kell ragyognia fejlődő, iz­
mosodó néphadseregünket. Múl­
tunk gazdag ilyen lelkesítő ha­
gyományokban. De néphadsere­
günk korszerű kiépítésében döntő 
szerepe a munkásság és paraszt­
ság szövetségén, a nemzet sziláid 
egységén nyugvó néphatalomnak 
van, amely sarkából kiforgatta 
hazánkban a régi világot és dia­
dalra vitte a népi demokráciát.

Néphadseregünk erejének fo­
kozása, harcképcsscgcnek nö­
velése. nemzeti létünk, sza­
badságunk. függetlenségünk 
és szuverén állami létünk 
kérdése. A gyengék sorsa a 
rabság. Szabad cs független 
csak az az ország lehet, amely- 
biztonsága érdekében növeli 
védelmi erejét, fejleszti nép­
gazdaságát, fokozza ipari és 
mezőgazdasági termelését cs 
emeli a ncp anyagi cs kultu­

rális színvonalát.

Szabad és független csak az az ország leheí. 
amely biztonsága érdekében növeli védelmi ereiét

Néphadseregünk erejének ez 
legbiztosabb záloga. De megsok­
szorozza erejét cs hazánk bizton­
ságát az, hogy Magyarország i 
háborús imperialista front és = 
demokratikus békefront erői kö­
zötti világküzdelemben tántorít- 
hata-tlanul a szocializmus és az 
emberi haladás élenjáró országa, 
a Szovjetunió oldalán áll, hogy 
olyan szövetségese van, mint" a ,-eigi+ ,nnn al11.,vr- 
szovjet hadsereg, melynek hősies ' ’ -1- ■
sége és szolidaritása a szabadság­
szerető népekkel a győzelem ki­
apadhatatlan forrása, amely az 
■mberiség legigazabb ügyéért 

harcol, a békéért és szabad­
ságért, amely minden poklokon 
keresztül végül is győzni fog az 
egész világon. (Lelkes taps.)

A Horthy-rendszer árulásából, 
a második világháborúból le kell 
vonni a tanulságot, amely a té­
nyek tükrében tárja elénk, hogy 
néphadseregünk akkor volt ha­
zánk védelmének szilárd táma­
sza, akkor hajtotta végre legdi­
csőbb fegyvertényeit, győzelmi 
babérok akkor koszorúzták harci 
zászlait, amikor hazánk ősi ellen­
sége, a német militarizmus ellen 
szállt harcba. De, amikor a volt 
uralkodó osztály nemzeti ügyünk 
elárulásával népünket és hadse­
regét idegen célokért német zsold-

ba állította, szégyenteljes veresé­
gek, mérhetetlen vérveszteségek 
érték, hazánkat katasztrófába so­
dorták.

A debreceni Ideiglenes Nemzet.- 
gyűléstől az Országgyűlés mai ün­
nepi üléséig hatalmas útai tettünk 
meg- De a szocializmus építésének 
nagyszerű munkájában nincs meg­
állás. Tovább kell haladnunk a ki­

év júniu­
sában 'léptünk, a párthatározat és a 
kormányprogram szel I emében.
amely köré a magyar népmiüiók 
oszíatlan lelkesedéssel tömörülnek 

teljes bizalommal dolgoznak 
célkitűzései megvalósításán, airdy- 
nek alapjain a párt, a kormány és 
a ne'p szilárd egysége kialakul:. 
Dolgozó népünk legszélesebb töme­
geinek tevékeny közreműködése a 
helyi tanácsok munkájában és a 
Hazafias Népfront mind széleseb! 
ben kibontakozó mozgalmában biz­
tosítják a párt és a kormány szá­
mára népünk egységes támogatá­
sát. Erre az erőre támaszkodva 
erőfeszítéseinket most nép­
gazdaságunk fellendítésére, gazda­
sági terveink megvalósításá­
ra, a termelés 
csóbbá tételére 
sítani.

növelésére és ól- 
kel! összponlo-

S mai ünnep tízesztendős törhetetlen hitünk 
felemelő megnyilvánulása

A feladat : megoldani és dol­
gozó népünk, — munkásosz­
tályunk, egyéni és termelő­
szövetkezeti parasztságunk, 
haladó értelmiségünk, a tu­
domány cs technika képvise­
lői közreműködésével meg­
valósítani azt a gazdaságpoli­
tikai munkaprogramot, amely 
gazdasági életünk mai nehéz­
ségeit. gyorsan leküzdve, nagy

lépésekkel viszi majd előre 
népünk anyagi cs kulturális 

felemelkedésének ügyét.

Ez a kormány legközelebbi tenni­
valója. Ez az a láncszem, amelyet 
megragadva a szocializmus építé­
sének újabb sikereivel gyarapítjuk 
azokat a ragyogó eredményeket, 
amelyeket Debrecenből, az Ideiglc- 

(Folytató-s a 0. oldalon.)
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lElső szavunk a hála és köszönet legyen 
I azoknak, akik életüket és vérüket 

áldozták szabadságunkért 
I és a Jobb magyar jövőért!

JS.iyy Imre elvtárs megkoszorúzza a szovjet hősök emlékművét

(Folytatás az 5. oldalról)
nes Nemzetgyűlés történelmi ülésé­
ről elindulva, az elmúlt tíz eszten­
dő folyamán hazánk javára, népünk 
boldogságára megvalósítottunk, 
amelyek nyomán hazánk ma erő­
sebb, függetlensége szilárdabb, 
népe egységesebb, mint bármikor 
volt.

Ez a mai ünnep tízesztendős 
törhetetlen hitünk felemelő meg­
nyilvánulása. Igazolása annak, 
hogy a maga erejébe és szorgal­
mába vetett hittel dolgozó népünk 
új országot, szabad független ha­
zát épített a korhadt és rombadőit 
régi úri Magyarország helyén, a 
jövőbe vetett hitünk ma erősebb, 
mint valaha volt.

1941. december 21-e, a debre­
ceni Ideiglenes Nemzetgyűlés, 
felszabadult népünk törté­
nelmi cselekedete volt, nagy 
idő nagy eseménye, amely 
örökké élni fog népünk em­

lékezetében.
E régi harcok emlékein keresztül 
tudjuk igazán értékelni, milyen 
nagy kincsünk a szabadság, amely­
nek dolgozó népünk birtokába ju­
tott és élvezi annak áldásait, im­
már tíz esztendeje- Egy piiianaha 
se feledjük, hogy ez a szabadság 
ma tíz esztendeje, az ideiglenes 
Nemzetgyűléssel vált fetszab iduit 
tépünk közkincsévé. A múltban ural­
kodó osztályaink árulása népünket 
letérítette a nemzeti érdekek egye­
düli helyes útjáról. Ma felszaba­
dult népünk, fi párt vezetésével szi­

lárdan és rendületlenül áll a né­
pek felszabadítója a szocializmus 
hazája, a hatalmas Szovjetunió 
mellett és együtt halad a baráti 
népi demokráciákkal, nemzeti fél­
éméi kedésünk és boldogulásunk 
egyetlen járható útján, a szabad­
ság, a béke, a szocializmus útján. 

Az új évtized küszöbén, az el­
múlt tíz esztendő tapasztala­
taival gazdagabban, azzal a 
meggyőződéssel indulunk el 
szabad életünk második évti­
zedének útján, hogy biztosan 
teljesedésbe mennek népünk 
vágyai, amelyek a béke, a 
szabadság és a jólét világá­
ban, a szocialista társadalom­
ban öltenek testet. Legyünk 
méltó harcosai ennek a ma­
gasztos ügynek. (Nagy taps.)
E nagy történelmi esemény tíz­

éves évfordulóján javaslom, hegy 
a Magyar Népköztársaság or­
szággyűlése az 1944 december 21-1 
Ideiglenes Nemzetgyűlés ragyogó 
emlékét törvénybe iktatva örökítse 
meg a jövendő nemzedékek számára 

(Hosszantartó ütemessé váló 
lelkes taps.)

Nagy Imre elvtárs nagy tapssal 
fogadott beszéde után Rónai Sán­
dor elnök feltette a kérdést: el­
fogadja-e az Országgyűlés az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés törté­
nelmi jelentőségének törvénybe- 
iktatásáról szóló törvényjavasla­
tot, majd az Országgyűlés lelkes 
tapsai közben megállapította, 
hogy az Országgyűlés a törvény- 
javaslatot egyhangúlag elfogadja.

$ Tisztelt Országgyűlés!
♦ Kedves Elvtársak!
t Tíz esztendeje, hogy újra meg- 
t teremtődött a magyar államiság, 
js tíz esztendeje, hogy haza-nk
t szabad! . .
f Emlékezzünk vissza az akkoii 
f időkre. „Mohács óta nem volt 
í ilyen súlyos helyzetben az or-
* szág“ — mondotta altikor a Ma­

gyar Kommunista Párt, mely 
ugyanakkor bizakodva és bátran 
hirdette: „Lesz magyar újjászü­
letés!“ Nagy szó volt ez akkor, 
merész jövendölés, s az ólaiéit, 
ezer sebből vérző nemzet láttán 
sokam csüggedéssel, kételkedve 
hallgatták. De az elmúlt tíz esz­
tendő azokat igazolta, akik a leg- 
szörnyűbb nehézségek közepette 
önfeláldozóam, a jobb időbe ve­
tett hittel fogtak porbasújtoht ha­
zánk tailpraállítása szinte megold­
hatatlannak látszó feladatához. S 
ma, tíz év távlatából büszkén 
állapíthatjuk meg, hogy_ hazául 
ezer éves történelme folyamán 
népünk még nem élt át olyan 
mélyreható, az élet -minden terü­
letére kiterjedő átalakulást, soma 
nem végzett olyan hatalmas, 
eredményes építő és újat alkotó 
mimikát, mint a felszabaduld óta 
eltelt egyetlen évtized alatt. 
(Taps.) Rövid néhány év hősi, lel­
kes, lendületes, áldozatos munká­
ja nyomén jórészt begyógyultak 
a háború legsúlyosabb gazdasági 
sebei. Az újjáépítéssel párhuza­
mosan megváltozott hazánk egész 
gazdasági rendje. _ _

A kommunista párt vezetése­
vei a munkásosztály, .-Követség­

ben a dolgozó parasztsággal, szí-. 
vós nehéz harcokban megverte 
és felszámolta a földbirtokosok 
osztályát, az ipari burzsoáziát. A 
dolgozó parasztság annyi évszá­
zados harc után elnyerte jogos 
tulajdonát, a nagybirtokos föld­
jét és a gyárakat, bányákat, ban­
kokat kisajátította a dolgozó nép. 
A hatalom a munkásosztály ve­
zette dolgozó nép kezébe került 
Hazánk egy rövid évtized alatt af 
nagybirtokosok és nagytőkések, a 
népelnyomók és kizs-ák-má-nyolók 
országából a szocializmust építő 
népi demokrácia szabad országá­
vá lett! Az elmúlt 10 esztendő 
egyben az egész dolgozó magyar 
nép anyagi és kulturális felemel­
kedésének, a nyomorból, a rűncs- 
telemségből, a munkanélküliség­
ből és szellemi elnyomásból való 
kiemelkedésének évtizede is volt!

A magyar nemzet a 10 eszten­
dő alatt egységesebb és Összefor- 
rottabb lett, mint valaha: felszá­
molta a nemzetietlen, hazafiatlan 
földbirtokosok és tőkések osztá­
lyát, létrejött a munkásegység, 
megszilárdult a munkás-paraszt 
szövetség, az értelmiség zöme 
felzárkózott a mind egységesebbé 
váló nemzethez.

Ezeréves történelme folya­
mán először lett a magyar 
nép az ország igazi gazdája, 
s egységesen cl van szánva 
arra, /hogy megvédje kivívott 
szabadságát, függetlenségét, s 
fokozott erővel építse torább 
az új, a boldog, a szocialista 

Magyarországot!
Hosszantartó taps.)

Oithalallanui lobog 
a magyar-szovjet barátság tüze!

A törvény szövege
Tíz évvel ezelőtt a Szocialista 

Szovjet Köztársaságok Szövetsé­
gének a fasizmus erői felett ara­
tott világtörténelmi jelentőségű 
győzelme és népünk legjobbjai­
nak a Magyar Kommunista Párt 
vezetésével folytatott szabadság­
küzdelme lehetővé tette, hogy 
Magyarország visszanyerje sza­
badságát, állami függetlenségét.

A magyar népnek a Nemzeti 
Függetlenségi Frontba tömörült 
képviselői Debrecenben, a dicső­
séges 1848—49-es forradalom és 
szabadságharc országgyűlésének 
színhelyén, 1944. december 21-én 
megalakították az államhatalom 
legfőbb szervét, az Ideiglenes 
Nemzetgyűlést és létrehozták az 
Ideiglenes Nemzeti Kormányt.

Ezzel népünk annyi hősi küz­
delem után, valóra váltva sok év­
század szabadságharcainak célki­
tűzéseit, nemzetünk legjobbjai­
nak törekvéseit, kezébe vette sor­
sának Irányítását, az ország 
ügyeinek intézését és megvetette 
a független, demokratikus ma­
gyar állam alapját.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés az 
zal, hogy hadat üzent a fasiszta 
Németországnak, csatlakozott a 
Szovjetunió felszabadító harcá­
hoz. meghirdette a küzdelmet a 
fasiszta elnyomók és a velük 
együttműködő hazaáruló, reak­
ciós erők ellen hazánk területé­
nek teljes felszabadításáért.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
meghirdette a hazafias erők leg­
szélesebb összefogását és ezzel 
megkezdte a magyar nép egysé­
gének összekovácsolását. Dolgozó 
népünk ezt az egységet a mun­
kásosztály vezetése alatt egyre 
jobban megszilárdítja és a Haza'

lias Népfrontban tömörülve to­
vább erősiti.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
széleskörű szabadságjogokat biz­
tosított a magyar munkásosztály­
nak, az egész dolgozó népnek. Az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés kormá­
nya földhöz juttatta a földműves 
népet és megkezdte rombadöntött 
országunk újjáépítését.

Népi demokratikus államunk 
Alkotmányunkban biztosította az 
állampolgári jogok teljességét és 
megvalósította azt az elvet, hogy 
minden, hatalom a dolgozó népé. 
Népünk az elmúlt tíz év alatt a 
háború romjait eltüntette és ma 
már a Szovjetunió állandó, test­
véri támogatása és a népi de­
mokratikus országokkal való ba­
ráti együttműködés mellett, a Ma­
gyar Dolgozók Pártja vezetésével 
a szocializmust építi.

Az Országgyűlés az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés megalakulásának 
tizedik évfordulója alkalmából a 
következő törvényt alkotja :

Az Országgyűlés átérezve an­
nak a történelmi fordulatnak fon­
tosságát, amelyet sok évszázados 
rabság után a független, demokra­
tikus magyar állam megalkotásá­
ban az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulása jelentett,

megemlékezve arról az eredmé­
nyes munkáról, amellyel az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés a magyar nép 
szabad fejlődésének alapjait le­
rakta,

az Ideiglenes Nemzetgyűlés tör­
ténelmi jelentőségét törvénybe ik­
tatja.

Debrecen, 1954. évi december 
hó 21-én

NAGY IMRE s. k., 
a minisztertanács elnöke.

Ha sorra vesszük azokat a té­
nyezőket, melyek dolgozó népünk 
egy évtizedes építő, s nemzettől-' 
máló munkájában döntő szerepet 
játszottak, s jövendőnk kialakí­
tásában, további felemelkedé­
sünkben is döntő súllyal esnek 
latba, úgy elsőnek arra kell rá­
mutatnunk, hogy minden ered­
ményünknek és sikerünknek, me­
lyet az elmúlt éveik folyamán el­
értünk, kiindulópontja és alapja 
a Szovjetunió világtörténelmi je­
lentőségű győzelme a német fa­
sizmus felett. E győzelem nem­
csak a német imperializmus igá­
ja alól szabadította fel hazánkat, 
de megsemmisítette a Hitlerrel 
szövetséges magyar elnyomó osz­
tályok hadseregét és államgépe­
zetének legfontosabb részéit, s ez­
zel megnyitotta az utat ahlhoz, 
hogy a dolgozók fokozatosan bir­
tokukba vegyék az államin »tab 
mat.

A Szovjetunió hadserege verte 
le kezünkről a kettős bilincset: 
a német elnyomókét és a magyar 
kizsákmányol ókét. Vérük hullá­
sával szabadítottak fel bennünket 
a hősök, akiknek porai szerte az 
országban, hazáink földjében pi­
hennek. A magyar nép örökre 
szívébe zárta felszabadítóit, a 
szovjet hősökéi. S amikor nem­
zetünk tíz évvel ezelőtt kezdődő 
újjászületéséről emlékezünk,

első szavunk a hála és köszö­
net legyen azoknak, akik éle­
tüket és vérüket áldozták 
szabadságunkért és a jobb 

magyar jövőért! 
(Hosszantartó taps.)

Az a felmérhetetlen jelentősé­
gű, sorsdöntő történelmi fordula-t, 
mely hazánk és nemzetünk éle­
tében tíz esztendővel ezelőtt kez­
dődött, a Nagy Októberi Szocia­
lista. Forradalomból indult ki.

annak talaján jött létre. Ez a for­
radalom, melyben 1917-ben a 
lángeszű 'Lenin, és a Lenin al­
kotta kommunista párt vezetésé­
vel az orosz munkásosztály szö­
vetségben a parasztság sokmil­
liós tömegeivel áttörte az impe­
rializmus frontját, mögötte a bur­
zsoázia uralmát, es létrehozta 
először a világtörténelemben a 
m-unkásosztály szilárd államha­
talmát.

A Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom, mely a Szovjetuniót 
szülte, következményeivel a ma­
gyar dolgozó nép és a magyar 
nemzet legsajátabb ügyévé vált, 
hazánk sorsát gyökerében meg­
változtató, a magyar történelmet 
újjáformáló erővé. Ezért iktatta 
be a hálás magyar nép nemzeti 
ünnepei sorába november 7-ét és 
ezért lobog olibhatatlanul, örökre 
minden magyar hazafi szívében 
a magyar—szovjet barátság tüze! 
(Nagy taps.)

A Szovjetunió, miután hősi 
hadserege győzelmesen szétzúzta 
a német fasizmust, azonnal segít­
ségünkre sietett. TalpraálMsunk 
és felemelkedésünk döntő ténye­
zője volt az, hogy felszabadulá­

sunk első napjától kezdve mind­
máig szakadatlanul élveaüik a 
Szovjetunió önzetlen baráti segít 
ségét. A Szovjetunió védőpajzs- 
volt felettünk az újjáépítés leg 
nehezebb éveiben. Ö védett meg 
bennünket attól, hogy idegen im­
perialisták véres polgárháborút 
szíthassanak hazánkban. _ Tanács­
osai és gazdasági segítséggel _ tá­
mogatott bennünket, valahány­
szor nehéz helyzetbe kerültünk 
és ez az önzetlen segítség, és an­
nak tudata, hogy bármikor szá­
míthatunk a nagy Szovjetunió 
baráti támogatására, jövendő fej­
lődésünknek is legbiztosabb zá­
loga.

Annak, hogy a tíz év előli 
visszanyert szabadságunkat min­
den vonatkozásban hazánk újjá­
születésére és felemelkedésére 
használhassuk fel, volt egy elen­
gedhetetlen, alapvető előfeltétele 
Olyan politikai szervezetre, olyat, 
politikai pártra volt szükség, 
mely nemzetünk szörnyű elesett- 
sége közepette is világosan látta, 
hová, milyen feladatok megoldá­
séra kell mozgósítani a munkás- 
osztályt, összpontosítani erőit, ho­
gyan kell e célok megvalósításá­
ra szövetségesül -megnyerni a pa­
rasztságot, a dolgozó nép legjobb­
jait. Olyan párt kellett, amely 
helyesen tudta a magyar viszo­
nyokra alkalmazni Marx, Engels, 
Lenin, Sztálin győzhetetlen elmé­
letét, s így a legnehezebb hely­
zetben is biztosan rávezette nem­
zetét a helyes útra.

Az a politikai erő, az a szilárd 
szervezet, mely a súlyos időkben 
bátran és áldozatosan magára 
vállalta és megvalósította a leg­
nehezebb feladatokat, a Magyar 
Kommunisták Pártja volt! (Taps.) 
A Magyar Kommunisták Pártja, 
majd a munlkásegysóg megvaló­
sulása után a Magyar Dolgozók 
Pártja, a legbonyolultabb helyze­
tekben is biztos kézzel vezette a 
dolgozó népet, mindenütt lelkesí­
tő példát mutatott és szervezte 
a munkásosztály, a parasztság, a 
dolgozó tömegek harcát a porba- 
sújtott nemzet felemelkedéséért, 
az új, valóban szabad és függet­
len Magyarországért, a jobb, em­
beribb életért, a szocialista jö­
vőért!

Ez a párt hosszú, nehéz harcok 
bűzében kovécsolódott össze, s 
mór a felszabadulás előtti évtize­
dekben, a Hortihy-rendszer véres 
elnyomása idején bátran és kö­
vetkezetesen küzdött a magyar 
nép felszabadításáért.. E párt állt 
az 1919-es dicső forradalom élén. 
Gyökerei messze visszanyúlnak a 
magyar munkásmozgalom immár 
száz esztendős hagyományain túl. 
az 1848—1849-es szabadságharcáig. 
E párt örököse és folytatója mind­
annak, amiért Dózsa György küz­
dött, ami a magyar történelem­
ben forradalmi, haladó, előremu­
tató. Csak ilyen párt irányíthait- 
t.a és vezethette azt a történelmi 
átalakulást, mely az új Magyar- 
országot létrehozta.

Győzelmeink döntő tényezője 
a magyar munkásosztály

A magyar dolgozó nép legjobb­
jai bizalommal és egységesen, so­
rakoztak fel a mi pártunk mögé, 
mert a legutóbbi évtizedek sors­
döntő, történelmünket átformáló 
harcaiban meggyőződtek róla, 
hogy pártunk a jó utat mutatja, 
hogy egyetlen cél vezérli: a dol­
gozó nép érdeke!

Sikereink és jövő győzel­
meink döntő tényezője válto­
zatlanul a magyar munkás-

osztály, a magyar nép nagy 
pártja: a Magyar Dolgozók 

Pártja!
(Nagy taps.)

Az elmúlt tíz esztendő forra­
dalmi átalakulásinak fő hajtó­
ereje az ország felszabadulásá­
nak első percétől kezdve a mun­
kásosztály — benne elsősorban a 
budapesti munkásság volt. A mii 
nagyszerű munkásosztályunk a 

(Folytatás a 7. oldalon.)
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{Folytatás a 6. oldalról.)

;v ■.szabadulás első órájától kezd* 
megmutatta, hogy méltó tör* 

■ é; lökni, nemzetvezetó szerepére. 
Az áldozatvállalásban, a példa- 
na tatásban, a nemzet sebeinek 

gyógyításában, mindenütt az ipa- 
munkásság járt az élen. A fel- 

.zabadulás után a magyar trtun- 
osztály elsőnek ugrott talpra, 

- szervezte, irányította, harci szö- 
otségbe kovácsolta a dolgozó

• lavasatságot, a hazafias értelmi- 
eget, a forradalom és a demok- 

.ácia erőit. A munkásosztály ve­
rszté önzetlenül a legnehezebb

unkát az újjáépítés legsúiyo* 
,,bb hónapjaiban, fegyelmezet- 
,;n, a jövőbe vetett bizalommal 

:-te a pénzromlás szörnyű csa­
pásait, s hallatlan lelkesedéssel 
■s lendülettel fogott a szocialista 
' tagyarország építéséhez. Ennek 
.. munkásosztálynak keze nyomán 
■öltek létre a népi demokrácia 
Mtalmas alkotásai: Szitóiinváros,

; nóta. Komló, Kazincbarcika és 
I többi létesítmények, melyekre 
lúggal büszke a magyar murátás- 
-ág, parasztság, értelmiség, egész 
lolgcxzó népünk. (Nagy twps.) Ez
• számában és öntudatában egy­

re növekvő műnkúsosz'ály volt 
hegemónia, vezető ereje az el­
múlt évtized minden vívmányá­
nak. s fokozottabban az lesz az 
elkövetkezendő időkben. Köszönet 
és hála a mi nagyszerű munkás- 
osztályunknak! (Hosszantartó 
taps.)

A magyar munkásosztály pár­
tunk vezetésével meg tudta győz­
ni a parasztság sokszázezres tö­
megeit arról, hogy a földbirtoko­
sok és tőkések évszázados jármá­
ból csakis az ipari munkássággal 
szövetségben szabadulhat meg. 
Ezt a bölcs lenini tanítást megér­
tette a két alapvető, nemzetfenn­
tartó dolgozó osztály, a munkás­
ság és parasztság is. 4 paraszt­
ság legjobbjai már 1919-ben a 
proletárdiktatúra harcaiban váll­
vetve küzdöttek az ipari mun­
kásság oldalán saját földesuraiik 
és az idegen elnyomók ellen. 
Horthy börtöneiben, az üldözött 
kommunisták és ipari munkások 
mellett, mindenütt ott voltak a 
falu dolgozóinak legjobbjai, a 
„hárommillió koldus“ képviselői, 
akik egy percre sem szüntették 
meg küzdelmüket a jobbágyi 
sors, a földesúri elnyomás ellen.

Felemelkedésünk egyik legjelentősebb 
tényezője volt a hazafias demokratikus 

erők egységes összefogása
S amikor a Szovjetunió győzel- 

;nemek nyomán felszabadult az 
ország, ez a dolgozó parasztság, 
az ipari munkásság támoga vasá­
val, lelkesén, ellenállhatatlan erő­
vel vette birtokába a földesúri 
földeket.

A földosztás, hazánk forra­
dalmi átalakulásának c nagy­
szerű tette, eggyé kovácsolta 
a munkásságot és a dolgozó 

parasztságot.
Meg szorosabbá lett ez a szövet­
ség, amikor a régi rend 'hívei el­
lentámadásba indulva vissza 
akarták venni a kiosztott földe­
ket. Az ipari munkásság, prir- 
! urak vezetése alatt egy ember­
ként állott újra talpra, megvédel- 
rnezte szövetségesének, a dolgozó 
parasztságnak jussát és „földet 
vissza nem adunk“ jelszó alatt 
végleg biztosította a forradalom 
r; nagy vívmányát. A magyar dol­
gozó parasztság soha el nem fe­
lejti ezt a testvéri 'áenogatást. A 
munkásosztály és a dolgozó pa­
rasztság e harcokban kialakult 
szilárd szövetsége, a népi demok­
rácia államának alapja: alapja 
volt az elmúlt tíz esztendőben és 
alapja, hajtóereje marad a jövő­
ben is. (Nagy taps.)

A felszabadulás megnyitotta és 
szélesre tárta a dolgozó nép fia: 
előtt a műveltség kapuit, fme­
lyek a Horíihy-rendszer ideién 
zárva voltak előtte.

Hazánk történelme folyamán 
először jött .létre új, a nép- , 
bői jött, néppel összeforrott 

értelmiség.
De a régi értelmiség zöme is 
megváltozott, közelebb került a 
dolgozó néphez, a népi demotorá- 
iához. Történelmünk folyamin 

először forr egybe a dolgozó nép 
és az értelmiség. Ez az egybe- 
brrás erősíti és elmélyíti nemzeti 
egységünket.

Hazánk felemelkedésének egyllc 
legjelentősebb tényezője volt a 
hazafias, demokratikus erők egy-1

séges összefogása. A felszabadu­
lást követő időikben pártunk ve­
zetése alatt a Magyar Nemzeti 
Függetlenségi Frontban tömörül­
tek a magyar nép hazafias, de­
mokratikus erői, hogy együttmű­
ködjenek az ország tafpraállírásá- 
bam, jobb, boldogabb jövő kiala­
kításában. Hasonló célokat köve­
tett a Függetlenségi Népfront is. 
Az előttünk álló feladatok jobb, 
gyorsabb megvalósítására, a leg­
szélesebb dolgozó tömegek közre­
működésének biztosítására, pár­
tunk kezdeményezésére létrejött 
a Hazafias Népfront. A Hazafias 
Népfront lelkes kongresszusa, va­
lamint az azpta eltelt hetek sok­
száz példája azt mutatja, hogy 
ez a legszélesebb tömegeket át­
fogó mozgalom úgy országos, 
mint helyi viszonylatban rendkí­
vül jelentékeny mértékben hozzá 
tud járulni népünk politikai, gaz­
dasági és kulturális célkitűzései­
nek megvalósításához. A Hazafias 
Népfrontra nemzetünk egységé­
nek szorosabbá fűzésében és az 
előttünk álló feladatok megoldá­
sában igen jelentős, szerep vár.

Hazánk tízesztendős fejlődésé­
ben nagy szerepet játszott a .nem­
zetközi erőviszonyok megváltozá­
sa. Felszabadulásunk idején a 
Szovjetunió volt az egyedül: szo­
cialista ország. Az elmúlt tíz év 
folyamán, a Szovjetunió felsza­
badító harca nyomán Európában 
a szocializmust építő népi de­
mokratikus államok egész sora 
keletkezett. Hősi harcokban fel­
szabadult a hatalmas kínai nép 
és rátért a szocializmus építésé­
nek útjára. Hasonló irányban 
fejlődik a koreai, a vietnami nép 
jelentékeny része.

Ma már 900 millió ember, a
világ lakosságának majdnem
40 százaléka él a szocializ­

must építő országokban.
Ez a szám magábanvéve mutat­
ja, 'hogy milyen irányban gördül 
a történelem szekere. (Taps.)

A magyar nemzet a 900 milliós 
szocialista tábor tagja

f1' rí
Ez a fejlődés természetesen 

I ősegítette és megkönnyítette 
újjászületésünket, és azt, hogy 
"átérhettünk a szocializmus útjá­
ra. A Szovjetunió és a népi de- 
moratikus államok kölcsönösen 
segítik egymást, baráti szövetség 
fűzi őket össze, melyet áthat a 
bizalom, a kölcsönös megbecsü­
lés és támogatás szelleme, míg a 
kapitalista államok viszonyát a 
kölcsönös gyanakvás, versengés 
és kizsákmányolás jellemzi, An­

nak tudata, hogy a magyar nép 
olyan hatalmas, 900 millió főt 
számláló tömörülésnek részese, 
mely az emberi haladást, a sza- 
barnágot, a népek függetlenségét 
tűzte zászlajára, fejlődésünk és 
nemzeti egységünk hatalmas, té­
nyezője. A magyar nép mindig 
akkor írta évszázados történeté­
nek legfényesebb lapjait, amikor 
a haladás zászlaja alatt küzdött. 
De az ilyen harcot legtöbbször el­
szigetelten, erős és biztos szövet­

ségesek nélkül kellett megvívnia, 
s ezért e küzdelmek legtöbbje el­
bukott. Ma gyökerében más a 
helyzet.

A magyar nemzet újra elfog­
lalta helyét a szabad népek 
büszke családjában, és a 900 
milliós szocialista tábor hű 
tagjaként, emelt fővel, nyu­
godtan és bizakodóan építi 

jobb jövőjét.
(Taps.)

Dolgozó népünk egységének és
szocialista építésünk alkotó erői­
nek . kiapadhatatlan forrása, hogy 
a tábor, melyhez tartozunk, s 
melynek hű katonái vagyunk, a 
békét védi. Ha létezik egy gon­
dolat, mely minden becsületes 
hazafit egy táborba tömörít és 
összekovácsol, ez a béke megőr­
zésének gondolata. Mi száz for­
mában tettünk bizonyságot a bé­
ke mellett, valljuk, hogy a ma- 
g'v&r nép a béke népe, mely gyű­
löli a háborús uszítást, a hábo­
rús uszítókat. A magyar dolgozó 
nép mindenütt hallatta hangját, 
ahol a béke mellett, az imperia­
lista háborús uszítok ellen folyt 
a harc. A béke megőrzése, a bélre 
megvédése köré tömörül legszo­
rosabban, legegységesebben nem­
zetünk minden igaz fia! (Nagy 
taps.)

És ez .nemcsak hazánkban van 
így. Szerte a földkerekségen még 
az imperialista államokon belül 
is hatalmas világméretű mozga­
lommá fejlődött az egyszerű em­
berek százmillióinak az a vágya, 
hogy megőrizzék békéjüket, hogy 
ne engedjék megismétlődni a há­
ború borzalmait, melyet a tömeg- 
pusztító fegyverek gyártása még 
pusziitóbbá tenne.

A népek békevágya ma világ­
szerte hatalmas tényező, 
anyagi erő, amellyel a leg­
elszántabb háborús uszitók- 

nak is számolniok kell.
A békemozgalom jelentősége és 

világmérete azonban nem jelenti 
azt. hogy az imperialista háborús 
gyújtogatok, élükön az Egyesült 
Államok hadigyárosaival és mil­
liárdosaival — megváltoztatták 
célkitűzéseiket és a népek száz­
millióinak egyszerű békeóhaja 
vissza fogja őket rettenteni bűnös 
terveiktől.

A békét nemcsak óhajtani 
kell 1 A békéért harcolni is 

kell !
(Lelkes, nagy taps.) S olyan bé­
kéért kell harcolnunk, mely biz­
tosítja eddigi vívmányainkat és 
szocialista jövőnket. Ezért, leg­
népszerűbb az a jelszó, melyet 
minden magyar hazafi egységesen 
magáénak vall, hogy „megvédjük 
a békét!“ (Hosszantartó lelkes 
taps.)

Ezt annál inkább alá kell húz­
ni, mert éppen ezekben a napok­
ban vagyunk tanúi annak a szé­
gyenletes látványnak, hogy az 
amerikai imperialisták és csatló­
saik újra fel akarják támasztani 
a német militarizmust s azt a fa­
siszta náci hadsereget, mely any- 
nyi mérhetetlen szenvedést, pusz­
tulást, nyomort hozott Európa 
népeire. A magyar népi demokrá­
cia teljes erővel és minden alka­
lommal támogatja a Szovjetunió­
nak azokat a békekisérleteit, ame­
lyek az európai biztonság mag- 
valósítására törekednek, és ame­
lyek útját állanáik a német milita- 
rizmus újrafeltámasztásának. Ha­
zánk jórésze tíz évvel ezelőtt meg 
ugyanannak a német militariz- 
musnaik igájában szenvedett, 
amelyet most az amerikai impe­
rialisták és csatlósaik újjá. akar­
nak éleszteni. Ha valaki, úgy a 
magyar nép tudja, milyen szen­
vedést, gyötrelmet, megalaztaUst 
és rabságot jelentett számára a 
német militarizmus.

A magyar nép ezeréves tör­
ténelmén vörösfonálként hú­
zódik végig a német hódítás,

Diszszazad az Arany Bika előtt

a német leigázási kísérletek 
sorozata.

Majdnem 400 esztendeig volt ha­
zánk német gyarmat és ennek 
a gyarmatosításnak hatásait még 
ma is száz formában érezzük.

A magyar nép ezért egységesen 
és elszántan áll azoknak az ol­
dalán, akik minden eszközzel meg 
akarják védeni a békét és küzde­
nek a német militarizmus feltá­
masztása ellen.

Ha az amerikai imperialis­
ták keresztül viszik terveiket 
és újra fegyvert adnak Hit­
ler tábornokainak kezébe, 
úgy mi he Viseljük és támo­
gatjuk, hogy a szocialista iá­
bor is szorosabbra fűzze kö­
telékeit és megmutassa, hogy 
oldalán áll nemcsak az em­
beri haladás és a béke igaz 

ügye, de az erű is.

(Hosszantartó ütemes taps.)

Erősítenünk kell békénk és függetlenségünk 
őrét, néphadseregünket, erősítenünk kell 

államvédelmünket is
Ebben a helyzetben, amikor a 

béke erőinek sorozatos sikereire 
a nyugati imperialisták Hitler 
hadseregének feltámasztásával 
válaszolnak, természetes, hogy 
■nekünk is erősítenünk kell bé­
kénk és függetlenségünk őrét, 
néphadseregünket, erősítenünk 
kell államvédelmünket is. De ez 
nem elég. Nemcsak honvédel­
münket kell erősítenünk, hanem 
ki kell küszöbölnünk a legcseké­
lyebb ingadozást is, azoknak a 
rendszabályoknak a végrehajtá­
sában, melyeket szocialista építé­
sünk jelenlegi szakaszára elhatá­
roztunk. Ezek a rendszabályok né­
pünk anyagi és kulturális élet­
színvonalának emelésére, a mező- 
gazdaság —- benne a mezőgazda­
ság szocialista szektorának, a ter­
melőszövetkezeteknek fejlesztésé­
re, — az iparosítás helyes ütemé­
re és arányaira vonatkoznak. Eze­
ket a célkitűzéseket csak úgy 
fogjuk elérni, ha szorosabbra fűz­
zük a kötelékeket, melyek dol­
gozó népünket pártunk, kormá­
nyunk, népi demokráciánk köré 
tömörítik. De meg kell erősíte­
nünk minden téren az állampol­
gári fegyelmet, a munkafegyel­
met is. Végre kell hajtanunk 
mindazokat a rendszabályokat: a 
takarékosságot, az önköltség 
csökkentését, a termelékenység 
emelését, a minőség javítását, 
melyek a termelés általános eme­
lése mellett népjólétünk elenged­
hetetlen feltételei.

Végül, de nem utolsó sorban
fel kell lépni minden olyan 
jelenséggel vagy megnyilvá­
nulással szemben, mely az el­
múlt másfél esztendő helyes, 
szükséges és eredményes 
rendszabályait és intézkedé­
seit a népi demokrácia gyen­
geségének tulajdonítja, mely 
alá akarja ásni pártunk te­
kintélyét és vezető szerepét, 
lazítani akarja a munkás­
paraszt szövetséget, népi de­

mokráciánk alappillérét.
E kérdésekben nincs helye lazasá­
goknak és meg kell értetnünk 
békénk, szocialista jövőnk min­
den ellenségével, hogy minden 
kísértetükre megfelelő csattanói 
választ fogunk adni (taps). S biz­
tosak vagyunk benne, hogy eb­
ben a kérdésben teljes erővel tá­
mogat bennüket pártunk min­
den tagja, a DISZ derék ifjúsága, 
a munkásosztály, a dolgozó pa­

rasztság, minden becsületes ha­
zafi (taps).

Mint az elmúlt években, úgy 
az elkövetkező esztendőkben is 
pártunk és népi demokratikus ál­
lamunk fő irányvonala a szocia­
lizmus alapjainak lerakása or­
szágunkban és ami ezzel jár: a 
szocialista ipar és mezőgazdaság 
további fejlesztése, népünk anya­
gi és kulturális színvonalának 
következetes emelése és álhata- 
tos, szakadatlan küzdelmünk 
azért, hogy szocialista építőmun­
kánkat békében folytathassuk. 
Ezeknek a célkitűzéseknek valé- 
raváltásáért az első követelmény, 
hogy pártunk tovább szilárdítsa 
ideológiai, politikai és szervezet* 
egységét. Minden győzelmünk 
előfeltétele és biztosítéka: pár­
tunk egysége! (Taps.)

Egységes pártunk köré az eddi­
ginél szorosabban kell felsora­
koztatni hazánk vezető erejét, a 
magyar munkásosztályt és még 
erősebbé. megbonthatatlanabbá 
kell tennünk népi demokratikus 
államunk alapját: a munkás-pa­
raszt szövetséget.

Erősítenünk kell a Hazafias 
Népfrontot, mint az összes 
bekeszerető, demokratikus, 
hazafias erők legszélesebb 

összefogását.
További győzelmeink és sike­

reink biztosításának alapja, 
csakúgy mint az elmúlt tíz esz­
tendő folyamán, — hogy még 
jobban elmélyítsük, megszilárdít­
suk és még szorosabbra fűzzük 
őszinte, baráti kapcsolatinkat ha­
zánk felszabadítójával, a világ- 
békeharc zászlóvivőjével, a Szov­
jetunióval, valamint a népi de­
mokratikus országokkal és mind­
azokkal a népekkel, melyek a 
békéért, függetlenségükért és sza­
badságukért harcot folytatnak, 
Ez, és csak ez az út biztosítja, 
hogy az elkövetkező években to­
vább erősödik hazánk, tovább nő 
anyagi és kulturális jóléte, szi­
lárdul nemzeti függetlensége és 
önállósága.

Az első nehéz, küzdelmes, de 
győzelmes évtized tapasztalatai­
val gazdagodva küzdjünk foko­
zott erővel a szabad, erős, virág­
zó, szocialista Magyarországért 1 
(Hosszantartó. lelkes, ütemes 
taps.)
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a dolgozó parasztság felismerte 
érdekazonosságát a munkásosztályéval

Tisztelt Országgyűlés!
Kedves Barátaim!
Mélyen megilLelűdve állok és 

szólok ezen a helyen, a'liol egy év­
tizeddel ezelőtt megindult a füg­
getlen állami Iát, a megújhodás 
útján a magyar nemzet, végér­
vényesen országa kormányrúd.iá- 
hoz lépett a magyar nép. Akik, 
mint az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
képviselői ezt Iní-ajezásie juttat­
ták. magukban hordották egy 
egész ország élniaikarását. egy 
égés;: nép szabadságvágyé törek­
vését, szeretett hazánk gyötrel­
méé múltját és biztató jövőjét. A 
nép azon fiai, akik — mint jó­
magam is — nem lehettek akkor 
itt jelen, a sokévtizedes gyötre­
lemtől, a háború átkaival tetézett 
társadalmi elesettségtől és az 
utolsó csatlós Ország polgárait 
marcangoló szógyenérzettől sújt­
va, és biztos reménységgel te­
kintettek e hely felé.

A mai napon szabad éleliinlc 
megszületésének 10 éves évfordu­
lóján, e történelmi falak között 
éppúgy, mint országunk legki­
sebb zugában, a 10 év előtti ese­
mények emlékét felidézve, az az­
óta megtett útra visszatekintve, 
együtt dobban minden magyar 
dolgozó szíve, együtt feszül az 
országépítés előttünk álló felada­
tainak megoldására minden igazi 
hazafi harcoktól és munkától acé­
los karja.

Megtisztelő kötelességemnek 
érzem, 'hogy törekedjek szavaikba 
önteni azokat az őszinte gondola­
tokat, amelyek e napon eltöltik 
azokat, akiknek életét évtizede­
ken át magam is éltem — míg a 
nép bizalma a politikai élet poszt­
jaira -nem állított — s akik ma, 
mint társadalmunk aktív építői, 
ünnepélyes megemlékezéssel te­
kintenek erre a történelmi hely­
re. figyelik mostani tanácskozá­
sunkat.

Mélyreható változás egy évtized alatt
1044. december 21 és 1954. de­

cember 21! Egy évtized kezdetét, 
és végét jelzi e két dátum. Mi­
iyen mélyreható változás ment 
végbe ez alatt az évtized alatt 
a parasztság életében! Milyen sok 
lenézés és társadalmi megvetés 
húzódott meg még egy évtizeddel 
ezelőtt is e szó mögött: paraszt. 
Nem egyszerűen foglalkozásit je­
lölt akkor e szó, hanem gúnyos 
kifejezője volt mindannak a tár­
sadalmi, politikai, kulturális el­
maradottságnak, amely hosszú 
évtizedeken át dolgozó paraszt­
ságul* osztályrésze volt.

A régi, úri világban szó sem 
lehetett arról, hogy ez a réteg 
részese legyen az államhatalom­
nak, vagy tevékenyen bekapcso­
lódjon a közügyek intézésébe. 
Nem egy történelmi esemény ta­
núskodik pedig arról, hogy a dol­
gozó parasztság hazánkban is is­
mételten síkraszállt demokratikus 
jogaiért. Küzdött, bár életfeltéte­
le, munkaviszonya és egész élet­
formája nem nyújtott kedvező 
feltételeket jogaiért, embersége­
sebb életéért vívott harcának si­
keres megszervezéséhez.

A régi Magyarország urai 
tűzzel-vassal arra törekedtek, 
hogy távoltartsák egymástól 
a munkásosztályt és a dolgozó

parasztságot, mert tudatában 
voltak, hogy ha egymásra ta­
lál c két, nagy dolgozó osz­
tály, létrejön az az erő, 
amely megdönti uralmukat.

így dolgozó parasztságunk hosszú 
évtizedeken át egyáltalán rém 
tudott változtatni elmaradott po­
litikai, gazdasági és társadalmi 
helyzetén.

Ez volt a múlt. Egy évtizede, 
hogy a Szovjetunió dicső seregei 
felszabadították hazánkat a fa­
siszta elnyomás alól és ezzel meg­
nyitották népünk előtt a függet­
lenség, a szabadság és a felemel­
kedés útját. Azóta, az elmúlt 10 
év során elválaszthatatlanul egy­
másra talált a két nagy baráti 
osztály, a munkásság és a pa­
rasztság. Megbonthat,a fián szövet­
ségük társadalmunk fejlődésének 
legnagyobb lendítő erejévé, or­
szágépítésünk sikereinek legfőbb 
forrásává vált. Gyökeresen meg­
változott közben a dolgozó pa­
rasztság társadalmi, politikai és 
gazdasági helyzete. Ma már nem 
kell senkinek sem szégyenkeznie, 
ha azt mondják róla: ez az em­
ber paraszt. Uj tartalmat kapott 
e fogalom. Dolgozó paraszt nem 
lenézett és kisemmizett ember 
többé, hanem új társadalmunk 
aktív építője, megbecsült és elis­
mert tagja.

A dolgozó parasztság 
az államügyek intézésében

A népi demokrácia politikai, 
társadalmi és gazdasági rend­
je soha nem látott lehetősé­
geket teremtett arra, hogy a 
dolgozó nép. benne a dol­
gozó parasztság is tevéke­
nyen részt vegyen az álami 
ügyek intézésében. Elegendő 
végigtekintenünk itt a képvi­
selői sorokon. ahol nagy 
számmal foglalnak helyet 
egykori agrárprolctárok és 
dolgozó parasztok is. De a 
dolgozó parasztság széles tö­
megei részt vesznek minde­
nütt az államhatalom gya­
korlásában, a helyi tanácsok 
munkájában és dolgoznak az 
államigazgatás különböző te­

rületein is.
A régi Magyarország kor­

mányzatának mezőgazdasági ter­
melési politikája és a nagy­
birtokosoknak kedvezett és 
az úri államhatalom szerteágazó 
intézkedéseivel minden tekintet­
ben nehezítette a dolgozó parasz­
tok gazdálkodását, keserítette éle­
tüket, Ma az állaim támogatja a 
dolgozó parasztságot termelőmun­
kájában, gazdaságának fejleszté­
sében, életének szebbé, jobbá té­

telében. Dolgozó parasztságul* 
pedig egyre több élelmiszer- és 
ipari nyersanyag termelésével se­
gíti munkásosztályunk jólétének 
növekedését, iparunk fejlődését.

A dolgozó parasztság felismer­
te érdekazonoságát a munkás­
osztályéval és ez a felismerés ve­
zette és vezeti, amikor, különö­
sen az utóbbi évben, olyan lelke­
sedéssel és a magyar parasztra 
mindig jellemző szorgalommal 
végezte és végzi a soronkövetkező 
munkákat. Dolgozó parasztságunk 
túlnyomó többsége a legjobb aka­
ratával és igyekezetével fogott 
hozzá azoknak a lehetőségeknek 
kihasználásához, amelyeket íz új 
szakasz biztosít számára.

Különösen jól lehet élni ezek­
kel a lehetőségekkel a jói gazdál- 
kod ó termelőszöveíkeze lekben.

A termelőszövetkezet szinte 
korlátlan lehetőségeket te­
remt a mezőgazdasági terme­
lés fokozására. Ma már dol­
gozó parasztságunk százezrei 
gazdálkodnak szövetkezetek­

ben.
A jó szövetkezet, amelyben sza­
badon érvényesül a szövetkezeti

demokrácia, nagy teret biztosít "i 
benne tömörülő dolgozó parasz­
tok képességének és tudásátoa'' 
kibontakozására, lehetővé teszi 
hogy a tagok a maguk és a kö; 
javára hasznosítani tudják gaz 
dug termelési tapasztalataikat, fi 
jó szövetkezet megkönnyíti azt ; 
nehéz paraszti életet, amelyet ps 
rasztsáigunk a múltban élt — . 
amelyről magam is jól tudón, 
milyen inehéz volt, hisz a miaga,'.;, 
sorsa is hosszú évtizedekig az 
volt — lehetővé teszi, hogy a ne­
héz mezőgazdasági munkát, ame­
lyet azelőtt iga erő vei, főképpen 
kézzel végeztek, ma modern gé­
pekkel végezzék el.

Ismerünk jól gazdálkodó szö­
vetkezeteket, ahol már kezd ki­
alakulni az újtípusú szövetkezeti 
ember, aki mindinkább át érzi, 
hogy egyéni boldogulása egyet 
jelent a közösség érdekeinek 
szolgálatával. Az nem kétséges, 
hogy sok munkával és nehézség­
gel jár az új, szövetkezeti élet 
kibontakozása. De nagy erőforrás 
és könnyebbség számunkra az a 
tudat, hogy ha a szövetkezeti 
gazdálkodás megszilárdul, szebb 
és jobb életet biztosít a szövet­
kezet: gazdáinak.

Ma ezen a helyen szükséges­
nek tartom röviden újból felidéz­
ni 10 éves fejlődésünknek, fő­
képpen parasztságunk 10 éves

wm.

Rákosi Mátyás elvlárs a koszorúzáson

fejlődésének nagy történelmi ta­
nulságait.

Dolgozó parasztságunk az el­
múlt 10 év alatt meggyőző­
dött arról, hogy csakis a 
munkásosztállyal szövetség­
ben, és a párt vezetésével tu­
dott kiemelkedni évszázados 
elmaradottságából. A dolgo­
zó parasztság felemelkedése 
egybeforrt baráti harcostársa 
és vezetője, a munkásosztály, 
útmutatója, a Magyar Dolgo­
zók Pártja nagy politikai és 

gazdasági vívmányaival. 
Megtanulta, hogy csak akkor 

képes saját sorsán tartósan javí­
tani, ha törekvései egybeesnek a 
társadalmi haladás, a szocializ­
mus és az igaz hazafiság, a nem­
zeti egység ügyével.

Felismerte, hogy szabad életé-

SZABÓ PÁL:

nek, saját egyéni boldogulásának 
nélkülözhetetlen feltétele: barát­
ságunk felszabadítónkkal, a naev 
Szovjetunióval, és a szocializmus 
útján velünk egy sorban haladó 
népi demokratikus országokkal, 
valamint helytállásunk a békéért 
vívott nagy, világméretű küzde­
lemben.

Dolgozó parasztságunk — re ­
pül* más, dolgozó, társadalmi ré­
teghez tartozó fiaival egyetembe': 
— az emlékezésből, az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés megalakulása 10 
éves évfordulójának ünneplésébe: 
új erőforrást merít további mun­
kájához, országépítő feladatainak 
maradéktalan betöltéséhez.

(Hosszantartó taps.)
Ezután Szabó Pál, a Hazafias 

Népfront Országos Tanácsának 
elnöke emelkedett szólásra.

A város leié közeledő falu felvirágzásának alapfeltétele 
a szocialista mezőgazdaságért folytatott alkotómunka

A háború által rommá vált 
ország egész területén talán Deb­
recen volt az a sziget, amely tör­
ténelmi hagyományai alapján 
szinte kínálkozott arra, hogy Ki­
induló pontja legyen az ország 
építésének — mondotta. — Hi­
szen Debrecen városa a történe­
lem folyamán mindenkor a nem­
zeti függetlenség fellegvára volt. 
Így egészen természetes, hogy a 
felszabadulás után az új nemzet- 
gyűlés itt rakta le az új ország 
alapjait.

Mi más lehetett volna ez az 
alapozás, mint teljesen széjjel­
zúzni a végi ország úri és íeuda- 
lista jellegét, megteremteni a nép 
hatalmát s beváltani a felszaba­
dulás előtti idők egyre követelőb-

ben jelentkező jelszavát, hogy azé 
a föld, aki megműveli.

A felszabadítás előtt roppant 
nagy földesúri és hitbizományi 
bir okokon a kisbérlők és cselé­
dek ezrei és tízezrei páriasor­
ban tengődtek, lenn a mélyben.

A bérletrendszer biztosabb jöve­
delmet jelentett a földesül’ ré­
szére, mint bármilyen részvény, 
vagy értékpapír a kapitalista vi­
lágpiacon. Mert, amíg a részvény- 
tőke ki volt téve a piac kínálatá­
nak, vagy keresletének, a bérlet- 
rendszer olyan szilárdnak tet­
szett, mint a föld. Még az évszá­
zadok harcaiban megedződött pa­
rasztok is kezdtek benne kétel­
kedni, hogy valaha is ki lehet 
vetni sarkából.

Hz ezeréves per eldőlt a javunkra
Nemcsak a könnyebb meghatá­

rozás kedvéért, hanem a szó va­
lóságos értelmében is igaz volt 
az, hogy a parasztság ezer éven 
át folyton-folyvást perelt a 
földért, hol csak keserűségekkel,' 
hol pedig véres megmozdulások­
kal, mindhiába.

Ila a szovjet hadsereg nem 
szól bele ebbe a perbe, egyre 
reménytelenebb lett volna a 
javukra való eldőlte. Az ezer­
éves pert átvibettiik volna a 

második évezredbe.
De a felszabadító szovjet had­

sereg beleszólt s a per eldőlt a 
mi javunkra, mégpedig megfel­
lebbezhetetlenül.

De a nagy pert nem elég meg­
nyerni, azt hasznosítani is kell. A 
Magyar Kommunista Párt veze­
tésével a forradalmi néptömegek 
létrehívták az Ideiglenes Nemzet­
gyűlést, amely kimondotta a föld 
azonali szétosztását s ugyanakkor 
megkezdte annak az országnak 
az építését, amelyben minden dol­

gozó állampolgár érzi az állam 
segítő kezét s amelyben végre 
szabadon virágzik ki az államal­
kotó nép nyelve, kultúrája s al­
kotókedve. S amely a lehető leg­
teljesebb függetlenséget biztosít­
ja úgy a társadalom, mint az 
egyén számára.

De ez nehezebb feladta, mintáz 
előbbi, mint a föld birtokbavéte­
le. Mert ahhoz, hogy a dolgozók­
nak ilyen állama születhessen, 
szükség volt a munkásságnak és 
a parasztságnak olyan összefogá­
sára, amelyet nem kezdhet ki 
sem belső, sem külső ellenséges 
erő. Ez az összefogás pedig meg­
történt — ez a munkás-paraszt 
szövetség. Ezen nyugszik további 
fejlődésünk minden lehetősége.

A tíz évvel ezelőtti jelszavak 
és célok mára beváltódnak, min­
den hatalom a dolgozó népé, a 
föld azé, aki megműveli s az or­
szág független, mint amilyen nem 
volt Mátyás király óta. De a fej­
lődő élet egyre nagyobb igényt

támaszt kormányban, országban 
és népben egyaránt. És nagyon 
helyesen. Az igény, a fejlődés 
igen nagy és értékes ereje. A 
megnőtt igények talán pár szóba 
is beleférnek: Erős ipar, virágzó 
mezőgazdaság, s a legszélesebb 
néptömegek találkozása az alko­
tómunka és a legmagasabb krv- 
túra jegyében.

A felszabadításkor a Magyar 
Kommunista Párt s az új kor­
mány a forradalmi néplömc- 
gek szinte fergeteges alkotó­
kedvére támaszkodó!!, csali így 
tudott tíz év alatt annyi ered­
ményt elérni, amennyit c'érl.

A forradalmi tömegek lendületéből 
formálódott ki az e'ső, hősi idők 
népfrontja, s ez a népfront tulaj­
donképpen nem szűnt meg, s. most 
e? év őszére friss érőben, friss len­
dülettel egyre éledő munkakedvve! 
sorakozik újra a Hazafias Népfront 
jegyében. Lángoló hazaszeretet, az 
alkotómunka minden akadályt el­
söprő lendülete: ez a Hazafias Nép­
front zászlaja.

A város felé közeledő falu felvi­
rágzásának alapfeltétele ez a szo­
cialista mezőgazdaságért folyta 
főtt alkotómunka. Azért a szocia­
lista mezőgazdaságért folytató!; 
munka, amely alig pár éves tapo­
gatózó lépések után végre rátalál 
.atra az egyetlen járható útra. 
amelyről nincs elágazás. S ameó 
soha nem álmodott fokára vezet c' 
bennünket, a mezőgazdasági terme­
lésnek, az emberi jólétnek.

A jólét emeléséhez, az ország 
gazdaságának, erejének növelé­
séhez pedig mindnyájunk meg­

feszített munkája kell.
Tiszta erkölcs az élet minden terü­
letén, _ forradalmi lendület minden 
munkában, törhetetlen hit a szóda 
lizmusban: ennek műnkálása ? 
Hazafias Népfront feladata- Ezzil 
indulunk neki új történelmünk má­
sodik évtizedének! (Nagy taps)
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1Z 0 RHíGGYÖIÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

Péter János:
Népünk mai ünnepe ország világ előtt hirdeti,

h°gy egyek vagyunk
Megiiietődött szívvel, . örömmel f" "

üdvözlöm a benyújtott törvény- 
javaslatot. Mélységes nieghatődott- 
-ággal köszöntőm az országgyűlést 
Debrecen város falai között, köszön­
öm a magyar kálvinizmus büszke.-, 
-égének, a debreceni református
Nagytemplomnak eleven és gazdag 
forténelmi emlékeket idéző boltívei
alatt.

A magyar református gyüleke­
zetek hálásak azért, hogy az ősi 
Kollégium oratóriumának "megszel­
ek falán az 1849 emlékeit hirdető 

emléktábla mellé ma új emléktábla 
került, amely a nép új életének kez­
detét hirdeti- Hálásak a magyar re­
formátus gyülekezetek azért hogy 

néphatalom képviselete, Ország- 
gyűlésünk, erre a mai nemzeti ün­
nepre a debreceni református Nagy. 
‘emplomot választotta otthonául. A 
eformátus gyülekezetek buzgó há­

laadásban kérnek áldás4 nemcsak 
orré a mai ünnepi tanácskozásra, 
lauern népünk vezető erőinek s a 
lép államának további erszágépítő 
terveire is. A református gyülekeze­
tek tagjai hálásan és reménykedve 
•i esznek részt odaadó munkájukkal 

1 boldog jelenért s még boldogabb 
jövendőért élő nemzeti összefogás*

igénybevevő, -kemény: események kö 
zott ménnek végbe. A fclszabadu 
lassul megindult - új honfoglalás 
l,,í'8y yállalkozákában, á s-zép haza 
építésének feladataiban a reformá- 
tus -gyülekezetek tágjai is' —; ha 
sokszor problémázVa is — úgy vet­
tek ésúves'Zrtek részti, hogy "fsíén 
iránti mély hálával köszönik né­
pünk vezető erőinek; á. nép állam- 
hatalmának az élet szabadságát, az 
ország újjáépítésévé! együtt a- 
templomok helyreállítását és ezek 
sorában kiemelkedően ennek n déb- 
teceni Nagytemplomnak a nép mun­
kái gyümölcséből történt újjáépí­
tését.

A Hazafias Népfront országos 
•.ongresszusán Befeczky Albert püs- 
:>ök, a református egyház zsinatá­
nak és konventjénak elnöke fejezte 
u a magyar protestantizmus buzgó 
készségét a nagy nemzeti célok 
szolgálata iránt. A népek életében 
a nagy történelmi vállalkozások

Tele van a szívünk köszö­
nettel az örvendező emléke­
zésnek ezen a mai nagy 

nemzeti ünnepén.
Az egész magyar nemzet együtt 
tudja köszönni a szovjet népnek, 
hogy az értünk is harcoló hősök 
sok szenvedésével, nagy áldozatával 
a szabadságot hazánk és népünk 
számára megszerezte s a mai fe­
szült Világhelyzetben a háborús kí­
sérletekkel szemben a szabadság, 
a béke és biztonság győzelmét kö­
vetkezetesen munkálja s érre a né­
pek száz és százmillióit buzdítja. 
Isten iránt hálás szívvel köszönjük 
népünk és hazánk vezetőinek, ál­
lamhatalmunknak a megújult élet 
építésének inspirálását, tanítását, 
vezetését, munkáiását, köszönjük a 
Hazafias Népfrontban kibontakozó 
alkotó, nemzeti összefogást, köszön­
jük a magyar népnek a termelő 
munkát, a munka gyümölcseit, ha­

zánk és életünk fejlődését, a népek 
nagy családjában a bekéért vívott 
küzdelmet; A magyar protestantiz­
mus pedig hálás Isten iránt azért, 
hogy a gyümölcstermésnek ezt az 
egyre gazdagabb útját népünk és 
népünk vezetői előtt világossá tette.

Ügy emlékezünk a felszaba­
dulás örömére, a vele összefüggő 
hagyományok gazdagságára, az el­
múlt tíz esztendő nagy eredmé­
nyeire, hogy ebből az emlékezésből 
erőt merítünk és a nagy feladatok 
.felé megerősödve indulunk- Ha­
zánkban a nép életének, erősítése 
cs gazdagítása, a nemzetközi élet­
ben a népek együttélésének a terü­
letén, az új háború -kísérletei ellen 
folyó küzdelem azt igényli, hogy 
minden ideológiai különbség hatá­
rain felülemelkedve legyünk egyek 
a nép, a magyar nép és minden nép 
javainak védelmében, a béke, és 
biztonság munkálásában.

Az elmúlt tanácsválasztások 
bebizonyították, népünk mai 
ünnepe ország-világ előtt hir­
deti, hogy valóban egyelt is 
vagyunk. Az együvétartozás- 
nuk ebben a szellemében 
örömmel teszem magamévá a 
törvényjavaslatot s úgy is, 
mint éppen ennek a debrece­
ni Nagytemplomnak az íge- 
liirdetője, kívánom Isten ál­
dását és kívánok sok sikert 
népünk államának, a magyar 
népnek, hogy élete meggazda­
godásával legyen részese a 
háborús kísérletek felett a né­
pek javáért diadalt arató bé­

ketábor győzelmeinek.

BERESZT Ó CZY MIKLÓS:

Ä szabadság szeretete és a szabadság élettel-halállal mié 
szolgálata egyike az emberi legszebb erényeknek

Tisztelt Országgyűlés !
Az új magyar népi államhatalom 

létrejötte tízéves évfordulójának 
megörökítéséről szóló törvényjavas­
lat tárgyalásába meghatódott és 
büszke lélekkel kapcsolódom be, 
mint hazánk sorsát szivén Viselő 
katolikus pap is.

A népi államhatalom iétrejötté- 
uen á megvalósult magyar szabad­
ságot köszöntőm. Szavaimban 
cseng azoknak a hazánkhoz hű 
katolikus papoknak hangja, akik 
ízért a szabadságért küzdöttek és 
nem kis számban ezért életüket is 
áldozták,

Dózsa papja: Mészáros Lőrinc. 
Rákóczi híve; Erdődy Gábor, az első 
magyar jakobinusok szellemi ve­
iére; Martinovics Ignác, Kossuth 
bű barátja: Horváth Mihály, az 
1848—49. szabadságharc 13 golyó­
ra, vagy kötélre ítélt katolikus pap­
ja. a nyilas-náci pribékek által ki­
végzett főesperes: Kalló Ferenc 
példája, hite, szabadságszeretete vi­
rágzott ki 10 évvel ezelőtt tűzpiros, 
gyümölcsöthozó oompában a ma­
gyar történelem évezredes fáján. S 
ennek az új magyar tavasznak első 
hírnöke nekünk még a háború vas- 
markában vergődő budapestieknek 
n a debreceni röplap volt, amely­
nek aláírói közölt boldog örömmel 
olvashattuk Debrecen 10 évve! ez- 
rlőtti plébánosának, a későbbi 
veszprémi püspöknek, a korán el­
hunyt Bánáss Lászlónak nevét, 
Ikinek, ha példáját, szavát, sza- 
badságszeretetét az elmúlt 10 év 
alatt többen követték volna pap­
mink közül fönt és alant, mennyi­
vé. elmélyültebb lett volna már ele­
ve a kölcsönös megértés, az egyet­
értés és minden áldás, amely ennek 
gyümölcse.

A szabadság szeretete és a 
szabadság élettel-halállal való 
szolgálata egyike az emberi 

legszebb erényeknek.
Hitem erkölcstana a szabadságot 
a? igazság tisztelete és a köteles- 
vegteljesítés mellett a legfőbb em- 
°eri értékek sorába helyezi és azt 
vaüia. hogy szabadság nélkül nin­

csen erkölcsileg beszámítható cse­
lekedet sem.

Népünk szabadságáért küzdeni 
egyet jelent népünk életéért har­
colni s mivel a közjó előbbrevaló 
az egyén javánál is, erkölcsi kö­
telesség a köz, a nép, az ország 
életéért, a szabadságért végső 
esetben az egyéni életet is hősi 
lélekkel feláldozni. Ez a katolikus 
hitemmel alapozott erkölcsi nor­
ma ad súlyt szavaimnak, amikor 
hálám és tiszteletem kifejezésével 
emlékezem azokról a szovjet har­
cosokról, akik hazájuk és az én 
hazám, népük £s az én népem, 
mindnyájunk szabadságáért küz­
döttek és áldozták vérüket, éle­
tüket. (Nagy taps.)

A hazájához hű katolikus pap 
származása szálaival, hivatása er­
kölcsi elveivel, működése minden 
tettével népünk sorsával fűződik 
egybe elválaszthatatlanul. így né­
pünk felszabadulása egyben papi 
munkánk újraéledését Is magával 
hozta, A szovjet: hadsereg előre­
nyomulása nyomán újra megkon- 
dulnattak harangjaink, kivétele­
zett ruházat lett a papi talár és a 
bunkerek mélyéről szabaddá lett 
magyar föld templomaiban szólal­
hatott meg újra imádságunk és 
énekünk. Te Deum a szabadságért 
és esdeldés a jövő boldogságáért, 
békéjéért.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés, 
majd a Függetlenségi Népfront 
kormánya a szabad magyar élet 
alapköveit rakta le egy új ezred­
évre. Űj társadalmi élet, új gaz­
dasági rend, az emberi munka új 
értékelése, új arcok a magyar 
közéletben, új szavak, amelyek­
nek igazi tartalmát kezdetben 
inkább, csak sejtettük, mint tud­
tuk : így találkoztunk a felszaba­
dult magyar élettel. S ennek az 
életnek minden vonatkozásában 
megnyilvánuló új, friss mozzana­
ta. ereje, lendülete hatása alá 
győzte a magyar, szíveket. Sor­
sunk irányítói öntudatos határo­
zottsággal haladtak az élen és 
nyomukban a felszabadultak, az 
új életre ébredtek, aztán a sejtok, 
a bizakodók, a még botladozók,
de előrehaladok. Ütszélre kerülve.

elmaradozva a hitétlenkedők és a 
megrögzöttek.

— Mi papok is éreztük, hogy új 
világ ez a számunkra is, nem az 
érintetlen hitelvi, hanem az evilá­
gi, társadalmi élet területén, Űj 
és szebb világ, evangéliumibb ■ a 
réginél. Felszabadulás egy kor­
hadt társadalmi berendezéshez, 
a kapitalista-főkegyúri rendszer­
hez való lenyűgözöttségünk alól.

Felszabadulás az evangélium 
szerint való életre oly sokszor kö­
löncöt akasztó feudális, nagybir­
tokos egyházi életkeret alól. Űj 
élet számunkra is, amelyben vál­
tozatlan a katolikus hitünk, az er­
kölcsi felfogásunk és az egyház­
hűségünk alapvetése, de amelyben 
sokkal mélyebben töltődik való­
sággal az a szolgálatunk, melyet 
öntudattal eképp jellemzőnk : né­
pünk papjai vagyunk. Népünk 
papjai vagyunk jobban, mint a 
történelem bármelyik időszakában 
e magyar földön. S mert ennek 
öntudatára ébresztett a felszaba­
dult magyar élet, azért lett szá­
munkra is ünnep az új magyar 
alkotmány létrehozása, az elmúlt 
10 év egyik legnagyobb magyar 
tette, amely felemelkedő életünk 
gerincébe helyezte a szabad val­
lásgyakorlás elvét is. Ezért mun­
káltuk készséggel és fogadtuk 
örömmel népünk kormánya és 
vallásunk főpapi vezetői meg­
állapodását az új magyar életbe 
való bekapcsolódásunk és bekap­
csolódásunk kölcsönös baráti 
módjáról.

Ezért fejezzük ki mi is mind­
nyájan esküvéssel hűsegün­
ket népünkhöz és új életün­
ket szabályozó törvényeink­
hez. Ezért segítjük szívből 
hivatásunk területén népün­
ket örök céljaik munkálása 
mellett evilági szebb jöven­

dőnk elérésében.
És ezért veszünk részt oly termé­
szetes odaadással a Hazafias Nép­
front munkájában is, amely né­
pünk békéjét, boldogabb sorsát 
építi eljövendő századokra.

Beresztóczy Miklós beszédét 
nagy tapssal fogadták a megje­
lentek. majd Vass Istvánná, az 

1 MNDSZ elnöke szólalt fel.

Vass Islvámté:
Ä kapitalista országokban 

a nők
ma sem biztosítja 
jogait

Engedjék meg, hogy erről a 
helyről, első szavaimban tolmá­
csoljam a magyar nők forró üd­
vözletét és örök háláját a Szov­
jetunió hős népei, asszonyai, 
anyái felé, akik elküldték fiaikat, 
azért, hogy mi szabadok lehes­
sünk, hogy hozzákezdhessünk új 
életünk építéséhez.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulása új korszak hajnalát 
jelezte a magyar dolgozó nép szá­
mára. Lezárult az éhezés, a sötét­
ség, a fájdalmak, a könnyek kor­
szaka, hogy helyet adjon a sza­
badság, a munka, az emberiesség 
korszakának.

De az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
megalakulásával új korszak nyílt 
meg a magyar nők számára is. Ez 
elindulás volt a nők politikai 
egyenjogúságában is és azóta a 
nők választójogát nem korlátozza 
többé sem az életkor, sem a va­
gyoni helyzet, sem más egyéb.

Szinte felmérhetetlen az a fej­
lődés, amelyen a nők az elmúlt 
tíz év alatt keresztül mentek. Az 
Ideiglenes Nemzetgyűlés által el­
kezdett programot pártunk és 
kormányunk valóra váltotta, amit 
■bizonyítanak az azóta megjelent 
rendeletek és kormányhatároza­
tok, amelyek a gyakorlatban is 
megteremtették a nők felszaba­
dulásának és a családi élet biz­
tonságának alapjait.

Ilyen törvények a múltban 
sohasem jelentek meg, s a 
kapitalista országokban ma 
sem biztosítja törvény a nők 

jogait.
A magyar asszonyok és leányok 

a társadalmi és gazdasági élet 
minden területén tudásuk és ké­
pességeik legjavát adva, áldozat­
kész, lelkes munkával vettek részt 
az elmúlt tíz év alatt az ország- 
építésben. A legutóbbi képviselő- 
választásokon ismét 52 nőképvi­
selő jutott be az országgyűlésbe, 
egyszerű munkásnők, fejkendős 
parasztasszonyok, értelmiségi asz- 
szonyok vesznek ezzel részt az 
ország legfelsőbb államhatalmi 
szerveiben.

A nők is segítettek harcolni 
azok ellen, akik vissza akarták 
állítani az átkos tőkés rendszert. 
Ott voltak, amikor hallatni kel­
lett a nép hangját, a nép akara­
tát.

Bebizonyosodott, hogy mindaz, 
amit a múltban a nők kisebbren­
dűségéről mondtak : hazugság.

Az asszonyok megtanulták az 
államvezetés módszereit is. 
Jól és okosan oldották meg a 
rájuk háruló hatalmas fel­
adatokat, szívügyükké vált a

néppel való törődés, az or­
szágépítés. Büszkék vagyunk 
rájuk és köszönjük pártunk­
nak ehhez nyújtott nagy se­
gítségét, mert anélkül nem 

juthattak volna el idáig.
• Az elmúlt tíz év megmutatta, 
milyen nagy tettekre képes a ha­
záját szerető nép. Tíz évvel ez­
előtt a romok láttán tudtuk, nem 
lesz könnyű az út, de hittünk a 
jövőben, hittünk a párt szavá­
ban. Ezért vállaltuk a sok 
munkát és áldozatot, tudtuk 
Saját hazánkat, a magyar nép or­
szágát építjük, azt az országot, 
ahol gyermekeink boldogok, az 
öregek derűsek lesznek.

S most, éppen szabadságunk 
tízéves évfordulóján fenyeget 
bennünket ismét a háború ve­
szélye. Mi, asszonyok, anyák 
jól emlékszünk még arra, mit 
jelentett számunkra a porosz 
csizma, a hitleri hadsereg. 
Nem kérünk többet a német 
hódítók igájából, a haláltábo- 

. vökből, nem akarunk szomo­
rú özvegyeket, síró árvákat 
látni. Az asszonyok kisgyűlé- 
sek ezrein jelentik ki, hogy 
nem engedik többé drága ha­
zánk földjét idegen betolako­
dók csizmájától taposni, az a 
véleményünk, hogy minden 
erővel meg kell akadályozni 
a német militarizmus feltá­
masztását. A felemelkedés út­
ján csak úgy mehetünk elő­
re, ha megfeszítjük erőnket a 

béke védelmében is.
i A magyar asszonyok és anyát 
nevében Ígérem, hogy hű őrzői le 
szüníc továbbra is szabadságunk­
nak, a békénknek, gyermekein! 
nyugodt álmának. A világ népe 
számíthatnak ránk a háborús 
gyújtogatok elleni harcukban 
testvéri kezet nyújtunk mind­
azoknak. akiknek célja a békt 
megvédése.

A magyar nők egységesen kö­
vetik pártunk politikáját, a béke 
a munka, a jólét, a felemelkedés 
programjának megvalósításában 

_ Tudjuk, hogy ennek .megvaló­
sításához még sok munkára, harc­
ra van szükség. A magyar nő! 
nem állnak meg félúton, a tíz éves 
eredmények, a júniusi progratr 
erőt és lelkesedést ad számunk­
ra a további célkitűzések valón 
váltásához, hogy a magyar dol­
gozó nép, a magyar nők és csa­
ládok élete egyre szebbé, gazda­
gabbá, boldogabbá váljék. És 
hogy ez így lesz, erre biztosíték 
a mi pártunk, a mi népi demok­
ratikus kormányunk és dolgos, 
becsületes, okos népünk.
(Nagy taps.)

Gáspár Sándor:
fi magyar iiiiiÉásssztály híven őrködik hazánk 

függetlensége és békéje feleli
Amikor az Ideiglenes Nemzet- 

gyűlés összeült Debrecenben, ha­
zánk területének nagyobb részén 
még dúlt a háború, Budapest még 
a nácik és a nyilas cinkosaik ke­
zén volt. És az Ideiglenes Nem­
zetgyűlés akikor hirdette meg 
Dehi ecenben az új élet program­
ját, amikor Budapesten az elve­
temült nyilas banditák halálra 
Ítélték gyönyörű fővárosunkat.

1349-ben Kossuth Lajos és az 
1848—49-es forradalom legjobb­
jai itt hirdetitek élet-halál harcot 
nemzeti létünkért, hazánk füg­
getlenségéért. De akikor, minden 
hősi erőfeszítés ellenére is Deb­
recen után a belső széthúzás kö­
vetkeztében és az idegen túlerő­
vel szemben lehanyatlott dicső 
szabadságharcunk zászlaja.

Nem egészein 1Ü0 évvel később, 
1944-ben, mintegy történelmi 
elégtételként Debrecenből indult 
el népünk új, nagy szabadság- 
harca.

A Debrecenben megalakult 
Ideiglenes Nemzetgyűlés azért 
tudta történelmi hivatásit tel­
jesíteni, meri. célkitűzései. hír

ven kifejezték dolgozó né­
pünk vágyát, akaratát és 
mert az első perctől kezdve a 
munkásosztály volt az Ideig­

lenes Nemzetgyűlés vezető ereje 
_ Munkásosztályunk — mint te 

téneletnf ormaié erő — elsőin 
sorakozott fel a kommunista pá 
hívó szavára az Ideiglenes Ner 
zetgyűlés, az új kormány miig 
elsőnek állt a kifosztott és ror 
badőlt ország újjáépítésének szc 
gátoltéba.

A magyar munkásosztály, mi 
a legkövetkezetesebb íorradalr 
osztály, az ország demukrntiki 
átalakításáért megindított küzd 
lem élére állt. Minden crejév 
támogatta az Ideiglenes Ko 
mányt, amikor az ítéletet ma 
dott a magyar parasztság óvsz 
zados perében és törvén} be i 
tatta a földosztást.

Nem egészen 10 esztendő a la 
az egykor 'kisemmizett, jogfos 
tott munkásosztályunk a hatalo 
birtokosává, a nemzet vezető er 
jévé vált. A nép ügyét szolgál 
országépítő feladatok elvégzésé 

(Folytatás a 10*.oldalon)
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(Folytatás a 9. oldalról.)
maga köré tömörítetté i*z összes 
demokratikus, haladó evőket.

Megvalósította hazánkban 
mindazt, amiért a nemzetközi 
munkásmozgalom legjobbjai 
oly sok áldozatot hoztak egy 
évszázadon keresztül. Szabad 
hazánkat építve megváltoz­
tatta a termelési viszonyo­
kat, a termelési módot. Sza­
bad utat nyitott a termelő­
erők fejlődésének. Megszün­
tette a létbizonytalanságot, 
felszámolta a munkanélküli­

séget. Életre hívta törvény­
hozó és igazgatási szerveit. 
Megvalósította azt, amiről Jó­
zsef Attila, a nagy proletár 
költő álmodozott, azt kíván­
va, hogy „a dolgozó nép okos 
gyülekezetében kéne meg- 
hányni-vetni száz bajunk“.

Népünk ma már a ma,“3 gyü- 
leketeiben, az országgyűlésben, a 
tanács-gyűléseken és 'ermelési 
értekezleteken hányj a-ve';i meg, 
de most már egészen más termé­
szetű száz baját, gondját. Ezek 
azonban már a mi gondjaink, az

Erdei Ferenc:

uralkodó osztály vezetéssel járó 
gondjai. Azzal járnak, hogy a ma­
gyar munkásosztály történelmi 
hivatása szellemében pántunk ve­
zetésével fáradhatatlanul mun­
kálkodik az egész dolgozó nép 
anyagi jólétének, szociális ellátá­
sának és műveltségének állandó 
emelésén, hogy híven őrködik 
hazánk függetlensége és békéje 
felett.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
történelmi jelentőségének tör­
vénybe iktatáséról szóló törvény- 
javaslatot elfogadom. (Nagy taps)

Az elmúlt tíz év szilárd alapja annak, 
hogy bátran és bizakodva tekintsünk a jövőbe

Tisztelt Országgyűlés!

E történelmi hely és e törté­
nelmi ■ -alkalom elsősorban a múl­
tat idézi fel, amelynek e falak 
tanul voltak. De a történelem elő­
re halad és az emlékezés előre is 
mutat: számadásra késztet jele­
nünkben, s erőt ad a jövő felé. 
Engedjék meg, hogy a nép, a 
nemzet emlékezésében a magam 
személyes emlékével vegyek részt 
e történelmi évfordulón.

Akkor. 1944. december 21-én 
az Ideiglenes Nemzetgyűlés kül­
döttje voltam. Az a város küldött 
követének, amelyet a győzelmes 
szovjet hadsereg fegyverei az el­
sők között szabadítottak fel, s 
amely úgy küldött, mint olyan 
képviselőjét, aki a Horthy-rend- 
szer idejében is a felszabadulá­
sért dolgozott, a felszabadulás 
után országépítésünk első lépé­
seinél is erejéhez képest kivette 
a vészét a munkából.

Mi töltött el akikor, amikor ilyen 
küldetésben tíz év előtt részt vet­
tem az Ideiglenes Nemzetgyűlés

történelmi tanácskozásain és ha­
tározathozatalában? Határtalan 
reménykedés és bizalom abban, 
hogy nemzetünk sorsa jóra for­
dul, hogy felszabadulásunkkal 
ráléptünk arra az útra, amely 
egyszer s mindenkorra réget vet 
népünk elnyomásának, balsorsá­
nak és megnyitja az útját olyan 
szabad és független nemzeti élet­
nek, amelyért népünk legjobbjai 
évszázadok óta küzdöttek, de ami­
től, szabadságharcaink újra meg 
újra bekövetkezett bukásával, né­
pünk mindig elesett. Ez a határ­
talan bizakodás adta a számba 
azokat a szavakat, amelyeket tíz 
évvel ezelőtt ezen a helyen mon­
dottam :

„Megnyílt az útja annak, hogy 
a magyar nép, a parasztság és a 
munkásság cselekvő részese le­
gyen a nemzetnek és cselekvőén 
vegyen részt az ország felépítésé­
ben és a romok eltakarításában. 
Ez a nemzetgyűlés, amely most 
összeült, a felocsúdó, magához 
tért nép képviselete.”

Népünk hatalmát megvédjük
Azóta kerek tíz esztendő telt 

el, tíz év történelme, van mögöt­
tünk, s a nagy évforduló törté­
nelmi alkalma számadásra kész­
tet.

Beteljesült-e ez a reménykedés, 
valóra vált-e az, amit akkor az 
idézett szavakban ezen a helyen 
kifejeztem? Igen, beteljesült. 
Mindaz valóra vált, amiben ak­
kor én is és népünk dolgozó tö­
megei bizton reménykedtek. Füg­
getlen ország vagyunk, nemze­
tünk sorsa nem imperialista ha­
talmak érdekeinek, s hódító szán­
dékainak van kiszolgáltatva. Ál­
lamunk irányítása a munkásosz­
tályunk és a vele szövetséges dol­
gozó parasztság kezében van, s 
állami életünkben a párt vezeté­
sével a legszélesebb dolgozó tö­
megek érdekei érvényesülnek. 
Felépítettük a háborúban romok­
ba taszított országot, a dolgozó 
parasztság kezére adtuk a föld- 
birtokosok földjét, a nép vagyo- 
nává tettük az ipar nagyüzemeit, 
a bankokat, a kereskedelmet, s a 
szocialista építés útján a mező- 
gazdaságban is jelentős kezdeti 
eredményeket értünk el. Orszá­
gunk. amely a felszabadulás előtt 
a földbirtokos és tőkés osztályok 
kizsákmányolásának volt a föld 
je, ma népköztársaság, amelynek 
alkotmánya törvényerővel szente­
síti a dolgozó nép jogait és hatal-

órizziik, népünk hatalmát 
megvétljük, s országunkat 

mind gazdagabbá építsük.
Tíz év tapasztalatait szereztük 
meg, s e tíz évben sok-sok: ered­
mény a mienk, s bőven vannak 
tanulságaink is arról, hogy ered­
ményeinket hogyan fokozhatjuk, 
s hibáinkat, tévedéseinket hogyan 
kerülhetjük ki.

Ezen a helyen, ahol több mint 
egy évszázaddal ezelőtt elhangzott 
Kossuth Lajos szava a Habsburg-

évvel ezelőtt elhangzott az Ideig­
lenes Nemzetgyűlés szózata, s a 
szózatban az az öntudatos megál­
lapítás, hogy: „az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés megalakulásával új 
fejezete kezdődött a történelem­
nek, megkezdődött a független, 
szabad, demokratikus Magyaror­
szág építése” — ezen a helyen 
ma feljogosítva érezhetjük ma­
gunkat hasonlóan öntudatos és 
bizakodó megállapításra. Elmond­
hatjuk, hogy országunk azon az 
úton halad, amelyet tíz évvel ez­
előtt itt meg'kezdtünk, s nincs 
olyan akadály, amely megállít­
hatna, vagy visszavethetne ben­
nünket.

Felszabadítónk és nagy ba­
rátunk. a Szovjetunió ma ép­
pen olyan baráti készséggel, 
de hatalmasan megnöveke­
dett erővel áll mellettünk, 
mint akkor, az új országot 
építő népek tábora sokkal ha­
talmasabb, mint tíz évvel ez­
előtt, s a mi népünk ereje is 

hasonlíthatatlanul több.
Erőnket elért eredmények kiví­
vása, győzelmek és sokoldalú tör­
ténelmi tapasztalatok sokszoroz­
ták meg. Mindez sziklaszilárd 
alapja és biztosítéka anale, hogy 
amit az Ideiglenes Nemzetgyűlés 
kezdett, azt mind több sikerrel 
folytatjuk, s független, szabad, 
demokratikus országunk építését, 
amelyet tíz évvel ezelőtt kezd­
tünk, függetlenségünk, szabadsá­
gunk megvédésével, népünk jólé­
tének szakadatlan emelésével, tör­
ténelmünk legfényesebb korsza-

Kádas István:
A magyar iljíság megtanul! helyes politikai Ítéletei

alkotni

ház detronizálásáról, s ahol tíz kává tegyük.

Fogadás az Arany Bika szállóban
Az Ideiglenes Nemzetgyűlésj tér, Erdei Ferenc földművelésügyi 

megalakulásának tizedik évforduló-j miniszter, Pogácsás György, az 
ján az Országgyűlés Debrecenben állami gazdaságok minisztere, Háy
tartott ünnepi illése alkalmából a 
Magyar Dolgozók Pártja Központi 
Vezetősége, a Magyar Népköztár­
saság Elnöki Tanácsa és a Magyar 
Népköztársaság Minisztertanácsa 
kedden este ünnepi fogadást adott 
az Arany Bika szállóban.

A fogadáson megjelent Rákosi 
Mátyás, a Magyar Dolgozók Párt­
ja Központi Vezetőségének első 
titkára, Nagy lrnre, a miniszterta­
nács elnöke, Dobi István, a Nép- 
köztársaság Elnöki Tanácsának 
elnöke, Farkas Mihály, Hegedűs 
András, Apró Antal, Hidas István, 
ács Lajos, Szalai Béla, az MDP 
Politikai Bizottságának tagjai, 
Mékis József, a Politikai Bizottság 
póttagja, Vég Béla és Matolcsi Já­
nos, az MDP Központi Vezetőségé­
nek titkárai. Rónai Sándor, az or- 

einöke, Boldcczky Já-

Ez az elmúlt évtized történelmi 
redménye annak a korszaknak 

. vívmánya, amelyet szabadsá- 
;unk birtokába jutva népünk a 
naga erejével formált. S ennek a 
:orszaknak még csak a kezdetén 
agyunk. Nemzetünk sorsa a to- 
'ábbi idők munkájával és har- J szággyűlés 
aival épül olyanná, hogy felsza- : nos külügyminiszter. Piros László
eliesíti. A jelen számadása min- í belugymimsz.er, 0.1 Kai oly pu z-cljesíti. A jelen számadása min- 
enesetre biztató.
Az elmúlt tíz év szilárd alap­
ja annak, hogy bátran és bi­
zakodva tekintsünk a jövőbe, 
s élve szabadságunkkal, ame­
lyet felszabadítónktól nyer­
tünk, e szabadságot minden 
körülmények közölt meg-

ügyminiszter, Molnár Erik igazság 
ügyminiszter, Csergő János kohó- 
és gépipari miniszter, Czottner 
Sándor szénbányászati miniszter 
Kiss Árpád, vegyipari és energia, 
ügyi miniszter, Szabó János, a vá­
ros- ésjfrőzséggazdál'kodási minisz

László külkereskedelmi miniszter 
Bognár József belkereskedelmi mi 
niszter, Altomáre Iván élelmiszer­
ipari miniszter, Szobck András be­
gyűjtési miniszter, Szíjártó Lajos 
építésügyi miniszter, Bebrits Lajos 
közlekedés és postaügyi miniszter, 
Darvas József népművelési minisz­
ter, Erdei Grúz Tibor oktatásügyi 
miniszter. Béréi Andor, az Orszá­
gos Tervhivatal elnöke, Gzakó Kál­
mán a népköztársaság legfőbb 
ügyésze, Házi Árpád, az Állami El­
lenőrző Központ elnöke, Vas Zei­
tén, a minisztertanács titkárságá­
nak vezetője, Szántó Zoltán, a mi­
nisztertanács Tájékoztató Hivatalá­
nak elnöke.

Résztvetteik a fogadáson az or­
szággyűlés ünnepi ülésére Buda­
pestről és az ország megyéből 
Debrecenbe érkezett küldöttségek 
tagjai, a politikai, gazdasági, kul­
turális élet, a szocialista építőmun- 
ika kiválóságai, az egyházak kép­
viselői, a helyi párt és tanácsveze- 
tők.

Megjelent a fogadáson valameny- 
nyi Budapesten akreditáit doplomá- 
ciai képviselet vezetője.

A magyar népszabadság és nem­
zeti függetlenség évszázados csa­
tákban vérrel öntözött zászlaját 
bontotta ki tíz éve e falak között, 
szabaddá lett népünk és hazánk if­
júsága . szabadon sorakozhatott e 

ászló alá. Tíz éve annak, hogy 
az idegen érdekekért vívott szé­
gyenteljes háború vértengerében 
meggyötöri, erkölcsileg megalázott 
magyar ifjúság végre kiegyenesít­
hette gerincét és elindulhatott a 
szabad fejlődés, az emberi felemel­
kedés útján.

A demokrácia és a reakció erői 
közölt végbement győzelmes küz­
delemben a magyar ifjúság megta­
nult helyes politikai ítéletet alkotni: 
felismerte, tiogv a haladás hívei­
nek kommunisták vezérelte hatal­
mas táborában a helye, azok sorai 
ban, akik — mint Vasvári Pál, a 
dicső 48-as ifjúság egyik vezére 
írta: „Hajnalt akarnak deríteni 
Hunniára”. Ez a legjelentősebb té­
nyezője a magyar ifjúság tízéves 
fejlődésének. Dolgozó népünk gyű 
zehnes csatái során a népi de­
mokrácia rendszerében tanulta 
meg az ifjúság azt, hogy sorsa és 
jövője ifjúi erőinek szabad szár­
nyalása szorosan összeforrt a dol­
gozó nép boldogulásának, a nem. 
zet felemelkedésének szent ügyé 
vei, a szocializmus diadalával.

Ez a felismerés serkentette ifjú­
ságunkat arra, hogy állhatatos 
szorgalommal és odadássai vegyen 
részt a romokból felemelkedő or­
szág taipraállításában A magyar if­
júság megtanult gazdaként szétte­
kinteni a hazában és megtanult fe­
lelősséget érezni mindazért, ami or­
szágúimban történik. A szabad ha­
za szeretettel övezte ifjú nemzedé­
két. Politikai jogokat adott ifjúsá­
gának és az ifjúság büszkén élt 
jogaival.

Az ifjúság legjobbjai ma már 
ezrével és tízezrével vesznek 
részt az államvezctés munká­
jában, a gazdasági, politikai 
és kulturális élet irányításá­
ban és alakításában, társa­
dalmi életünk formálásában.
A munkás-paraszt és értelmisé­

gi ifjak százezrei, a diszisták, ön­
tudatosan a jövőbe vetett hittel 
munkálkodnak a szocializmus ra­
gyogó épülete megalkotásán, mert 
tudják, hogy minden tégla 
felrakásával közelebb jut leg­
szebb törekvésünkhöz: a szocia­
lista Magyarország megvalósítá­
sához.

A magyar ifjúság, miközben 
dolgozó népünk soraiban jövőjét 
építi, hálával és büszkeséggel 
gondol vissza a mai nemzeti ün­
nepen azokra az elődeire, akik 
évszázadokkal, évtizedekkel ez­
előtt, akik a nemzeti füg­
getlenség kivívásának, a dol­
gozó nép leigázottsága meg­

tel voltak, de mégis egyazon szív 
dobogott Dózsa vitézeiben, Rákó­
czi lcurucaiban, az 1848-as forra­
dalom és szabadságharc vörössip- 
kás honvédéiben, az 1919-es ma­
gyar vörös hadsereg katonáiban, 
a Horthy fasizmus ellen harcok, 
kommunista ifjak keblében. A. 
hazáért minden áldozatra kész 
ifjú lángoló szíve.

A magyarság legjobbjainak év­
századokon átragyogó hősi har­
cait tetőzték be, juttatták dia­
dalra a dicsőséges szovjet hadse­
reg harcosai, a magyar földön 
küzdő komszomolista katonák. 
Ifjú szovjet katonák ezrei pihen­
nek magyar földben, akik vérük­
kel pecsételték meg a Szovjei- 
unió és Magyarország ifjúságának 
eltéphetetlen barátságát. Ez a ba­
rátság nem újkeletű és mélyen 
gyökeredzik történelmünk elmük 
évtizedeiben. Visszanyúlik a 
Nagy Októberi Szocialista Forra­
dalom és a Magyar Tanácsköztár­
saság idejére. Ez a barátság azon­
ban csak 1944 után, népi álla­
munk születése nyomán terebé­
lyesedhetett ki igazán és válha­
tott új, lelkesítő erővé ifjúsá­
gunk életében. A közös esz­
mék, a közös célok kiapadhatat­
lan forrását képezik a magyar es 
a szovjet ifjúság örök barátságá­
nak.

Tíz év .nem nagy idő egy nép 
történetében, de újarcú ifjúsá­
gunk erkölcsi felfogása, érettsége, 
szilárd hite és lelkesedése: szép 
tanúbizonysága kivívott eredmé­
nyeinknek. A fiatalokat a nap' 
kenyérgond, a munkanélküliség­
től való rettegés serkentette do­
logra akkor, amikor a gyáros és 
földbirtokos hasznát gazdagította 
munkájuk. A4 a viszont tudja, 
hogy önmagának, népének dolgo­
zik, saját jövőjét kovácsolja — 
s ez a tudat megtízszerezi erejét 
•meghatváinyozza alkotókészségé’. 
Elsősorban azért újarcú, új erköl­
csi vonásokban gazdag a mi if­
júságunk, mert felismerte a több 
és jobb munka, s népünk felemel­
kedése közti szoros összefüggés! 
és erről tesz egyre inkább tanú- 
bizonyságot a bányáikban, a gyá­
rakban, a földeken, a laborató­
riumokban, a hivatalokban, s az 
építőmunka minden területén.

Felismerte azt is, hogy a ha­
zánk ellen törő agresszív erői-, 
ellen még nagyobb evőt kei. 
szembeállítani. S most, amikor a 
magyar ifjúság azt tapasztalja, 
hogy a német militaristák úi 
fegyvereket kovácsolnak, új zsol­
dos hadsereget szerveznek, elszán­
tan és határozottan „nem”-et kiált- 
Nem engedjük, hogy országún!, 
ismét német gyarmat legyen. 
Minden támadóval szemben meg- 
védjüilc békés hétköznapjainkat, 
újjászülető szabad hazánkat 
nemzeti függetlenségünket és -szél'szüntetésének szentelték ifjúi éle­

tüket. Más és más korok szülőt- jövőnk reményét. (Nagy taps.)
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fiz ORSZÁGGYŰLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE

Difoeceft dotptozáÍHak ÜHMpi (etwHulá&a Koszorúzás! ünnepség a Kossulh-szobornál
Fél hét után egy pillanatra el­

csendesedik a Kossuth tér. Csak 
fl reflektorok égnek, a Nagy- 
icmplom tornyai körül kék tény 
\ ibrál. A küldöttség tagjai a Kos­
suth szobortól átvonulnak a dísz­
tribünre. Kezdődik Debrecen dol­
gozóinak ünnepi felvonulása.

Pattogó indulók hangjára lóvnek, 
menetelnek a város üzemi dolgo­
zói, dolgozó parasztok, tózépisko- 
lások, MTH-sok és ki tudná még 
a sok intézményt, így pillanatok 
alatt [elsorolni.

Élén a Járómű javító sok harcot 
és- sok győzelmet megvívott dol­
gozói jönnek. Négy hatalmas 
zászló vezeti be a sorokat, aztán 
lampionf üzérek, lobogó' fáklya­
sorok. A fáklyák imbolygó fénye 
bevilágítja a munkások: kemény 
arcát, a vonuló sorokat. A ro­
mokból indult ez az üzem, és ma 
a felépített csarnokokban min­
dennél szorgosabb és igyekvőbb 
munka folyik. Az üzem határidő 
előtt fejezte be évi tervét, s most 
terven felül két keskeny nyom­
ói vú teherkocsi elkészítéséért, 
három mozdony átalakításáért es 
-záz vagon kisebb javításáért fo­
lyik a harc. A győzelem szerve­
zője a párt, Rákosi elvtárs volt. 
Negyvenöt februárjában a IV. 
osztály tolópadjáról beszélt, most 
a dísztribünön fogadja a dolgozó­
kat. S a dolgozók visszanéznek 
rá, s felhangzik az ütemes kiál­
tás: Éljen a párt!

Újabb sorok tűnnek fel. Jön­
nek a .Gördülőcsapágygyár, a hét­
szeres élüzem, a hajdúsági 
Gyógyszergyár és a szintén él­
üzem címmel kitüntetett Ruhás 
gyár dolgozói. Büszkén, boldogan 
néznek fel a dísztribünre, lelke­
sen üdvözlik a párt és a kormány 
tagjait. December 21-re mind­
nyájan becsülettel dolgoztak, 
r ost pedig már készítik a csat­
lakozást a Rákosi Mátyás Művek 
felhívásához.

Rendezett sorokban, hatalmas 
zászlók alatt vonulnak a Koósutlh 
Lajos Tudományegyetem, az öt­
hónapos pártiskola és az Orvosi 
Műszergyár dolgozói. A teret be­
tölti a lelkesdés. kipirulna*. az 
arcok. Egyre inkább emelkedik 
n hangulat. A reflektorok sugárzó 
lényében fiatalok, öregei; egyfor­
mán boldogan menetelnek, bol­
dogok, hogy részesei lehetnek en­
nek a napnak, méltó formában 
köszönUheti’k népi államunk szü­
letésének tízéves évfordulóját.

Az Alföldi Nyomda, a Mező- 
gazdasági Akadémia a további 
sorrend. Közben három úttörő 
kiválik a sorból és virágot nyújt 
át Rákosi és Nagy Imre elvtárs­
nak. Minden szem a kedves ak­
tusra szegeződik. s közben maris 
lilább nagyszerű látványosság. A 
népzenészek vonulnak rendezet: 
sorokban, szebbnél szebo magyar 
nótákat játszva. Fel zúg szerte a 
taps. üdvözlik a vérpezsdítő dal­
lamokat, majd a középiskolások 
fegyelmezett és lelkes felvonulá­
sát fogadják elismeréssel ? pár. 
és kormány vezetői, a Kossuth 
tér körül elhelyezkedett dolgo­
zók. Szinte a fél Debrecen itt 
szorong most, s a reflektorok nap­
pali fényében büszkén nézi fel­
vonuló fiait, örül és maga is ün­
nepei. Az anyák ölükbe veszik 
gyermekeiket, a gyermekek pedis 
kutató szemekkel egyre csak azt 
kérdik: hol, merre van Rákosi 
oácsi^ Megragadó és sokatmondó 
kép ez. Szépülő eleiünket, né­
pünk szeretetét és a bekét jel­
képezi.

Igen a békét! Sokszor és érce­
sen hangzik most is a menetelő 
sorokból — munkások, anyaik, 
fiatalok kiáltják —: negvádjűk 
a békét! Megvédjük szépülő éle­
tünk vívmányait és tőlünk telhe- 
tőleg minden erővel küzdünk az 
imperialistáik gálád ' Lórekvesei, 
Nvugat-Németország felfegyver­
zése ellen.

Jóformán még el sem vonulnak 
a fiatalok, máris rendezett sorok­
ban vasutas dolgozók százai, a

b űtcház, a Raktár-főnökség, Ál­
lomás dolgozói töltik be a teret. 
Keményen és katonásan lépdel­
nek kék egyenruhájukban. Nyo­
mukban a Hajlított Bútorgyár és 
az élüzem címmel kitüntetett 
Kefegyár, majd az MNDSZ asz- 
szonyai és leányai haladnak. 
Sokan magukkal hozták gyerme­
keiket, a jövő. reménységeit, hogy 
ők is lássanak. Lássák, hogy ne­
künk már már ilyen ünnepeink 
vannak, ilyen sugárzók és boldo- 
gak. Ezért száll az éljen, ezért 
kiáltják csengőn és messzehang- 
zóan az MTI! tanárai és tanulói 
is: éljen a párt, éljen a kormány!

A menet legszebb részében a 
Gépifermeótáló, a helyi ipari vál­
lalatok, a Posta, a szinte végte­
len kiterjedésű debreceni tanya- 
világ dolgozó parasztjai, vala­
mint a Textilművek, Dohánybe­
váltó dolgozói vonulnak. A Gépi- 
fermentáló munkásai igen ötlete­
sen egy kivilágított táblát szer­
kesztettek, melynek betűi szí 
hirdették, 'hogy az üzem 'határ­
idő előtt befejezte évi tervét, (A

körtéidhez az áramot egy kis mo­
tor szolgáltatta, mely állandóan 
működésben volt.)

A Textiligyiár szinp'omipás felvo­
nulása külön tapsot is kapott. 
Mindjárt a menet legelején ma­
gyar ruhába öltözött lányok ha­
ladtak, sokszínű ruhájuk, piros 
csizmájuk igen szép látványt 
nyújtott. Úgyszintén lelkesen 
megtapsolta mindenki a gyái 
termékeit jelképező "okszínű sza- 
lagbokrótát. A hófehér ruhás sza- 
badséigszobrot jelképező építő­
ipari munkáslány is nagyon meg­
nyerte a nézők tetszését, amint 
büszkén a sugárzó ég felé nyúj­
totta a béke olajágát.

Több mint félóráig tartott a 
Vörös Hadsereg útján ez az ára­
dó, nagyszerű felvonulás. Hatezer 
munkás, dolgozó paraszt és tsz 
tag vonult el a dísztribün előtt* 1 2 3 4, 
hogy ezzel a nagyszerű tömeg­
demonstrációval is Celedhetetlen-

Az országgyűlés ünnepi ülésének 
befejeztével a képviselők és a meg­
hívott vendégek a Nagytemplom 
előtti Kossuth-szoborhoz vonullak, 
hogy kegyeledel adózzanak a nagy 
magyar szabadsághős emlékének. 
Janza Károly altábornagy, honvé­
delmi miniszterhelyettes fogadta a 
díszzászióalj parancsnokának jelen­
tését, majd a Himnusz hangjai 
u'án elsőnek a Magyar Dolgozók 
Pártja Központi Vezetőségének ko­
szorúját helyezte el Farkas Mihály, 
a Politikai Bizottság tagja, a Köz­
ponti Veze'őség titkára- A Népköz- 
társaság Elnöki Tanácsa nevében 
Dobi István, az Elnöki Tanács el­
nöke, a minisztertanács nevében 
Apró Antal, a minisz'ertanács el­
nökhelyettese, a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsa névében Jánosi

né tegye Debrecen nagy ünnepeim perenc főtitkár, a magyar néphad- 
az Ideiglenes Nemzetgyűlés meg-I ,, T „, , .
alakulásán,ak tizedik évforduló- «reg nevében Janza Karoly alfa­
ját.., K. T. I bornagy, miniszterhelyettes, a bel-

ügyminiszter nevében Egri Gyula, 
a belügyminisz'er első helyettese, a 
Szakszervezeték Országos Tanácsa 
nevében Gáspár Sándor, a SZOT 
titkára, a Dolgozó Ifjúság Szö­
vetsége nevében Hollós Ervin, a 
DISZ Központi Vezetőségének tit­
kára, a Magyar-Szovjet Társaság 
nevében Gazda Géza Kossuth- 
clíjas, az MSZT alelnöke, a Magyar 
Nők Demokratikus Szövetsége ne­
vében Erdei Lászlóné titkár, az 
Országos Békeianács nevében Ná- 
nási László alelnök, az MDP 
Tajdú-Bihar megyei Bizottsága 
nevében Ambrus László, a debre­
ceni városi tanács nevében Balogh 
Endre’ vb. elnökhelyettes, a Magyar 
Szabadságharcos Szövetség nevében 
Józsa Gyula őrnagy koszorúzta 
meg Kossuth Lajos szobrát, majd 
Debrecen dolgozóinak küldőt lei he­
lyezték el a megemlékezés virá­
gait.

A Járóműjavító Vállalat dolgozói
elsőnek csatlakoztak a Rákosi Mátyás Mivek felhívásához

A ‘ dicsőséges Szovjet Hadsereg 
által történt felszabadulásunk 
tizedik évfordulójára a Rákosi 
Mátyás Művek dolgozói felhívás­
sal fordultak az ország d ilgozói- 
hoz. Ez a felhívás megmozgatja 
az egész ország miunikássáigáf és 
dolgozó parasztságát.

Debrecen üzemei közül elsőnek 
a legnagyobb ipari üzem: i Jáiró- 
■műjavító U. V. dolgozói jelentet­
ték be csatlakozásukat a felhí­
váshoz. A Járóműjavító dolgozói 
sctia sem felejtik el, hogy tiz év­
vel ezelőtt hennán indultak el. 
Saját kezükkel építették fel a 
romokból üzemüket, Az eltelt tíz

év alatt kiváltó munikasíkeveket 
értek a gyár dolgozói, eredmé­
nyeiken keresztül bizonyították 
be, hogy hű katonái népi demok­
ratikus rendszerünknek.

A Jéróíműjavító Vállalat dolgo­
zói méltón ünnepelték meg mun- 
kafelajámiásulklkfEd az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés 10. évfordulóját. 
Most újabb ünnepre, hazánk fel- 
.-zabadUliásáiSaik 10. évfordulójára 
készülnek. Ezt is jobb munkával 
magasabb termelési eredmények­
kel kívánják ünnepelni. Ezért 
csatlakoztak elsőnek az országos 
felhívádhoz. Április 4. méltó ’meg­

ünneplésére a következőket vál­
lalják :

1. Vállaljuk, hogy 1955. első ne­
gyedévében terme ési tervünket 103 
száza’ékra,

2. önköltségi tervüket 103 szá­
zalékra teljesítik.

3. Termelékenységi tervüket 102 
százalékra teljesítik-

4. A munkaidő veszteségeket 
(igazolatlan kimaradás, késés, sza­
badság) az előző negyedévi 12.3 
százalékról 11.3 százalékra csökken­
tik.

5. Az általuk patronált gépállo­
mások és termelőszövetkezeteket az

igényeket kielégítő módon megfele­
lően támogatják.

A Járóműjavító Vállalat dolgo­
zói ezekkel a versenypontokkal hív­
ják versenyre április 4. tiszteletére 
Hajdú-Bihar megye valamennyi 
üzemét. A gyár dolgozói mindent 
elkövetnek, hogy vállalásaik mara­
déktalan tejesítésével mé'tóan ün« 
nepeijék nagy nemzeti ünnepünket, 
felszabadító hős szovjet hadsere­
get, szabadságunk és békénk őrét, 
s megfogadják, hogy a tív évvel 
ezelőtt megszerzett szabadság 
további védelme érdekében minde­
nütt helytállnak.

Mini sürüssesipsü vissz­
hang érnek hozzánk a hírek, 
hogy Hajdú-Biharban ala­
kulnak olvasókörök, gazdakörök. 
Ezek a régi formájú, de új tar­
talmú körök újra alakulásukkal 
azt bizonyítják, hogy parasztsá­
gunk egyre inkább igényt érez 
saját problémáinak a „kollektiv“ 
megtárgyalásához, tudásának
gyarapításához, mélyítéséhez, de 
a hétköznapok eltörődésének ün­
nepi felfrissítéséhez is. S mikor 
volna ehhez legtöbb lehetősége, 
mint éppen most, a téli esték ha­
mar lerakodó csendjében, jobban 
ráérő szüneteiben

téli : DKOLÁNKÍVÜLI oktatás

Dolgozó parasztjaink érzik is 
a . téli esték nagy lehetőségeit, de 
érzik azt is, hogy az elmúlt telek 
rosszul, vagy rosszabbul meg­
szervezett előadásainak hiányát, 
elmaradásait tempósan pótolni 
kell. S így az elmúlt telelt _ ki­
használatlanságának belső kény­
szere verbuválja őket olvasókö­
rökbe, gazdakörökbe, kultúrotí- 
honokba. Keresik a közös szót, 
.melyet a saját életük mélyéből 
teregetnek elő, hogy jobb legyen 
a jövő évi élet, magasabb a 
krumpli, vagy a tengeri termés­
átlaga.

A megyei népművelési szervek 
látják ezt a belső forrongást, kez­
deményezést, s ehhez, a saját se­
gítségüket igyekeznek is hozzá­
adni. Okulva a régi tapasztala­
tokból, az idei telet hasznosabba, 
gyümölcsözőbbé akarják tenni. 
Főleg olyan előadások szervezésé­
vel próbálnak a. parasztok életé­
be belenyúlni, amelyek szüksége­
sek, s á paraszti tervekkel, va- 
gvakikal egybehangzóak. Amelyek 
szorosan véve paraszti problémá­
kat érintenek, paraszti kérdésé­

két visznek dűlőre, a termelés­
hez, a munkához adnak jó segít-
éget.

Ez a segítség elsősorban 
mezőgazdasági jellegű. Jól előké­
szített szakelőadások ezek, me­
lyek után a paraszti gondolkozás 
úgy áhítozik, mint az aszályos 
nyári föld az eső után. Érzik, 
hogy a saját tapasztalatuk a ter­
melésben, eredményben már nem 
elegendő. Több kell ennél. Szak­
szerű irányítás, mely a helyi gya- 
korlati tapasztalatokat egyenlő 
arányban értékesíti az elméleti 
tudással. Mert a föld nemcsak 
munkát és erőt igényel, hanem 
iól munkálkodó gondolkodást is. 
Nemcsak marokkal/ karral gaz­
dálkodnak ma már parasztjaink, 
■hanem ésszel és értelemmel is. 
A főid mind a kettőt szereti és 
megkívánja.

Ennek az érdekében dolgoznak 
a mezőgazdasági szervek, agro- 
nómusok, tanárok és mindazok, 
akik szakképzettségükkel hozzá 
tudnak adni valamit a mezőgaz­
daság bővebb eredményeihez. így 
a szakemberek bevonásával meg­
indult a téli iskolánikívüli okta­
tás, mely‘'reméljük eredményei­
ben legalább olyan szép lesz, 
mint tervezésében.

A mezőgazdasági osztály szer­
vezésében megkezdődtek megye- 
szerte az ezüstkalászos tantolya 
mok. Püspökladányban, Biharke- 
resztesen. Kábán, Pocsajon es 
mindenütt, ahol jól szervezte;, 
•sikeresen ineg is induHak tízek a 
tanfolyamok. Mi ennek a jósze1- 
vezésnek a titka? Semmi más, 
csak őszinte beszélgetés az embe­
rekkel, érdeklődésük kipuihatola-

sa. hogy mit hallgatnak szívesen, 
mit szeretnek előadásokban, gyű­
lésekben. De mint például Haj­
dúszoboszlón, ahol a tsz elnöktől 
kértek közönséget az előadások­
ra, ott ne várjanak sikert, mert 
újra csak a közöny gyomjaiba té­
vedünk, ahol az emberek érzé­
sét, érdeklődését kikapcsoljuk a 
munkánkból.

Másutt, ahol még nincs lehe­
tőség ezüstkalászos tanfolyamok­
ra, december első hetében alap­
fokú mezőgazdasági tanfolyamok 
kezdődtek. Ezek az alapfokú tan­
folyamok tartalmukban egészen 
újszerűek. Egy-egy előadás kere­
tében az illető község legsajáto­
sabb helyi problémáit beszélik 
meg. S újszerűek azért is, mert 
közös munkának az eredménye­
képpen indultak meg. Az agro- 
nómusok a helyi gazdákkal kö­
zösen állítják össze a tanfolya­
mok anyagát. így Hajdúbagosom 
.A korai zöldségtermesztés prob­
lémái“, Esztéron „A juhok sza- 
oorítása és felnevelése“, Derecs­
kén „A hagymatermesztés kérdé­
sei“ szolgáltatnak anyagot az 
előadásokhoz. S ezek nemcsak 
előadások, hanem községi gon­
dok és problémák is.

ÚÍSZeríí ebben a téli okta­
tásban az is, hogy előadásokat 
csak a legkiválóbb szakemberek 
‘árthatnak. Sőt ezek közül is 
-sak azok, akiknek gyakorlati ta­
pasztalatuk legalább olyan, mint 
elméleti felkészültségük. És mind 
ehhez szükséges még a tanácsok 
végrehajtó bizottságának megbí­
zó levele. így elkerülhetik azt 
a vértesi esetet, ami szin-te paró­
diája volt az oktató előadások­

nak. Vértesen „csak“ annyi tör­
tént, hogy az agronómus helyett 
a községi szabósegéd tartott elő­
adást az állatbetegségekről.

Az előadások megtartására már 
mindenütt készülnek az előadók. 
Király Árpád nagylétai főagro- 
nómus „A termőtalaj védelmé­
ről“ tart majd előadást, Bedő 
Zoltán mezőgazdasági osztályve­
zető pedig „A nagy haszonnal 
járó tavaszi növények termelési 
módszereiről“. De ugyanígy még 
harminc megyei előadó mezőgaz­
dasági szakember készül előadás­
ra, hogy a téli oktatás minél 
hasznosabb legyen majd dolgozó 
parasztjaink számára. Körösi Jó­
zsef Hajdúszoboszlón „Az állat- 
állomány átteleltetésének felada­
tairól“, Fibilk István derecske! 
állatorvos „A baromfibetegségek­
ről“ tartanak előadást.

Ezek az előadások felkészült­
ségükben, tartalmukban is igye­
keznek a legközvetlenebb pa­
raszti problémákba, kérdésekbe 
fogózkodni. Az előadók minde­
nütt a legjobb termelőkkel 
együtt, azok eredményeihez kap­
csolódóan készítik el előadásai­
kat, ihogy ezek az előadások olya­
nok legyenek, amilyeneket pa­
rasztságunk vár, szeret, s amiket, 
ha meghallgat, tanulhat is belő­
lük.

I lélí Oktatás megszer­
vezésében nagy feladatok várnak 
a tanácsokra. Ók tartják markuk­
ban a falut, szívverés közelség­
ben élnek az emberekhez, isme­
rik sokszálú problémáikat. S 
gyakorlatból tudják, hogy a tél 
legalkalmasabb parasztjainknak 
tanulásra, tavaszra készülésre. 
Ha okosán szervezik ezeket az 
előadásokat, akikor tanítanak te 
tavaszra te készülnek. ti. I«
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Veterán forradalmárokat 
látott vendégül a városi tanács

Államiságunk megalakulásának 
tizedik évfordulója alkalmából a 
városi tanács végrehajtó bizott­
ságának elnöke, Ménes János elv­
társ vasárnap délután beszélge­
tésre hívta meg a debreceni 
munkásmozgalom 15 veterán har­
cosát. A beszélgetés a városi ta­
nács végrehajtó bizottságának el­
nöki szobájában zajlott le, ahol 
többek közt megjelent Láboncz 
András kőműves, Baross Mihály 
MÁV munkás, Lázár Flóra építő­
munkás. A beszélgetés során fel­
elevenedtek a debreceni munkás-

mozgalom több évtizedes har­
cainak eseményei.

Az öreg forradalmárok boldo­
gan emlékeztek vissza harcos 
múltjukra, boldogan beszéltek 
öreg napjaikról, amelyet pártunk 
s népünk állama igyekszik kelle­
messé és boldoggá tenni szá­
mukra.

A beszélgetés után Ménes Já­
nos elvtárs ajándékot nyújtott át 
a veterán forradalmároknak. A 
férfiaknak egy-egy prémsapkát, a 
nőknek pedig meleg téli ruhának 
valót.

A KERET ENGEDI — a helyiség nem
Sokan ismerik a Cipő KSZ Bé- pl. 116 pár cipőre vették

ke útján lévő mértékes üzletét és 
műhelyét. Azt azonban már keve­
sebben tudják, hogy a részleg mi­
lyen nehézségekkel küzd. A dol­
gozók szűk helyiségben összezsú­
folva végzik munkájukat.

Az orthopiid részleg négy cipé­
sze szűk folyosóhoz hasonló he­
lyiségben dolgozik. Jóformán alig 
férnek egymástól. Pedig o Hajdú- 
Bihar megyei SZTK-tól havonta 
átlagosan 50—60 pár orthopiid 
cipő elkészítésére kapnak utal­
ványt. Ezenkívül magánmegren­
delő is van. Olykor-olykor még a 
szomszédos megyékből, legtöbb­
ször Nyíregyházáról is felkeresik 
ókel. A megrendelések száma ha­
vonta S0—100 párra is felszökik. 
A Cipő KSZ azonban csak 2—3 
hónapos határidővel tud cipőké­
szítést vállalni, mert a szűk helyi­
ségben több cipészt nem foglal­
koztathat. így sok beteglábú em­
ber 2—3 hónapig is kénytelen 
gyógycipője elkészítésére várni.

A részleg más U munkása is 
szűk. helyiségben, összezsúfolva 
dolgozik. A KSZ vezetősége nö­
velné a szövetkezet létszámát, 
van is rá keret, de a helyiség 
egyelőre nem engedi. Pedig a 
szükséglet kielégítése megköve­
telné ezt, hisz november 3-án is

fel a
megrendelést, amelynek utolja 
bizony csak februárban készül el.

A KSZ vezetősége tagjai hóna­
pok óta szaladgálnak helyiség 
után. Négy helyiséget már felku- 
tatak, de végső sorban mégsem 
kapták meg. Eddig minden válla­
lat, minden üzlet elhelyezése fon­
tosabb volt, mint az, hogy a be­
teg emberek idejében megkap­
hassák gyógy cipőjüket.

HÍREK

VARHATÓ IDŐ­
JÁRÁS. Felhőátvo­
nulások, néhány he­
lyen eső, hó. Időn- 
kint élénk észak- 
nyugati, nyugati 
szél. Éjszaka gyen­
ge fagy, a nappali 
hőmérséklet néhány 
fokkal olvadáspont 
felett. Várható leg­
alacsonyabb hőmér­

séklet éjjel: 0—mínusz 3. legmaga­
sabb nappali hőmérséklet szerdán 
1 — 4 fok között lesz. — A fűtés alap­
jául szolgáló várható középhőmér­
séklet szerdán 0—plusz 3 fok között 
lesz.

1954
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HAJDÚNÁNÁS HATARABAN 292.500 
DARAB FACSEMETÉT és 5693 suhán- 
got ültettek el ebben az évben, 100 
százalékra teljesítve ezzel az ered­
ménnyel a fásítási tervet. A kör­
nyékbeli községeknek, állami gazda­
ságoknak a hajdúnánási legeltetési 
bizottság saját csemete kertjéből 
296.400 darab csemetét adott át. 
Nagy Miklós tanácstag, a legeltetési 
bizottság elnöke é.s Kovács Miklós 
fásítási felelős lelkes munkájának 
eredménye ez a siker.

NOVEMBERBEN a hajdúböszörmé­
nyi tanyai iskolai tanulók takarékos­
kodtak a legeredményesebben az 
egész országban. Egy-egy tanulónak 
11 forint átlagbetétjo van már. En­
nek ellenére a megye a 18. helyenA városi tanács és a K1SZÜV 

adjon több fejlődési lehetőséget aj áll az iskolák takarékossági mozga- 
Cipő Kisipari Szövetkezetnek! | lom versenyében.

Hajdúhadházon készülnek a karácsonyra
A hajdúhadházi iskola szülői 

munkaközössége több mint 500 
szülőt mozgósított a közelmúlt­
ban megtartott szülői értekezlet­
re, ahol a közelgő karácsonyra 
és a szünidőre való felkészülést 
beszélték meg a nevelőkkel. Az 
ünnepet 23-án tartjuk meg, 
amelyre a szülőle is hiva.talosak. 
Az ajándékcsomagók már készül­
nek. A mamák sütik a tésztát, 
cukorfca, játék is kerül majd a 
gyermekek nagy örömére abban 
az ajándékcsomagban.

A nevelők és az iskolások a

szünidőben gyakran találkoznak, 
mert az iskolában állandóan lesz 
olvasás, rádióhallgatás, kézimun- 
kázás. Az úttörők a házaknál 
gyűlnék össze csoportos tanulás­
ra. A szünidőt legfőbbképpen kö­
telező olvasmányok olvasására, 
eddig megtanult tantárgyak is­
métlésére fordítják, s persze na­
gyon sokat játszanak és pihen­
nek. A hajdúhadházi pajtások­
nak hasznos és kellemes lesz az 
idei téli szünet is.

FÉNYES JENÖNÉ, 
Hajdúhadház, ált. leányiskola

11 új lud é p 'é
a nagyhegyes! Október 22 tsz-be

A nagyhegyes! határban nagy 
érdeklődéssel várták az Október 
22 termelőszövetkezet zárszám­
adását. Az érdeklődést fokozta 
az a tény, hogy messze környé­
ken nircs még egy olyan szö­
vetkezet, ahol olyan sok szép, új 
épület emelkedne, mint az Októ­
ber 22 tanyáján. Szép, cserepes 
hosszú istállók, új, közel 100 mé­
teres góré hirdetik, hogy itt gon­
dolnak a jövőre, a fejlődésre. 
Építkeztek szaporán, hogy legyein 
hely a fejlődő állatállomány és 
a nagyobb termések számára. 
Éppen az építkezések miatt tet­
ték fel a kérdést sokan, különö­
sen a környék egyénileg dolgozó 
gazdái közül: mi jut a zsebbe, 
ha mindent elépítkeztek?

0 zárszámadás bebizo­
nyította, hogy ott, ahol jó a ve­
zetés és a tagság szorgalmával 
sincs hiba, ott nem szomorú ered­
ményeket mutat a zárszámadás. 
Hegedűs Gábor, aki másodmagá­
val dolgozott az elmúlt gazda­
sági évben, közel 25.000 forint 
értéket kapott. A háztáji gazda­
ság is megadta a maga jövedel­
mét.

Guti István, a termelőszövet­
kezet elnöke nemcsak a közös 
gazdálkodásban elért eredmé­
nyeket vette sorba, hanem fi­
gyelme kiterjedt a háztáji gaz­
dálkodásra is. Nagy segítő az, 
komoly jövedelem üti a markát 
egy-egy szorgalmas családnak, ha 
jól irányítja háztáji gazdálkodá­
sát. I-legedüs Gábor a sertések, 
a baromfiak és a tehén jövedel­
me után közei nyolcezer forint 
évi összeget csatolhat a közös 
jövedelemhez. így a Hegedűs 
család évű jövedelme túlhaladja 
a 33.000 forintot.

Ezt az eredményt úgy érték 
el, hogy a közös munkából dere­
kasan kivették a részüket, amit 
mutat a 094 munkaegység. Ju­

tott idő a háztáji gazdaság reno- 
bentartására is, az onnan eredő 
jövedelem biztosítására.

Nemcsak Hegedűs Gábor irá­
nyította okosan a közös gazdál­
kodás mellett a háztáji gazdál­
kodást, így tett özv. Tóth Imréné 
is, aki anyakocája után süldőket 
nevelt a háztáji gazdaságban, és 
azok értékesítésével 8000 forin­
tot kapott.

Szarvas Péter családja
érte el munkaegysége arányában 
a legtöbb jövedelmet a termelő- 
szövetkezetben. 39 mázsa búzát, 
38 mázsa tengerit, 165 kilogramm 
cukrot, 88 mázsa szalmát, 33 má­
zsa répát és még sok egyebet 
vittek haza. Ehhez a jövedelem­
hez járult még a háztáji gazda­
ságból eredő jövedelem. Mindent 
összevetve — mint a zárszámadó 
közgyűlésen az elnök mondotta 
— Szarvas Pétereknek az elmúlt 
gazdasági év 57.300 forintot jö­
vedelmezett. Van is mit aprítani 
a tejbe Szarvas Péteré'k házánál. 
A család jólétét bizonyítja az is, 
hogy három kövér disznót ölnek 
a télen.

Az Október 22 tsz igaz sokat 
költött építkezésre, beruházások­
ra, de megmutatta, hogy a jövő 
építése mellett a tagság jelen­
legi megélhetéséről is jól gondos­
kodnak. A munka, a közös va­
gyon megbecsülése és gyarapí­
tása eredményezte, hogy fokozó­
dik a bizalom, az elismerés a szö­
vetkezet vezetői és tagsága iránt. 
Ékes bizonysága ennek a biza­
lomnak, hogy 11 új belépővel 
gyarapodott a szövetkezet.

TÍZ DOLGOZÓ hosszú, 
több évtizedes munka után nyugdíj­
ba vonult most. Átlag 24-től 34 évig 
szolgálatot teljesítetlek a városnál. 
A városi tanács végrehajtó bizott­
sága nevében László Zsigmond 
elvtárs megköszönte sokéves fárad­
ságos munkájúikat. A barátságos 
beszélgetés után átnyújtotta nekik 
azt a díszes díszoklevelet, amelyet 
a város tanácsa adományozott, va­
lamint a városi tanács ajándékát. 
Valamennyien egy-egy télikabátot 
kaptak.

Mozik műsora
VÍG: háromnegyed 4, 6 éa 8 óra­

kor: Simon Menyhért születése. — 
BÉKE: délelőtt fél 12 és fél 2 óra­
kor: Simon Menyhért születése, dél­
után három negyed 4, 6 és 8 óra­
kor: Egy nyáron át táncolt. — ME­
TEOR: háromnegyed 3. 5 és egyne­
gyed 8 órakor: Egy nyáron át tán­
colt. — HÍRADÓ: háromnegyed 4, 6 
és 8 órakor: Törvényenkívüll lovag.

Népneveid I. Rákosi-telep: Roko­
nok. — Népnevelő II.: Wolaffka- 
telep: Baráti becsület. — Népnevelő 
Hl. Nyúlás: Fiúk, lányok, kutyák. — 
Népnevelő IV. Tatarozó Vállalat; 
Hűtlen asszonyok.

SPORT

Egy lehetséges sportoló pályafutásának törése.,
I-iosszú évek után új úszótehetség 

bontogatta szárnyait Debrecenben. 
Rövid egy-két év alatt jobbnál jobb 
eredményeket ért el. 1954-ben már 
Magyarország ifjúsági válogatottja­
ként Lengyelországban is képviselte 
hazánk színeit. Az utóbbi hónapok­
ban, azonban az előrehaladásban tö­
rés következett be ... Rédl Anikó­
ról, a D. Dózsa pillangózójárúl van 
szó.

Rédl Anikó 1951-ben, mint kezdő 
mellúszó került a D. Dózsába. Edző­
jének mindjárt feltűnt a serdülő kor­
ban lévő leány robbanélconysága. 
Javaslatára, képességének megfő,e- 
lően áttért a pillangózásra. 1952 
nyarán 50 méteres távon 46.2-ös időt 
úszott Rédl Anikó edzéseit mintasze­
rűen folytatta, edzőjének utasításait 
fegyelmezetten betartotta. Az ered­
mény nem maradt el: 1953. szeptem­
berében az ország középiskolai baj­
nokságon a 100 méteres pillangó 
úszásban 1:27.5 perces idővel az 
olimpiai bajnok Szőke Kató mögött 
második helyezést ért el. Bár még 
serdülő korban volt, tagja lett a ma­
gyar ifjúsági válogatott keretnek — 
Lengyelországba készültek. Rentka 
László edző csiszolta stílusát, fokozta 
erejét úvy. hogy Rédl Anikó Varsó­
ban 1:27 perces idővel értékes pon­
tokat szerzett a magyar ifjúsági vá­
logatottnak. Ideje új megyei csúcs 
is volt...

Később a várt eredmények e!ma-

A KOSSUTH GIMNÁZIUM NŐI
ÉS A REFORMÁTUS GIMNÁZIUM 

FÉRFI CSAPATA NYERTE A MEGYEI
TORNÁSZ CSAPATBAJNOKSÁGOT
Vasárnap Debrecenben a Reformá­

tus Gimnázium tornatermében bo­
nyolították le a megyei középiskolai 
férfi é.s női tornász csapatbajnoksá­
got. Férfiaknál a Református Gimná­
zium, nőknél a Kossuth Gimnázium 
csapata lett megyei bajnok. Eredmé­
nyek:

Férfiak: 1. Református Gimnázium 
321.9 pont (Halász, Apáti, Szőke, 
Végh, Czibere, Korponai, Tóth, Fé­
sűs), 2. Fazekas Mihály Gimnázium 
315 pont. 3. Hajdúnánási gimnázium 
283.3 pont.

Nők: 1. Kossuth Gimnázium 262.4 
pont (Nagy, Ferenczi, Ungvári, Erdé­
lyi, Engi, Kovács, Kerékgyártó, Dobó) 
2. Közgazdasági Technikum 243.4 
pont, 3. Csokonai Gimnázium 241.8 
pont, 4. Hajdúnánási gimnázium 
217.7 pont.

A verseny keretében női és férfi 
ifjúsági II. osztályú egyéni versenyt 
is rendeztek. Eredmények: 1. Szabó 
(Fazekas Gimnázium) 83.4 pont, 2. 
Fésűs (Református Gimnázium) 83.1 
pont. Nők: 1. Telkes (Csokonai Gim­
názium) 73.1 pont, 2. Kerekes (Köz- 
gazdasági Technikum) 71 ponttal.

VERESÉGET SZENVEDETT
A D. PETŐFI NŐI ASZTALITENISZ 

CSAPATA
A D. Petőfi női asztalitenisz együt­

tese Debrecenben országos bajnoki 
mérkőzést játszott a Bp. Építők, illet­
ve a Bp. Aluminumgyár csapata el­
len. A debreceniek mindkét mérkő­
zésen vereséget szenvedtek. Eredmé­
nyek: Bp. Építők — D. Petőfi 11:3. A 
D. Petőfi győzelmeit Kormosnő 2 és 
Horvai szerezték. Aluminiumgyár— 
D. Petőfi 11:8. A debreceniek győ­
zelmeit Horvai 4. Kormosné, Czakóné 
és a Horvai. ICormosné-pár 2 sze­
rezték.

JÓL SIKERÜLT AZ MTSB ASZTALI- 
TENISZVERSENYE HAJDÚ­

SZOBOSZLÓN
Az MTSB helyes kezdeményezéssei 

jól sikerült tájékoztató jellegű asz­
talitenisz hármas csapatversenyt 
rendezett Hajdúszoboszlón a járási 
férfi és női csapatok részére. — 
A járások közt férfiaknál meg­
lepetésre a blharnagybajomiak (püs­
pökladányi járás) veretlenül lettek 
elsők, a nökné1 szintén vereség nél­
kül a nagylétaiak végezlek az első 
helyen. A versenyt 200 néző tekin­
tette meg.

radtak. Mi történt? Nem volt mód és 
lehetőség a fejlődésre? Nem. A hiba 
magában Rédl Anikóban van!

Az utóbbi időkben azzal a gondo­
lattal foglalkozott, hogy elhagyja 
egyesületét. . . Edzőjének utasításait 
az utóbbi időkben nem tartotta be. A 
még jobb időkben sem volt hajlandó 
a kinti medencében edzeni, bár a 
többiek megtették. Arra hivatkozik, 
hogy előbbvaló az egészsége, mint 
az eredmények. Ebben igaza van, 
azonban senki sem betegedett meg. 
ö sem fázott volna meg. Többször 
fáradtságra hivatkozott, annyira, 
hogy egy-két versenyen „elfelejtett' 
megjelenni, vagy elkésett. Talán azt 
hiszi Rédl Anikó, hogy a jó ered­
mény, a csúcsok megdöntése csak 
úgy magától jön? Nemi Azért erősen 
meg kell dolgozni!

Mi ismerjük Rédl Anikót. Fegyel­
mezettnek tudjuk, az Iskolában is, 
mint jó tanulót tartják számon. Nem 
akadályozzák sporlbeli ténykedését. 
Rédl Anikó még igen fiatal. Előtte a 
sportbeli sikerek korlátlan lehetősé­
ge, csak élni kell vele. Neki is meg 
kell ragadnia az alkalmat, mint meg­
ragadták a Székely Évák, Gyenge 
Valériák és mások. Fegyelmezetten, 
példamutatóan vegyen részt az edzé­
seken, hajtsa végre az edzési terv­
ben foglaltakat és akkor azt hisszük 
a közeljövőben sok nemzetközi siker­
rel örvendeztetheti meg hazánkat és 
szülővárosát, Debrecent. — Fülep —

A verseny végeredménye: Férfiak: 
1. Püspökladányi járás 12 pont. 2. 
Debreceni járás 10. 3. Berettyóul 
falui járás 8. 4. Polgári járás 6. 5. 
Biharkeresztesi járás 4. 6. Nagylétai 
járás 2. 7. Derecske! járás 0 ponttal. 
Nők: 1. Nagylétai járás 6 pont. 2. 
Debreceni járás 4. 3. Biharkeresztesi 
járás 2. 4. Berettyóújfalui járás 0 
ponttal. ,

A TEREM KÉZI LABDA BAJNOKSÁG 
EREDMÉNYEI

Női I. osztály: Lokomotív—Meteor 
8:2, Dózsa—Göcs Vasas 15:2, Petőfi
— V. Lobogó 14:4, Bútorgyár—Kini 
zsi 2:14. — II. osztály: Dózsa—Előre 
13:0, Püspökladány—Postás 7:4, Ci­
pőgyár-Kinizsi 3:3, Szikra—Meteor 
mérkőzés elmaradt.

Férfi I. osztály: Lokomotív—Postás 
13:13. Építők—Haladás 22:13. V. Me­
teor—Vasas 12:12, Dózsa—Előre 
23:12. — II. osztály: Traktor—Vas­
útépítő 21:11, Bútorgyár—MTSK 
16:15, V. Lobogó — Petőfi 10:18, 
Szpartakuaz—Haladás 18:14. — III. 
osztály: Postás—Előre elmaradt,
Dózsa—Meteor 27:12, Püspökladány
— Fáklya 14:8, Hajdúsámson—Szikra 
28:5.

RÖVID SPORTHÍREK
A megyei játékvezetők december 

28-án este 6 órakor tartják évzáró 
kiértékelő taggyűlésüket. — A labda­
rugó Népköztársasági Kupa küzdel­
meit 1955 februárjában folytatják.
— Szabó László nyerte Magyaror- 
ság 1954. évi egyéni sakkbajnoksá­
gát.

Színházi műsor
Ma, szerdán este 7-kor Csárdás­

királynő, a 15-re megváltott jegyek 
érvénvesek, 23-án este 7-kor Csárdás- 
királynő, a 16-ra megváltott jegyek 
érvényesek, 24-én délután 3 órakor 
Hófehérke és a 7 törpe gyermekelő­
adás, mérsékelt helyárakkal, 25-én 
délelőtt 11-kor Hófehérke és a 7 tör­
pe gyermekelőadás, mérsékelt hely­
árakkal, 25-én, szombaton fél 3-kor 
és 7-kor Csárdáskirálynő, bérletszü­
net, 26-án, vasárnap fél 4-kor és 
8-kor Csárdáskirálynő bérletszünet.
27- én, hétfőn 7-kor Csárdáskirálynő,
28- án, kedden 7-kor Csárdáskirálynő, 
a 17-re megváltott jegyek érvénye­
sek. 29-én. szerdán 7-kor Ármány és 
szeretem, bemutató előadás.
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NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú- 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztőbizottság 

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tóthfalussy tér 10. 
Telefon: 19-40. 19-41, 19-42. 

Szabadság Lapnyomda Vállalat.

PHILIPS világvevő szu­
per rádió eladó, Létal út 
19. sz.

EGY világos keményfa 
háló eladó, Vígkedvű Mi­
hály u. 29.

EGY hízott sertés eladó. 
Vígkedvű Mihály utca 8.

BOR sajáttermésű kap­
ható, Zalka Máté utca 15. 
Zsibogónál.

ÜNNEPEKRE modern 
frizurákat, dauert garan­
ciával készít Monoki, Hon­
véd u. 31.

KARÁCSONYI ajándék­
nak hintalovak, papagály 
és madárkalitkák eladók, 
Csapó u. 41.

Jö állapotban lévő csem­
péd tűzhely eladó, vagy 
hízóért elcserélhető, Há- 
mán Kató utca 70.

ÍRÓGÉP megbízásból el­
adó, Réti műszerésznél. 
Vörös Hadsereg útja 61. II. 
10. Szakszerű írógépjaví­
tás,

SINGER süllyesztős női 
príma varrógép eladó, Si- 
monffv utca 59.

TYÚKSZEMEK, körömbc- 
növések, talplceményedések 
szalcszerű kezelése. Sóvágó 
Tibor, Széchenyi utca 19.

ELADÓ 10 hónapos 110 
kilós mangalica hízó. Szap­
panos utca 25/b.

FODRASZSEGÉDET kise­
gíteni felveszek, Hencz 
fodrász, Böszörményi út 
35. sz.

KÜLÖNÁLLÓ házrész el­
adó. ICét szoba, konyha, 
mellékhelyiségekkel beköl­
tözhető (jószágtartásos) 
Hatvan utca 54.

140 kilós hízott sertés 
eladó, Irinyi utca 3.

ÜSTHAZ eladó. Berek 
utca 4.

VESZEK 170 kiló körüli 
sertést. Darabos utca 23., 
III. ajtó.

KÉT darab 80 kilós kö­
vér sertés eladó, Megte­
kinthető mindennap 8—12- 
ig. Fazekas Mihály utca 3.

ELADÓ 140 kilós sertés, 
matrac, sodrony, varró­
gép. Érdeklődni délután. 
Vasvári Pál utca 13.

KÚTFÚRÁST, kút javítást 
vállal Paliga Mihály ártézi 
és mükútl'úrőmester, Eöt­
vös utca 16. Kútszivattyú 
eladó.

MODERN konyhaberen­
dezés eladó, Kút utca 120.

EGY 110 kilós kövér ser­
tés eladó, Vendég utca 56.

EGY darab 120 kilós ser­
tés eladó, Tímár utca 22.

ELADÓ egy mély gyer- 
meklcocsi, Böszörményi út 
123. sz.

ELADÓ szép dióra fes­
tett kombinál tszekrény 
hozzávaló két sima ágy, 
egy toalett tükör, háló­
szobabútor. Csapó utca 85. 
II. udvar.

ELADÓ szép, fehér step­
pelt, mély és sportkocsi, 
Zákány utca 3. (Népfürdő­
nél.) Vágó.

KÉTSZEMÉLYES új hen- 
cser, új lószőrmatrac eladó 
Kálvin tér 12,. kárpitos.

ÉRTESÍTEM a közönsé­
get, hogy női fodrászüzle­
temet megnyitottam, — 
Ozeáné. Apafi-u. 113.

ORION 4+2-es varázs­
szemes és Siemens 3+1-es 
kisszuper eladó, Hatvan 
utca 1. szám, I. I<apu II. 
emelet 5/c. ajtó. Megte­
kinthető hétköznap 18 
órától és vasárnap minden 
időben.

ORION rádió eladó, vil­
lanytűzhelyet vennék, — 
Czitron, Bajcsy-Zs. u. 42.

EGY mély gyermekkocsi 
eladó, Debrecen, Mikepér- 
csi utca 60.

HÁROM AJTÓS sötét szek­
rény olcsón eladó. Sas utca 
4. Házfelügyelő.

ELADÓ kétszemélyes re- 
kamié. Nyomtató utca 2.

150 kilós príma manga­
lica sertés egyben vagy 
kihasítva eladó, Halastó u. 
17. (Hatvan utcai kert).

FÉRFI munkást felve­
szünk, Textilgyár Bethlen 
utca 32. AH
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